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ВВЕДЕНИЕ
Создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализацию их потенци​альных возможностей, является одной из приоритет​ных социальных задач. Наличие социального заказа способствует интенсивному росту работ в этой облас​ти. Однако мировая практика работы с одаренными детьми указывает на то, что при отсутствии валидных методов идентификации одаренности эта работа мо​жет привести к негативным последствиям. Вместе с тем выбор психодиагностических процедур и методов ра​боты с детьми определяется исходной концепцией ода​ренности.
В этой связи требуется серьезная просветительс​кая работа среди учителей и работников народного образования, а также родителей для формирования у них научно адекватных и современных представлений о природе, методах выявления и путях развития ода​ренности.
Сложность решения этих задач определяется на​личием широкого спектра подчас противоречащих друг другу подходов к указанной проблеме, в которых трудно разобраться практическим работникам и роди​телям. Поэтому становится актуальной разработка ра​бочей концепции одаренности, которая выступала бы в качестве теоретического и методического основания для практической работы.
В данных условиях Министерство общего и про​фессионального образования Российской Федерации в рамках Федеральной программы «Одаренные дети» обратилось к российским ученым с просьбой разрабо​тать рабочую концепцию одаренности, отражающую результаты фундаментальных отечественных исследо​ваний, современные тенденции мировой науки, а так​же опыт (как позитивный, так и негативный) работы с одаренными детьми.
Создание соответствующей концепции является фактически первой попыткой такого рода в нашей стране. Один из наиболее известных подходов к опре-
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делению одаренности с выделением ее видов был пред​ложен американскими учеными в 1972 году по зада​нию Департамента образования США.
Предлагаемая рабочая концепция является обоб​щением современного состояния знаний в области пси​хологии одаренности. В ее разработке приняли учас​тие Российское психологическое общество, Институт психологии РАН, Психологический институт РАО. Написание, обсуждение и принятие общей позиции концепции одаренности осуществлено авторским кол​лективом в составе: канд. психол. наук Бабаева Ю.Д., докт. психол. наук, проф. Богоявленская Д.Б. (ответ​ственный исполнитель), докт. психол. наук, член-корр. РАН, проф. Брушлинский А.В., докт. психол. наук, проф. Дружинин В.Н., докт. психол. наук, проф. Иль​ясов И.И, докт. психол. наук Лейтес Н.С., докт. пси​хол. наук, действ, член РАО, проф. Матюшкин A.M., докт. психол. наук Панов В.И., Калиш И.В., докт. пси​хол. наук, проф. Холодная М.А., докт. психол. наук, действ, член РАО, проф. Шадриков В.Д. (научный ре​дактор), канд. психол. наук Шумакова Н.Б., канд. пси​хол. наук Юркевич B.C.
Авторский коллектив выражает благодарность начальнику управления общего среднего образования Минобразования РФ Леонтьевой М.Р., начальнику отдела дополнительного образования Бруднову А.К., заместителю начальника отдела дополнительного об​разования Березиной В.А., начальнику отдела до​школьного образования Стеркиной Р.Б. за многочис​ленные консультации и помощь в работе.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЙ
«ОДАРЕННОСТЬ» И «ОДАРЕННЫЙ РЕБЕНОК»
Одаренность - это системное, развивающе​еся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) резуль​татов в одном или нескольких видах деятельнос​ти по сравнению с другими людьми.

Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдаю​щимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.

На сегодняшний день большинство психо​логов признают, что уровень, качественное свое​образие и характер развития одаренности - это всегда результат сложного взаимодействия на​следственности (природных задатков) и социаль​ной среды, опосредованного деятельностью ре​бенка (игровой, учебной, трудовой). В то же вре​мя нельзя игнорировать и роль психологических механизмов саморазвития личности, лежащих в основе формирования и реализации индивиду​ального дарования.

Детский возраст - период становления спо​собностей, личности и бурных интегративных процессов в психике. Уровень и широта интегра​ции характеризуют формирование и зрелость са​мого явления - одаренности. Их интенсивность или, напротив, остановка определяют динамику развития одаренности.

Одним из наиболее дискуссионных вопро​сов, касающихся проблемы одаренных детей, яв-
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ляется вопрос о частоте проявления детской ода​ренности. Существуют две крайние точки зрения: «все дети являются одаренными» и «одаренные дети встречаются крайне редко». Указанная аль​тернатива снимается в рамках следующей пози​ции: потенциальная одаренность по отношению к разным видам деятельности присуща многим детям, тогда как актуальную одаренность демон​стрирует незначительная часть детей.

Тот или другой ребенок может проявить осо​бую успешность в достаточно широком спектре деятельностей. Более того, даже в одном и том же виде деятельности разные дети могут обнаружить своеобразие своего дарования применительно к разным ее аспектам. Существует множество ви​дов и форм одаренности, поскольку психические возможности ребенка чрезвычайно пластичны на разных этапах его возрастного развития.

Одаренность ребенка часто проявляется в успешности деятельности, имеющей стихий​ный, самодеятельный характер. Например, ре​бенок, увлеченный техникой, дома строит свои модели, но к школьной либо социально органи​зованной внешкольной деятельности (в круж​ке, секции, студии) его занятие не имеет ника​кого отношения. Другой ребенок увлеченно со​чиняет стихи или рассказы, но не хочет демон​стрировать их педагогу. Судить об одареннос​ти ребенка следует не только по его школьной деятельности, но и по его внешкольным делам, а также по инициированным им самим формам деятельности.

В качестве одной из причин отсутствия про​явлений того или иного вида одаренности может быть недостаток (в силу условий жизни) соответ​ствующих знаний, умений и навыков. Стоит та-
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кому ребенку их усвоить, как его одаренность ста​новится явной и очевидной для педагога.

В некоторых случаях причиной замаскиро​ванное™ проявлений одаренности являются те или иные трудности развития ребенка. Напри​мер, заикание, повышенная тревожность, конф​ликтный характер общения и т. п. могут привес​ти к снижению показателей успешности деятель​ности ребенка (несмотря на потенциально высо​кий уровень его способностей).

Таким образом, одаренность у разных детей может быть выражена в более или менее явном виде. Анализируя особенности поведения ребен​ка, педагог, психолог и родители должны делать своего рода «допуск» на недостаточное знание действительных возможностей ребенка, понимая при этом, что существуют одаренные дети, чью одаренность они пока не смогли увидеть.

С другой стороны, одаренность далеко не всегда можно отличить от обученности (или шире - степени социализации), являющейся результа​том более благоприятных условий жизни данно​го ребенка. Совершенно ясно, что при равных способностях ребенок из семьи с высоким соци​ально-экономическим статусом будет показывать более высокие достижения в определенных видах деятельности в сравнении с ребенком, для кото​рого не были созданы такие условия.

Поскольку одаренность в детском возрасте можно рассматривать в качестве потенциала пси​хического развития по отношению к последую​щим этапам жизненного пути личности, следует учитывать сложность самой проблемы «одарен​ный ребенок». Она связана со спецификой детс​кой одаренности (в отличие от одаренности взрослого человека). Одаренность конкретного
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ребенка - в значительной мере условная харак​теристика. Самые замечательные способности ре​бенка не являются прямым и достаточным пока​зателем его достижений в будущем. Нельзя зак​рывать глаза на то, что признаки одаренности, про​являемые в детские годы, даже при самых, каза​лось бы, благоприятных условиях могут либо по​степенно, либо весьма быстро исчезнуть. Учет это​го обстоятельства особенно важен при организа​ции практической работы с одаренными детьми. Не стоит использовать словосочетание «одарен​ный ребенок» в плане констатации (жесткой фик​сации) статуса данного ребенка. Ибо очевиден пси​хологический драматизм ситуации, когда ребенок, привыкший к тому, что он - «одаренный», на сле​дующих этапах развития вдруг объективно теря​ет признаки своей одаренности. Может возник​нуть болезненный вопрос о том, что дальше делать с ребенком, который начал обучение в специали​зированном образовательном учреждении, но по​том перестал считаться одаренным.

Исходя из этого, в практической работе с одаренными детьми вместо понятия «одаренный ребенок» следует использовать понятие «призна​ки одаренности ребенка» (или понятие «ребенок с признаками одаренности»).

ПРИЗНАКИ ОДАРЕННОСТИ
Признаки одаренности - это те особеннос​ти одаренного ребенка, которые проявляются в его реальной деятельности и могут быть оцене​ны на уровне наблюдения за характером его дей​ствий. Признаки явной (проявленной) одаренно​сти зафиксированы в ее определении и связаны с

8

высоким уровнем выполнения деятельности. Вместе с тем об одаренности ребенка следует су​дить в единстве категорий «хочу» и «могу». По​этому признаки одаренности охватывают два ас​пекта поведения одаренного ребенка: инструмен​тальный и мотивационный. Инструментальный - характеризует способы его деятельности. Мо​тивационный - характеризует отношение ребен​ка к той или иной стороне действительности, а также к своей деятельности.

Инструментальный аспект поведения ода​ренного ребенка может быть охарактеризован следующими признаками:

1.
Наличие специфических стратегий дея​тельности.

Способы деятельности одаренного ребенка обеспечивают ее особую, качественно своеобраз​ную продуктивность. При этом выделяются три основных уровня успешности деятельности, с каждым из которых связана своя специфическая стратегия ее осуществления:

быстрое освоение деятельности и высокая успешность ее выполнения;

использование и изобретение новых спосо​бов деятельности в условиях поиска решения в заданной ситуации;

выдвижение новых целей деятельности за счет более глубокого овладения предметом, веду​щее к новому видению ситуации и объясняющее появление, на первый взгляд, неожиданных идей и решений. Для поведения одаренного ребенка характерен главным образом этот уровень успеш​ности: новаторство как выход за пределы требо​ваний выполняемой деятельности.

2.
Сформированность качественно своеоб​разного индивидуального стиля деятельности,
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выражающегося в склонности «все делать по-сво​ему» и связанного с присущей одаренному ребен​ку самодостаточной системой саморегуляции. Индивидуализация способов деятельности выра​жается в элементах уникальности ее продукта.

3. Высокая структурированность знаний, умение видеть изучаемый предмет в системе, свернутость способов действий в соответствую​щей предметной области, что проявляется в спо​собности одаренного ребенка, с одной стороны, практически мгновенно схватывать наиболее су​щественную деталь (факт) среди множества дру​гих предметных сведений (впечатлений, образов, понятий и т. д.) и, с другой стороны, удивитель​но легко переходить от единичной детали (фак​та) к ее обобщению и развернутому контексту ее интерпретации. Иными словами, своеобразие способов деятельности одаренного ребенка про​является в его способности видеть в сложном про​стое, а в простом - сложное.
4. Особый тип обучаемости. Он может про​являться как в высокой скорости и легкости обу​чения, так и в замедленном темпе обучения, но с последующим резким изменением структуры зна​ний, представлений и умений.
Мотивационный аспект поведения одарен​ного ребенка может быть охарактеризован следу​ющими признаками:

1. Повышенная, избирательная чувствитель​ность к определенным сторонам предметной дей​ствительности (знакам, звукам, цвету, техничес​ким устройствам, растениям и т. д.) либо к опре​деленным формам собственной активности (фи​зической, познавательной, художественно-выра​зительной и т. д.), сопровождающаяся, как пра​вило, переживанием чувства удовольствия.
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2.
Ярко выраженный интерес к тем или иным занятиям или сферам деятельности, чрез​вычайно высокая увлеченность каким-либо пред​метом, погруженность в то или иное дело. Нали​чие столь интенсивной склонности к определен​ному виду деятельности имеет своим следствием поразительное упорство и трудолюбие.

3. Повышенная познавательная потребность, которая проявляется в ненасытной любознатель​ности, а также готовности по собственной ини​циативе выходить за пределы исходных требова​ний деятельности.
4. Предпочтение парадоксальной, противо​речивой и неопределенной информации, непри​ятие стандартных, типичных заданий и готовых ответов.
5. Высокая критичность к результатам соб​ственного труда, склонность ставить сверхтруд​ные цели, стремление к совершенству.
Психологические особенности детей, демон​стрирующих одаренность, могут рассматривать​ся лишь как признаки, сопровождающие одарен​ность, но не обязательно порождающие ее. Поэто​му наличие указанных психологических особен​ностей может служить лишь основанием для предположения об одаренности, а не для вывода о ее безусловном наличии.

Следует подчеркнуть, что поведение одарен​ного ребенка совсем не обязательно должно со​ответствовать одновременно всем вышеперечис​ленным признакам. Поведенческие признаки ода​ренности вариативны и часто противоречивы по своим проявлениям, поскольку в сильной мере зависимы от социального контекста. Тем не ме​нее, даже наличие одного из этих признаков дол​жно привлечь внимание специалиста и мотиви-
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ровать его на тщательный и длительный по вре​мени анализ каждого конкретного индивидуаль​ного случая.

ВИДЫ ОДАРЕННОСТИ
Дифференциация видов одаренности опре​деляется критерием, положенным в основу клас​сификации. В одаренности можно выделить как качественный, так и количественный аспект.

Анализ качественных характеристик ода​ренности предполагает выделение различных ка​чественно своеобразных ее видов в связи со спе​цификой психических возможностей человека и особенностями их проявления в тех или иных видах деятельности.

Анализ количественных характеристик ода​ренности позволяет описать степень выраженно​сти психических возможностей человека.

Среди критериев выделения видов одарен​ности можно назвать следующие:

1. Вид деятельности и обеспечивающие ее сферы психики.
2. Степень сформированности одаренности.
3. Форма проявления.
4. Широта проявлений в различных видах деятельности.
5.
Особенности возрастного развития.
Рассмотрим их подробнее.

1. По критерию •«вид деятельности и обес​печивающие ее сферы психики» выделение ви​дов одаренности осуществляется в рамках пяти видов деятельности с учетом включенности трех психических сфер и, соответственно, степени уча​стия разных уровней психической организации
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(принимая во внимание качественное своеобра​зие каждого из них).

К основным видам деятельности относятся практическая, теоретическая (учитывая детский возраст, мы предпочитаем говорить о познава​тельной деятельности), художественно-эстети​ческая, коммуникативная и духовно-ценностная. Сферы психики представлены интеллектуальной, эмоциональной и мотивационно-волевой.

В рамках каждой сферы могут быть выделе​ны разные уровни психической организации. Так, в рамках интеллектуальной сферы различают сенсомоторный, пространственно-визуальный, понятийно-логический уровни. В рамках эмоци​ональной сферы - уровни эмоционального реа​гирования и эмоционального переживания. В рамках мотивационно-волевой сферы - уровни побуждения, целеобразования, смыслопорожде-ния.

Соответственно, могут быть выделены сле​дующие виды одаренности. В практической дея​тельности, в частности, можно выделить одарен​ность в ремеслах, спортивную и организационную одаренность. В познавательной деятельности на​ходит реализацию интеллектуальная одаренность различных видов. В художественно-эстетической деятельности выделяются, например, хореогра​фическая, сценическая, литературно-поэтичес​кая, изобразительная и музыкальная одаренность. В коммуникативной деятельности, прежде всего, следует выделить лидерскую и аттрактивную одаренность. И, наконец, в духовно-ценностной деятельности мы отмечаем одаренность в созда​нии новых духовных ценностей и смыслов, слу​жение людям.

Каждый вид одаренности предполагает од-
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непременное включение всех уровней психичес​кой организации с преобладанием того уровня, который наиболее значим для данного конкрет​ного вида деятельности. Например, музыкальная одаренность обеспечивается всеми уровнями пси​хической организации, при этом на первый план могут выходить либо сенсомоторные качества (и тогда мы говорим о виртуозе), либо эмоциональ​но-экспрессивные качества (и тогда мы говорим <6 редкой музыкальности, выразительности и т. д.).

Каждый вид одаренности по своим прояв​лениям охватывает в той или иной мере все пять видов деятельности. Например, деятельность му​зыканта-исполнителя, будучи по определению художественно-эстетической, кроме того, форми​руется и проявляется в практическом плане (на уровне моторных навыков и исполнительской техники), в познавательном плане (на уровне интерпретации), в коммуникативном плане (на уровне коммуникации с автором исполняемого произведения и слушателями), в духовно-ценно​стном плане (на уровне придания смысла своей деятельности в качестве музыканта).

Классификация видов одаренности по кри​терию «вид деятельности и обеспечивающие ее сферы психики» является наиболее важной в пла​не понимания природы детской одаренности. В рамках этой классификации могут быть постав​лены и решены следующие два вопроса:

· как соотносятся одаренность и отдельные способности?

· существует ли «творческая одаренность» как особый вид одаренности?

Выделение видов одаренности по критерию видов деятельности позволяет отойти от житей​ского представления об одаренности как количе-
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ственной степени выраженности способностей и перейти к пониманию одаренности как систем​ного качества. При этом деятельность, ее психо​логическая структура выступает в качестве объек​тивного основания интеграции отдельных спо​собностей, служит матрицей, формирующей со​став способностей, которые необходимы для ее успешной реализации. Следовательно, одарен​ность выступает как интегральное проявление разных способностей в целях конкретной дея​тельности. Один и тот же вид одаренности мо​жет носить неповторимый, уникальный характер, поскольку разные компоненты одаренности у раз​ных индивидуумов могут быть выражены в раз​ной степени. Одаренность может состояться толь​ко в том случае, если резервы самых разных спо​собностей человека позволят скомпенсировать недостающие или недостаточно выраженные компоненты, необходимые для успешной реали​зации деятельности. Особо яркая одаренность или талант свидетельствуют о наличии высоких способностей по всему набору компонентов, зат​ребованных структурой деятельности, а также об интенсивности интеграционных процессов «внутри» субъекта, вовлекающих его личностную сферу.

Второй вопрос возникает естественно, так как анализ одаренности с необходимостью ста​вит проблему ее связи с творчеством как законо​мерным ее результатом.

Получившее широкое распространение во второй половине нашего века рассмотрение «творческой одаренности» как самостоятельно​го вида одаренности базируется на ряде исход​ных противоречий в самой природе способнос​тей и одаренности, которые находят отражение в
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парадоксальной феноменологии: человек с высо​кими способностями может не быть творческим и, наоборот, нередки случаи, когда менее обучен​ный и даже менее способный человек является творческим.

Рассмотрим классический пример: Гоген и Пиросмани явно уступают в мастерстве рисунка художнику, делающему копии. Вместе с тем они входят в плеяду крупнейших художников наря​ду с Врубелем и Куинджи, давшими человечеству свое видение мира, т. е. в плеяду творцов. Этот пример позволяет конкретизировать проблему: если умения и специальные способности не оп​ределяют творческий характер деятельности, то в чем разгадка «творческости», творческого по​тенциала личности? Ответить на этот вопрос про​ще, апеллируя к особой творческой одаренности или к особой, ее определяющей мыслительной операции (например дивергентности).

Вместе с тем возможен другой подход к ин​терпретации указанной феноменологии, который не прибегает к понятию творческой одаренности как объяснительному принципу, поскольку в рам​ках его рассматривается механизм искомого фе​номена (самого явления).

Различный вклад ведущих компонентов в структуру одаренности может давать парадок​сальную картину, когда не совпадают в своем про​явлении успешность в овладении деятельностью (успеваемость), ум (сообразительность) и «твор-ческость».

Факты такого расхождения в проявлении одаренности не говорят однозначно в пользу раз​ведения ее видов (на академическую, интеллек​туальную и творческую), а, напротив, позволяют, как в срезе, увидеть роль и место этих компонен-
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тов в структуре одаренности и объяснить выше​названный парадокс человеческой психики без привлечения особого вида одаренности - твор​ческой одаренности.

Деятельность всегда осуществляется лично​стью. Ее цели и мотивы оказывают влияние на уровень выполнения деятельности. Если цели личности лежат вне самой деятельности, то есть ученик готовит уроки только для того, чтобы не ругали за плохие отметки или чтобы не потерять престиж отличника, то деятельность выполняет​ся в лучшем случае добросовестно и ее результат даже при блестящем исполнении не превышает нормативно требуемый продукт. Отмечая способ​ности такого ребенка, не следует говорить о его одаренности, поскольку одаренность предполага​ет увлеченность самим предметом, поглощен​ность деятельностью. В этом случае деятельность не приостанавливается даже тогда, когда выпол​нена исходная задача, реализована первоначаль​ная цель. То, что ребенок делает с любовью, он постоянно совершенствует, реализуя все новые замыслы, рожденные в процессе самой работы. В результате новый продукт его деятельности зна​чительно превышает первоначальный замысел. В этом случае можно говорить о том, что имело ме​сто «развитие деятельности». Развитие деятель​ности по инициативе самого ребенка и есть твор​чество.
При таком понимании понятия «одарен​ность» и «творческая одаренность» выступают как синонимы. Таким образом, «творческая ода​ренность» не рассматривается как особый, само​стоятельный вид одаренности, она не является отдельной модальностью, а характерна для лю​бого вида труда. Условно говоря, «творческая
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одаренность» - это характеристика не просто высшего уровня выполнения любой деятельнос​ти, но ее преобразования и развития.
Такой теоретический подход имеет важное практическое следствие: говоря о развитии ода​ренности, нельзя ограничивать свою работу лишь составлением программ обучения (ускорения, усложнения и т. д.). Необходимо создавать усло​вия для формирования внутренней мотивации деятельности, направленности личности и систе​мы ценностей, которые создают основу становле​ния духовности личности. История науки и осо​бенно искусства дает массу примеров того, что отсутствие или потеря духовности оборачивалась потерей таланта.

2. По критерию «степень сформированно-сти одаренности» можно дифференцировать:

· актуальную одаренность;
· потенциальную одаренность.
Актуальная одаренность - это психологи​ческая характеристика ребенка с такими налич​ными (уже достигнутыми) показателями психи​ческого развития, которые проявляются в более высоком уровне выполнения деятельности в кон​кретной предметной области по сравнению с воз​растной и социальной нормой. В данном случае, безусловно, речь идет не только об учебной, а о широком спектре различных видов деятельности.

Особую категорию актуально одаренных детей составляют талантливые дети. Талантли​вый ребенок - это ребенок с такими результата​ми выполнения деятельности, которые отвечают требованию объективной новизны и социальной значимости. Как правило, конкретный продукт деятельности талантливого ребенка оценивается экспертом (высококвалифицированным специа-
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листом в соответствующей области деятельности) как отвечающий в той или иной мере критериям профессионального мастерства и творчества.

Потенциальная одаренность - это психоло​гическая характеристика ребенка, который имеет лишь определенные психические возможности (потенциал) для высоких достижений в том или ином виде деятельности, но не может реализовать свои возможности в данный момент времени в силу их функциональной недостаточности. Разви​тие этого потенциала может сдерживаться рядом неблагоприятных причин (трудными семейными обстоятельствами, недостаточной мотивацией, низким уровнем саморегуляции, отсутствием не​обходимой образовательной среды и т. д.).

Выявление потенциальной одаренности тре​бует высокой прогностичности используемых диагностических методов, поскольку речь идет о еще несформировавшейся системе способностей, о дальнейшем развитии которой можно судить лишь на основе отдельных признаков, предпосы​лок. Интеграция способностей, необходимая для высоких достижений, еще отсутствует. Потенци​альная одаренность проявляется при благопри​ятных условиях, обеспечивающих определенное развивающее влияние на исходные психические возможности ребенка.

3. В соответствии с критерием -«форма про​явления»- различаются:

· явная одаренность;
· скрытая одаренность.
Явная одаренность проявляется в деятель​ности ребенка достаточно ярко и отчетливо (как бы «сама по себе»), в том числе и при неблаго​приятных условиях. Достижения ребенка столь очевидны, что его одаренность не вызывает сомне-
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ния. Поэтому специалисту в области детской ода​ренности с большой степенью вероятности уда​ется сделать заключение о наличии одаренности или о высоких потенциальных возможностях ре​бенка. Он может адекватно оценить «зону бли​жайшего развития» и правильно наметить про​грамму дальнейшей работы с таким «перспектив​ным ребенком». Однако далеко не всегда одарен​ность обнаруживает себя столь явно.

Скрытая одаренность проявляется в дея​тельности ребенка в менее выраженной, замаски​рованной форме. Вследствие этого появляется опасность ошибочных заключений об отсутствии одаренности такого ребенка. Его могут отнести к числу «неперспективных» и лишить помощи и поддержки, необходимой для развития его спо​собностей. Нередко в «гадком утенке» никто не видит будущего прекрасного лебедя. Вместе с тем известны многочисленные примеры, когда имен​но такие «неперспективные дети» добиваются высочайших результатов.

Причины скрытой одаренности во многом связаны с наличием особых психологических ба​рьеров. Они возникают на пути развития и ин​теграции способностей и существенно искажают формы проявления одаренности. Скрытые фор​мы одаренности - это сложные по своей природе и часто непредсказуемые по характеру проявле​ния психические феномены. Масштаб дарований ребенка со скрытой одаренностью весьма трудно (а иногда и невозможно) оценить с помощью тра​диционных методов (психометрических тестов, результатов различных интеллектуальных сорев​нований и т. п.).

Выявление детей со скрытой одаренностью ни в коем случае не может сводиться к одномо-
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ментному психодиагностическому обследованию больших групп дошкольников и школьников. Идентификация детей с таким типом одареннос​ти - это длительный процесс, основанный на ис​пользовании многоуровневого комплекса мето​дов анализа поведения ребенка, включении его в различные виды реальной деятельности, органи​зации его общения с одаренными взрослыми, обо​гащении его индивидуальной жизненной среды, вовлечении его в инновационные формы обуче​ния и т. д.

4. По критерию «широта проявлений в раз​личных видах деятельности» можно выделить:

· общую (или умственную) одаренность;

· специальную одаренность.

Общая одаренность проявляется по отно​шению к различным видам деятельности и выс​тупает в качестве основы их продуктивности. Психологическим ядром общей одаренности яв​ляются умственные способности (или общие по​знавательные способности), вокруг которых вы​страиваются эмоциональные, мотивационные и волевые качества личности.

Общая одаренность определяет, соответ​ственно, уровень понимания происходящего, глу​бину эмоциональной и мотивационной вовлечен​ности в деятельность, эффективность целепола-гания и саморегуляции.

Специальная одаренность обнаруживает себя в конкретных видах деятельности и может быть определена лишь в отношении отдельных областей деятельности (музыка, живопись, спорт и т. д.).

Общая одаренность связана со специальны​ми видами одаренности. В частности, под влия​нием общей одаренности (показателей эффектив-
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ности познавательных процессов, саморегуляции и т.д.) проявления специальной одаренности выходят на качественно более высокий уровень освоения конкретной деятельности (в области музыки, поэзии, спорта и т. д.). В свою очередь, специальная одаренность оказывает влияние на избирательную специализацию общих психоло​гических ресурсов личности, усиливая тем самым индивидуальное своеобразие и самобытность одаренного человека.

5. По критерию •«особенности возрастного развития» можно дифференцировать:

· раннюю одаренность;
· позднюю одаренность.
Решающими показателями здесь выступают темп психического развития ребенка, а также те возрастные этапы, на которых одаренность про​является в явном виде. Необходимо учитывать, что ускоренное психическое развитие, раннее об​наружение дарований (феномен «возрастной ода​ренности») далеко не всегда связано с высокими достижениями в более старшем возрасте. Вместе с тем отсутствие ярких проявлений одаренности в детском возрасте не означает отрицательного вывода относительно перспектив дальнейшего психического развития личности.

Примером ранней одаренности являются дети, которые получили название «вундеркин​дов». Вундеркинд (буквально - «чудесный ребе​нок») - это ребенок, как правило, дошкольного или младшего школьного возраста с чрезвычай​ными, блестящими успехами в каком-либо опре​деленном виде деятельности - в музыке, рисова​нии, пении и т. д.

Особое место среди таких детей занимают интеллектуальные вундеркинды. Это не по годам
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развитые дети, чьи возможности проявляются в крайне высоком опережающем темпе психичес​кого развития. Для них характерно чрезвычайно раннее, с 2-3-х лет освоение чтения, письма и сче​та; овладение программой трехлетнего обучения к концу первого класса; выбор сложной деятель​ности по собственному желанию (пятилетний мальчик пишет «книгу» о птицах с собственно​ручно изготовленными иллюстрациями, другой мальчик в этом же возрасте составляет собствен​ную энциклопедию по истории и т. п.). Их отли​чает необыкновенно высокое развитие отдельных познавательных процессов (блестящая память, редкостная наблюдательность, необычная сооб​разительность и т. п.).

Существует определенная зависимость меж​ду возрастом, в котором проявляется одаренность, и областью деятельности. Наиболее рано дарова​ния проявляются в искусстве, особенно в музы​ке. Несколько позднее одаренность проявляется в сфере изобразительного искусства. В науке до​стижение значимых результатов в виде выдаю​щихся открытий, создания новых областей и ме​тодов исследования и т. п. происходит обычно позднее, чем в искусстве. Это связано, в частно​сти, с необходимостью приобретения глубоких и обширных знаний, без которых невозможны на​учные открытия. Раньше других, как правило, проявляются математические дарования (Лейб​ниц, Галуа, Гаусс). Данная закономерность под​тверждается фактами биографий великих людей.

Выше уже отмечалось, что различия в ода​ренности могут быть связаны как с мерой прояв​ления признаков одаренности, так и с оценкой уровня достижений ребенка. Разделение одарен​ности по данному основанию, несмотря на его
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условность, происходит на основе сравнения раз​личных показателей, характеризующих детскую одаренность, со средней возрастной нормой.
Так, способности некоторых детей превыша​ют средний уровень способностей их сверстни​ков, однако в незначительной мере. Их одарен​ность далеко не всегда бросается в глаза. Более того, успешность деятельности этих детей может лишь незначительно превышать средние показа​тели. Однако дети с такой одаренностью имеют, тем не менее, основные отличительные признаки одаренности (см. раздел «Признаки одареннос​ти») и должны соответственно оцениваться учи​телями и школьными психологами.
Другая часть детей проявляет весьма яркие интеллектуальные, художественные, коммуника​тивные или какие-то другие способности и склон​ности. Их одаренность, как правило, является очевидной для окружающих, за исключением случаев так называемой скрытой одаренности.
Наконец, существуют дети, которые на​столько превосходят по своим способностям сред​нюю возрастную норму, что это позволяет гово​рить о них, как о детях с исключительной, осо​бой одаренностью. Успешность выполняемой ими деятельности может быть необычно высокой. Вме​сте с тем эти дети часто составляют «группу рис​ка», поскольку имеют серьезные проблемы, кото​рые требуют особого внимания и соответствую​щей помощи со стороны учителей и психологов.
Учитывать степень выраженности одарен​ности весьма важно, так как существуют опреде​ленные закономерности в проявлениях и динами​ке одаренности в зависимости от ее уровня.
Итак, любой индивидуальный случай детс​кой одаренности может быть оценен с точки зре-
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ния всех вышеперечисленных критериев класси​фикации видов одаренности. Одаренность оказы​вается, таким образом, многомерным по своему характеру явлением. Для практика - это возмож​ность и, вместе с тем, необходимость более ши​рокого взгляда на своеобразие одаренности кон​кретного ребенка.
ПРИНЦИПЫ И МЕТОДЫ ВЫЯВЛЕНИЯ ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ
Выявление одаренных детей - продолжи​тельный процесс, связанный с анализом развития конкретного ребенка. Эффективная идентифика​ция одаренности посредством какой-либо одно​разовой процедуры тестирования невозможна.
Поэтому вместо одномоментного отбора ода​ренных детей необходимо направлять усилия на постепенный, поэтапный поиск одаренных детей в процессе их обучения по специальным програм​мам (в системе дополнительного образования) либо в процессе индивидуализированного образо​вания (в условиях общеобразовательной школы).
Необходимо предельно снизить вероятность ошибки, которую можно допустить в оценке ода​ренности ребенка как по положительному, так и по отрицательному критерию: высокие значения того или иного показателя не всегда являются свидетельством одаренности, низкие значения того или иного показателя еще не являются до​казательством ее отсутствия. Данное обстоятель​ство особенно важно при интерпретации резуль​татов тестирования. Так, высокие показатели пси​хометрических тестов интеллекта могут свиде​тельствовать всего лишь о мере обученности и со-
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циализации ребенка, но не о его интеллектуаль​ной одаренности. В свою очередь, низкие показа​тели по тесту креативности могут быть связаны со специфической познавательной позицией ре​бенка, но никак не с отсутствием у него творчес​ких способностей.

Проблема выявления одаренных детей име​ет четко выраженный этический аспект. Иденти​фицировать ребенка как «одаренного» либо как «неодаренного» на данный момент времени - зна​чит искусственно вмешаться в его судьбу, зара​нее предопределяя его субъективные ожидания. Многие жизненные конфликты «одаренных» и «неодаренных» коренятся в неадекватности (и легкомысленности) исходного прогноза их буду​щих достижений. Следует учитывать, что детс​кая одаренность не гарантирует талант взросло​го человека. Соответственно, далеко не каждый талантливый взрослый проявлял себя в детстве как одаренный ребенок.

С учетом вышесказанного могут быть сфор​мулированы следующие принципы выявления одаренных детей:

1) комплексный характер оценивания раз​ных сторон поведения и деятельности ребенка, что позволит использовать различные источни​ки информации и охватить как можно более ши​рокий спектр его способностей;
2) длительность идентификации (разверну​тое во времени наблюдение за поведением дан​ного ребенка в разных ситуациях);

3) анализ поведения ребенка в тех сферах деятельности, которые в максимальной мере со​ответствуют его склонностям и интересам (вклю​чение в специально организованные предметно-игровые занятия, вовлечение в различные фор-
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мы соответствующей предметной деятельности и т. д.);

4) использование тренинговых методов, в рамках которых можно организовывать опреде​ленные развивающие влияния, снимать типичные для данного ребенка психологические «прегра​ды» и т. п.;

5) подключение к оценке одаренного ребен​ка экспертов: специалистов высшей квалифика​ции в соответствующей предметной области де​ятельности (математиков, филологов, шахмати​стов, инженеров и др.). При этом следует иметь в виду возможный консерватизм мнения эксперта, особенно при оценке продуктов подросткового и юношеского творчества;

6) оценка признаков одаренности ребенка не только по отношению к актуальному уровню его психического развития, но и с учетом зоны бли​жайшего развития (в частности, на основе орга​низации определенной образовательной среды с выстраиванием для данного ребенка индивиду​альной траектории обучения);

7) преимущественная опора на экологичес​ки валидные методы психодиагностики, имею​щие дело с оценкой реального поведения ребен​ка в реальной ситуации, такие как анализ продук​тов деятельности, наблюдение, беседа, экспертные оценки учителей и родителей, естественный экс​перимент. Следует подчеркнуть, что имеющиеся валидные психодиагностические методы иденти​фикации одаренности весьма сложны, требуют высокой квалификации и специального обучения.

С учетом вышесказанного можно сделать следующие выводы. Процесс установления ода​ренности нельзя основывать на единой оценке (на​пример, на количественных показателях, харак-
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теризующих индивидуальный уровень интеллек​туального развития). К сожалению, в школьной практике достаточно часто ограничиваются оцен​кой коэффициента интеллекта (IQ), который определяется с помощью психометрических тес​тов интеллекта. Именно эти тесты (часто вместе с тестами креативности, применяемыми для из​мерения творческих способностей) чаще всего ис​пользуются при отборе детей в классы и школы для одаренных.

При этом игнорируется тот факт, что при​менение тестов интеллекта и креативности име​ет ряд ограничений.

Во-первых, большинство тестов интеллекта и креативности созданы не для выявления интел​лектуальной или творческой одаренности, а для других целей. Так, тест интеллекта Векслера предназначался для определения умственной от​сталости, тест структуры интеллекта Амтхауэра - для целей профориентации и профессиональ​ного отбора, тест DAT - для прогноза академи​ческой успеваемости и т. д. Только два теста пред​назначались для оценки уровня интеллектуаль​ной одаренности. Это культурно свободный тест Кеттелла (версия С) и одна из версий теста Раве-на. Но их применимость по отношению к диаг​ностике одаренности специалистами также под​вергается критике. Что касается тестов креатив​ности, то показатели дивергентной продуктивно​сти также не являются единственными и доста​точными индикаторами творческих возможнос​тей ребенка.

Во-вторых, многие тесты интеллекта изме​ряют конкретную (частную) интеллектуальную способность, то есть сформированность конкрет​ных умственных операций. К сожалению, суще-
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ствующие психометрические тесты интеллекта, фиксируя его компоненты, не затрагивают свя​зей между ними, не схватывают саму системность его проявления.

В-третьих, данные тестирования интеллек​та и креативности сильно зависят от ситуации тестирования, эмоционального состояния ребен​ка. При этом, чем ребенок одареннее, тем эта за​висимость больше. Поэтому психометрические тесты плохо прогнозируют уровень достижений именно одаренных детей.

В-четвертых, следует различать данные тес​тирования и решение о судьбе ребенка. Диагнос​тическая ситуация является следствием влияния многих факторов, поэтому решение должно при​ниматься с учетом знания причин, приведших к тестовым результатам.

По существу, любая форма отбора (селекти-рования) детей на основе показателей тестов ин​теллекта оказывается несостоятельной с научной точки зрения, поскольку тесты интеллекта по определению не являются инструментом диагно​стики одаренности вообще и интеллектуальной одаренности, в частности. Следует принять во внимание и то обстоятельство, что так называе​мые «проходные баллы», используемые в тестах на интеллект (в виде показателей конвергентной и дивергентной продуктивности) не имеют под собой четких теоретических или эмпирических обоснований.

Поэтому можно сделать следующие выводы относительно сферы корректного применения тестов интеллекта в работе с одаренными деть​ми:

• психометрические тесты нужно приме​нять, скорее, не для и не до принятия решения о
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мере одаренности, а после процедуры идентифи​кации ребенка как одаренного в целях уяснения сильных и слабых его психологических качеств и для организации необходимой ему индивидуали​зированной психолого-педагогической помощи;-

• психометрические тесты могут оказаться полезными для отслеживания динамики прояв​лений одаренности конкретных детей (например в условиях психолого-педагогического монито​ринга).

Таким образом, психометрические тесты могут использоваться в качестве одного из мно​жества других источников дополнительной ин​формации в рамках программы идентификации одаренного ребенка, но не в качестве единствен​ного критерия для принятия решения о том, что данный ребенок является «одаренным» либо «неодаренным».

При выявлении одаренных детей более це​лесообразно использовать комплексный подход. При этом может быть задействован широкий спектр разнообразных методов:

различные варианты метода наблюдения за детьми (в лабораторных условиях, в школе, во внешкольной деятельности и т. п.);

специальные психодиагностические тренинги;
экспертное оценивание поведения детей учителями, родителями, воспитателями;

проведение «пробных» уроков по специаль​ным программам, а также включение детей в спе​циальные игровые и предметно-ориентирован​ные занятия;

экспертное оценивание конкретных продук​тов творческой деятельности детей (рисунков, стихов, технических моделей) профессионалами;

организация различных интеллектуальных
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и предметных олимпиад, конференций, спортив​ных соревнований, творческих конкурсов, фести​валей, смотров и т. п.;

проведение психодиагностического исследо​вания с использованием различных психометри​ческих методик в зависимости от задачи анализа конкретного случая одаренности.

Однако и комплексный подход к выявлению одаренности не избавляет полностью от ошибок. В результате может быть «пропущен» одаренный ребенок или, напротив, к числу одаренных может быть отнесен ребенок, который не подтвердит этой оценки в своей последующей деятельности (случаи рассогласования диагноза и прогноза).

Навешивание ярлыков типа «одаренный» или «ординарный» недопустимо не только из-за опасности ошибок в диагностических заключени​ях. Как убедительно показывают психологические данные, такого рода ярлыки могут весьма негатив​но повлиять на личностное развитие ребенка.

Оценка ребенка как одаренного не должна являться самоцелью. Выявление одаренных детей необходимо связывать с задачами их обучения и воспитания, а также с оказанием им психологи​ческой помощи и поддержки. Последнее обстоя​тельство позволяет существенно расширить сфе​ру используемых психодиагностических методик и учесть такие дополнительные моменты, как:

особенности взаимодействия ребенка со сверстниками и взрослыми;

наличие (или отсутствие) различных форм диссинхронии (неравномерности) в развитии одаренного ребенка;

особенности развития эмоциональной сфе​ры ребенка и др.

Признание роли социальных условий, в ко-
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торых развивается ребенок, требует создания спе​циализированных методов выявления одаренно​сти с учетом целого ряда факторов (экономичес​ких, культурных, национально-этнических, се​мейных, в том числе физического здоровья ребен​ка и особенностей его социализации).

Специальную область составляют экспери​ментально-психологические исследования одарен​ных, которые проводятся с целью получения но​вых теоретических и эмпирических данных о при​роде детской одаренности. Эти исследования могут использовать самые разнообразные психо​логические методики, направленные на выявле​ние структуры разных видов одаренности, а так​же закономерностей взаимоотношений одаренно​го ребенка с окружающей социальной средой. Без таких исследований невозможен прогресс в прак​тической деятельности, связанной с выявлением, обучением и развитием одаренных детей.

Итак, проблема выявления одаренных детей сложна и требует привлечения специалистов вы​сокой квалификации. При этом следует иметь в виду, что критерии одаренности не могут быть раз и навсегда зафиксированными.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Данная концепция отражает целостный подход к сложному и многоаспектному явлению детской ода​ренности. В предлагаемом определении удалось отой​ти от житейского представления об одаренности как количественной степени выраженности способностей и перейти к пониманию одаренности как системного качества.
Дана систематизация основных признаков ода​ренности, проведенная по двум аспектам деятельнос​ти: инструментальному и мотивационному.
В реальной практике с одаренными детьми зача​стую основное внимание уделяется уже в той или иной степени проявившимся видам одаренности. Возмож​но, это является своеобразным отражением узко праг​матического подхода к феноменам детской одаренно​сти. В концепции специально отмечается не только наличие потенциальной и скрытой форм существова​ния одаренности, но и необходимость особых, научно обоснованных методов работы с детьми с такими ви​дами одаренности.
В предложенной классификации видов одарен​ности творческая одаренность, занимающая централь​ное место в широко распространенных теоретических подходах, не выделяется в качестве отдельного вида одаренности. В контексте предлагаемой концепции намечен иной подход к ее пониманию. Творчество оп​ределяется как развитие деятельности по инициативе самого ребенка, как «выход за пределы заданных тре​бований», что обеспечивает создание подлинно твор​ческого продукта. Таким образом, «творческая одарен​ность» не рассматривается как особый, самостоятель​ный вид одаренности. Вместе с тем подчеркивается, что она характерна для любого вида деятельности.
В концепции также обращается внимание на не​адекватность упрощенного подхода к анализу фено​мена одаренности, ограниченного лишь сферой способ​ностей ребенка. Адекватное рассмотрение уникально​го по своей природе явления детской одаренности тре-
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бует подхода, учитывающего как способности, так и особенности личности одаренного ребенка, его нрав​ственного, духовного облика.
Основной акцент в концепции сделан натом, что выявление одаренных детей должно осуществляться в рамках комплексной и индивидуализированной про​граммы идентификации их одаренности. Подобного рода программа предполагает использование множе​ства различных источников информации, анализ про​цесса развития ребенка на достаточно длительном от​резке времени, а также применение валидных методов психодиагностики.
Анализ всего сложного переплетения семейных, школьных, личностных проблем одаренных детей дан таким образом, что может служить научно-практичес​кой основой для психологического консультирования учителей и родителей.
В концепции также отмечается, что выявление, развитие и обучение одаренных детей образует единую систему. Ни одна из этих форм работы не может яв​ляться самоцелью и выступать в отрыве от других. Так, диагностика одаренности должна служить не целям отбора, а быть средством для наиболее эффективного обучения и развития одаренного ребенка.
Реализация предложенного в данной концепции подхода предъявляет особые требования к специалис​там, работающим с одаренными детьми, и предполага​ет соответствующие формы подготовки этих специа​листов.

Приложения
НАУЧНЫЕ ОСНОВЫ РАБОТЫ С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ
Приложение 1
Психологические основы
консультативной работы
с одаренными детьми.
Личностные проблемы
одаренного ребенка
Личность одаренного ребенка несет на себе явные свидетельства его незаурядности. Понима​ние личностных особенностей одаренного ребен​ка особенно важно в случаях так называемой скрытой одаренности, не проявляющейся до оп​ределенного времени в успешности деятельнос​ти. Именно своеобразные черты личности, как правило, органично связанные с одаренностью, заставляют педагога или школьного психолога предположить у такого ребенка наличие повы​шенных возможностей.

Прежде, чем перейти к непосредственной характеристике личностных особенностей ода​ренного ребенка, рассмотрим некоторые факто​ры, в той или иной мере влияющие на становле​ние его личности.

Неравномерность возрастного развития одаренных детей
Представление об одаренном ребенке как о хилом, слабом и социально нелепом существе да​леко не всегда соответствует действительности. Возможно и так называемое гармоничное разви​тие, что подтверждается целым рядом исследова​ний. Однако у части одаренных детей, прежде всего, исключительно одаренных в какой-либо одной области, отмечается действительно дисгар-
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моничное развитие, которое прямо влияет на лич​ность в период ее становления и является источ​ником многих проблем необычного ребенка.

Выше уже указывалось, что у ряда таких одаренных детей наблюдается значительное опе​режение, скажем, в умственном или художествен​но-эстетическом развитии, достигающее иногда 5-6 лет. Понятно, что все другие сферы развития - эмоциональная, социальная и физическая - бу​дучи вполне обычными по своему уровню, не все​гда поспевают за таким бурным ростом, что при​водит к выраженной неравномерности развития.

Другой причиной неравномерности являет​ся особая система основных интересов, принци​пиально отличающаяся у одаренных детей в срав​нении с другими детьми: главное место в ней за​нимает деятельность, соответствующая их неза​урядным способностям. Поэтому нередко особое познавательное развитие идет в каком-то смысле за счет других сфер развития. Так, до определен​ного времени общение со сверстниками в сфере личностных интересов занимает у некоторых одаренных детей гораздо меньше места, чем, у других детей того же возраста (речь, конечно, не идет о школьниках, одаренных лидерскими спо​собностями).

Многие особо одаренные дети недостаточ​но времени уделяют спорту и любой другой, не связанной с их главным интересом, деятельнос​ти. В этом случае физическое отставание прояв​ляется как бы в умноженном варианте, когда на естественное возрастное несоответствие наклады​вается и явное нежелание ребенка заниматься скучным, по его мнению, делом.
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Семья одаренного ребенка
Семья одаренного ребенка во всех случаях имеет непосредственное отношение к развитию его личности и одаренности. Даже внешне, каза​лось бы, неблагоприятные условия развития (плохие бытовые условия, недостаточная матери​альная обеспеченность, неполная семья) оказы​ваются в большей или меньшей степени безраз​личны для развития способностей, а вот особен​но важные для их развития характеристики, прежде всего повышенное внимание родителей, имеются в полном (иногда даже преувеличенном) объеме. Как бы мы ни рассматривали роль и вес природно обусловленных факторов или влияние целенаправленного обучения и воспитания (шко​лы) на развитие личности и одаренности ребен​ка, во всех случаях значение семьи остается ре​шающим.

Опыт наблюдений за семьями особо одарен​ных детей позволяет выделить следующие осо​бенности, имеющие принципиальное значение для развития одаренности.

1. В семьях особо одаренных детей отчетли​во прослеживается высокая ценность образова​ния, при этом часто весьма образованными ока​зываются и сами родители. Это обстоятельство является благоприятным фактором, в значитель​ной мере обусловливающим развитие повышен​ных способностей ребенка.
2. Главная, практически обязательная осо​бенность семьи любого особо одаренного ребен​ка - повышенное, в сравнении с обычными семь​ями, внимание к ребенку, когда вся жизнь семьи сосредоточена на ребенке. Хотя такое внимание впоследствии может стать тормозом для его ду-
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шевной автономии, однако именно оно, несомнен​но, является одним из важнейших факторов раз​вития незаурядных способностей.

Часто родителями одаренных детей оказы​ваются пожилые люди, для которых ребенок -единственный смысл жизни. Еще чаще особо ода​ренные дети являются единственными детьми в семье или, по крайней мере, фактически един​ственными (старший ребенок уже вырос и не тре​бует внимания), и внимание родителей направ​лено только на этого ребенка.

3. Во многих случаях именно родители на​чинают обучать одаренного ребенка, при этом часто, хотя и не всегда, кто-нибудь из них на дол​гие годы становится подлинным наставником (ментором) своего ребенка в самой разной дея​тельности: в художественно-эстетической, спорте, том или ином виде научного познания. Это об​стоятельство является одной из причин закреп​ления тех или иных познавательных или каких-либо других интересов в личности ребенка.
4. Определенная детоцентричность семьи одаренного ребенка, фанатическое желание роди​телей развить его способности имеет в ряде слу​чаев и свои отрицательные стороны. Так, в этих семьях наблюдается определенная попуститель​ская позиция в отношении развития у своего ре​бенка ряда социальных и в особенности бытовых навыков.
5. Родители одаренных детей проявляют особое внимание к школьному обучению своего ребенка, выбирая для него учебники или допол​нительную литературу и советуясь с учителем, как их лучше изучать. Данное обстоятельство иногда имеет и отрицательные стороны, когда ро​дители вмешиваются в учебный процесс и в от-
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дельных случаях даже провоцируют конфликт с администрацией и педагогами.
Взаимоотношения одаренного ребенка со сверстниками и взрослыми
Большое значение для понимания особенно​стей личности одаренного ребенка и характера ее становления имеет анализ его взаимоотношений со сверстниками и взрослыми. Эти взаимоотно​шения, являясь следствием необычности самого ребенка, в значительной мере определяют исто​рию его жизни и тем самым формируют его лич​ность.
Сверстники относятся к одаренным детям по-разному, в зависимости от характера их ода​ренности и от степени нестандартности ее про​явлений. В силу большей обучаемости, в том чис​ле социальным и бытовым навыкам, многие ода​ренные дети пользуются большой популярностью в коллективе сверстников. В особенности это от​носится к детям с повышенными физическими возможностями и, естественно, к детям-лидерам.
Гораздо сложнее ситуация с особой одарен​ностью. Во многих случаях эта одаренность со​провождается необычным поведением и странно​стями, что вызывает у одноклассников недоуме​ние или насмешку. Иногда жизнь такого ребенка в коллективе складывается самым драматическим образом (ребенка бьют, придумывают для него обидные клички, устраивают унизительные ро​зыгрыши). В какой-то степени именно в резуль​тате этих взаимоотношений со сверстниками дети с таким развитием попадают в группу риска.
Правда, в последнем случае многое зависит от возраста детей и от системы ценностей, при​нятой в данном детском сообществе. В специали-
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зированных школах значительно выше вероят​ность того, что интеллектуальные или даже учеб​ные способности особо одаренного ребенка или подростка будут по достоинству оценены, и его взаимоотношения со сверстниками будут склады​ваться более благоприятным образом.
Учителя также неоднозначно воспринима​ют свое отношение к одаренным детям. Един​ственная группа детей, всегда ощущающая их явное расположение, - это дети с повышенными учебными способностями. Во всех других случа​ях все зависит от личности самого учителя. Если это учитель со свободным от стереотипов мыш​лением, умеющий отвергнуть обычную учитель​скую позицию непогрешимости, отвергающий методы воспитания «с позиции силы», то в этом случае, скажем, повышенная критичность интел​лектуально одаренного ребенка, его высокое ум​ственное развитие, иногда даже превышающее уровень самого педагога, вызывают у него уваже​ние и понимание. В других случаях взаимоотно​шения с учителем характеризуются конфликтно​стью, неприятием друг друга с обеих сторон.
Взаимоотношения учителей с детьми, про​являющими социальную одаренность, зависят от направленности интересов детей-лидеров, от ха​рактера их включенности в школьный социум (позитивный или негативный).
Особенно тяжело приходится детям с лю​бым видом одаренности, у которых ярко выражен творческий потенциал. Некоторые особенности их личности (см. ниже) вызывают у учителей не​годование, связанное с их представлением об этих детях как об отъявленных индивидуалистах. Именно поэтому понимание особенностей лич​ности одаренного ребенка, особенно проявляю-
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щего творческие возможности, является необхо​димым условием успешной работы учителя с ода​ренными детьми.

Личность одаренного ребенка
Хотя все одаренные дети являются разны​ми - по темпераменту, интересам, воспитанию и, соответственно, по личностным проявлениям, тем не менее, существуют общие особенности лично​сти, характеризующие большинство одаренных детей и подростков.

Наиболее важной характеристикой лично​сти детей с проявлениями одаренности является особая система ценностей, то есть система лич​ностных приоритетов, важнейшее место в кото​рой занимает деятельность, соответствующая со​держанию одаренности. У одаренных детей суще​ствует пристрастное, личностное отношение к деятельности, составляющей сферу их интересов. При всех изменениях в обучении этих детей и подростков следует учитывать данную принци​пиальную особенность и планировать занятия таким образом, чтобы у них оставалось достаточ​но времени для свободных, нерегламентирован-ных занятий любимой деятельностью.

Для значительной части одаренных детей характерен так называемый перфекционизм, то есть стремление добиться совершенства в выпол​нении деятельности. Иногда ребенок часами пе​ределывает уже законченную работу (сочинение, рисунок, модель), добиваясь одному ему извест​ного совершенства. Хотя в целом эта характерис​тика носит позитивный характер, в будущем пре​вращаясь в залог высокого уровня профессио​нальных достижений, от учителя и психолога, тем не менее, требуется ввести такую требователь-
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ность в разумные рамки. В противном случае это качество превращается в своего рода «самоед​ство», в невозможность довести работу до конца.

Свои особенности у одаренных детей имеет самооценка, характеризующая представление ре​бенка о своих силах и возможностях. Вполне за​кономерен тот факт, что самооценка у этих детей и подростков весьма высокая, однако иногда, у особо эмоциональных детей, самооценка отлича​ется известной противоречивостью, нестабильно​стью - иногда от очень высокой самооценки ре​бенок бросается в другую крайность, считая, что он ничего не может и не умеет.

Важная особенность личности ребенка, про​являющего признаки одаренности, - так называ​емый внутреннийлокус контроля, то есть приня​тие на себя ответственности за результаты своей деятельности (а в дальнейшем и за все происхо​дящее с ним). Как правило, такой ребенок счита​ет, что именно в нем самом кроется причина его удач и неудач. Эта черта одаренного ребенка, с одной стороны, помогает ему справляться с воз​можными периодами неуспеха и является важ​нейшим фактором поступательного развития его незаурядных способностей. С другой стороны, эта же черта ведет к не всегда обоснованному чувству вины, самобичеванию, иногда даже к депрессив​ным состояниям.

У многих одаренных детей наблюдается по​вышенная впечатлительность и связанная с ней особая эмоциональная чувствительность, которая проявляется в самых разных формах: события, не слишком значительные для более обычных детей, становятся для этих детей источником самых яр​ких, иногда даже меняющих всю жизнь ребенка, переживаний.
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Повышенная эмоциональность в некоторых случаях проявляется в склонности к бурным аф​фектам. В других же случаях она носит скрытый, внутренний характер, обнаруживая себя в излиш​ней застенчивости в общении, трудностях засы​пания, а иногда и некоторых психосоматических заболеваниях.
Для педагога особенно важно знать особен​ности личности одаренных детей с творческими проявлениями, так как именно этот вариант ода​ренности ему труднее всего увидеть. Скажем, ин​теллектуальная одаренность в своем классичес​ком, познавательно-аналитическом варианте (тем более, обучаемость как один из ее подви​дов) может быть выявлена педагогом достаточ​но легко.
Другое дело - творческие проявления ода​ренности. Очень часто педагоги за творческие способности принимают самостоятельность уче​ника при выполнении заданий (сам нашел мате​риал, сам его проанализировал и написал рефе​рат) или же основательность его интеллектуаль​ного анализа. Сама же по себе ломка устоявшего​ся мнения, а отсюда то, что называют нестандар​тностью мышления или способа деятельности, не всегда оценивается как творческий результат, ско​рее - как «отсебятина», безответственность, иног​да даже сознательное неуважение к педагогу. Точ​но так же не вполне адекватно оцениваются и не​которые личностные особенности учеников с творческими проявлениями.
Одна из основных личностных характерис​тик детей и подростков с повышенными творчес​кими возможностями - независимость (автоном​ность, то есть невозможность действовать, думать и поступать так, как большинство). Дети с твор-
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ческими возможностями, в какой бы области де​ятельности ни проявлялась их одаренность, в сравнении с другими людьми мало ориентируют​ся на общее мнение, на сложившийся принцип, на устоявшиеся правила. Хотя эта личностная ха​рактеристика помогает им в деятельности и даже в определенном смысле формирует сами творчес​кие возможности, тем не менее, именно она дела​ет их неудобными для окружающих. Одаренные дети этого типа ведут себя менее предсказуемо, чем этого хотелось бы окружающим, что приво​дит иногда к конфликтам. Учителю следует все​гда учитывать эту психологическую особенность творческих детей, правильно ее оценивая и по​нимая.
Например, явно одаренный в творческом отношении подросток, выполняя задание напи​сать географическое сочинение, пишет эссе «Яв​ляется ли наукой география?», где ярко, но по форме вызывающе, без особой осторожности, до​казывает описательный характер этого предмета и лишает географию права на статус науки. Ему при этом нет дела, что географию преподает ди​ректор школы. Все это не может не вызвать изве​стной настороженности педагогического коллек​тива по отношению к таким детям, их внутрен​него, а часто и открытого неприятия. Во многих случаях такие проявления творческого ребенка неверно трактуются как недостаточная его вос​питанность или как нежелание действовать в кол​лективе.
В целом, видимо, можно говорить об опре​деленной неконформности ярко одаренных, твор​ческих детей. Это, возможно, одна из причин не​соблюдения ими социальных норм и требований коллектива.
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Проблемы одаренных детей
Целый ряд психологических исследований и специальные наблюдения показывают, что одарен​ные дети в целом гораздо более благополучны, чем другие дети: не испытывают проблем в обучении, лучше общаются со сверстниками, быстрее адап​тируются к новой обстановке. Их укоренившиеся интересы и склонности, развитые уже с детства, служат хорошей основой для успешного личност​ного и профессионального самоопределения.

Правда, и у этих детей могут возникать про​блемы в том случае, если не учитываются их по​вышенные возможности: обучение становится слишком легким или же нет условий для разви​тия их творческих потенций.

Принципиально другая ситуация складыва​ется у детей с исключительной одаренностью. Так, в силу уже описанной выше неравномернос​ти развития у части детей с резко повышенными интеллектуальными и художественно-эстетичес​кими возможностями часто возникают проблемы общения, отсутствуют достаточно сформирован​ные и эффективные навыки социального поведе​ния. Это может проявляться в излишней конф​ликтности и/или в своеобразной отчужденности одаренного ребенка от группы сверстников и приводить к тому, что одаренный ребенок начи​нает искать другие ниши для общения: общество более младших или, наоборот, значительно более старших детей или общается только со взрослы​ми и т. д.

Нередко у таких детей имеют место пробле​мы в эмоциональном развитии. Так, в сложных ситуациях они проявляют явно инфантильную реакцию: например, критическое замечание вы-
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зывает немедленные слезы, а любой неуспех при​водит к отчаянию.

У многих особо одаренных детей заметны проблемы, связанные с их физическим развити​ем, некоторые из них явно избегают всего, что тре​бует физических усилий, тяготятся уроками физ​культуры.

Особой, весьма трудной, с точки зрения по​мощи этим детям, является проблема волевых навыков или шире - саморегуляции. Для особо одаренных детей ситуация развития часто скла​дывается таким образом, что они занимаются только деятельностью, достаточно интересной и легкой для них, то есть составляющей суть их одаренности. Любую другую деятельность, кото​рая не входит в сферу их склонностей, многие одаренные дети избегают, пользуясь снисходи​тельным отношением к этому взрослых людей. В конечном итоге возникает специфическая ситуа​ция, когда особо одаренные дети, будучи в опре​деленном отношении «трудоголиками», то есть проявляя очевидную склонность к любимому труду, все же не умеют трудиться в тех случаях, когда от них требуются выраженные волевые уси​лия. В гораздо меньшей степени это относится к детям с психомоторной (спортивной) одареннос​тью и в значительно большей степени - к детям с повышенными познавательными способностями.

Другой серьезной проблемой некоторой ча​сти интеллектуально одаренных детей является отсутствие творческих проявлений. Судя по име​ющимся эмпирическим и литературным данным, она возникает у этих детей, скорее, как личност​ная проблема, как следствие особой направлен​ности лишь на усвоение знаний. Особенно часто это происходит с детьми, у которых наблюдается
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ускоренный темп умственного и общего возраст​ного развития. С раннего детства они получают одобрение окружающих за поражающие всех объем и прочность знаний, что и становится впос​ледствии ведущей мотивацией их умственной деятельности.

Нет никакого сомнения, что при соответ​ствующей системе обучения и воспитания, при четко продуманной системе развития мотивации эта проблема интеллектуально одаренных детей может быть вполне успешно преодолена (что под​тверждается и данными психогенетики о весьма значительной, гораздо более выраженной роли средовых факторов в развитии творческих способ​ностей сравнительно с интеллектом). При этом система развития одаренности ребенка должна быть тщательно выстроена, строго индивидуали​зирована и ее реализация должна приходиться на достаточно благоприятный возрастной период.

Еще одной часто встречающейся проблемой многих одаренных детей является трудность про​фессиональной ориентации. Нередко бывает, что даже к окончанию подросткового периода одарен​ные юноша или девушка затрудняются с выбо​ром своего призвания.

В целом возникает ситуация некоторой деза​даптации особо одаренного ребенка, которая может принимать довольно серьезный характер, времена​ми вполне оправдывая отнесение этой группы ода​ренных детей в группу повышенного риска.

На основе вышесказанного, все формы ра​боты с одаренными детьми (развивающие игры, обучение, консультирование, тренинг и др.) дол​жны в полной мере учитывать личностные осо​бенности одаренного ребенка и ориентироваться на эффективную помощь в решении его проблем.
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Приложение 2
Направления работы с одаренными детьми в сфере образования
Наибольший успех в обучении и развитие любого ребенка может быть достигнут тогда, ког​да учебная программа соответствует его потреб​ностям и возможностям. В связи с тем, что потреб​ности и возможности одаренных дошкольников, младших школьников и подростков весьма отли​чаются от таковых у их сверстников, возникает необходимость дифференцированного обучения одаренных детей по специально разработанным программам. Многогранность и сложность фено​мена одаренности определяет целесообразность существования разнообразных направлений, форм и методов работы с одаренными детьми.

В качестве основных направлений работы с одаренными детьми следует выделить:

а)
систему дошкольных образовательных учреждений, в первую очередь детских садов об-щеразвивающего вида, центров развития ребен​ка, в которых созданы наиболее благоприятные условия для формирования способностей дош​кольников, а также обучающих учреждений для детей дошкольного и младшего школьного воз​раста, обеспечивающих преемственность среды и методов развития детей при переходе в школу;

б)
систему общеобразовательных школ, в рамках которых создаются условия для индиви​дуализации обучения одаренных детей;

в)
систему дополнительного образования, предназначенную для удовлетворения постоян​но изменяющихся индивидуальных социокуль​турных и образовательных потребностей одарен-
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ных детей и позволяющую обеспечить выявление, поддержку и развитие их способностей в рамках внешкольной деятельности;

г) систему школ, ориентированных на рабо​ту с одаренными детьми (в том числе лицеев, гим​назий, нетиповых образовательных учреждений высшей категории и т. п.) и призванных обеспе​чить поддержку и развитие возможностей таких детей в процессе получения общего среднего об​разования.

Формы обучения детей в условиях общеобразовательной школы
Обучение одаренных детей в условиях об​щеобразовательной школы должно проходить на основе принципов индивидуализации и диффе​ренциации учебно-воспитательного процесса.

Индивидуализация обучения в общеобразо​вательных школах может осуществляться с помо​щью индивидуального учебного плана и обуче​ния по индивидуальным программам по отдель​ным учебным предметам. Работа по индивидуаль​ному плану и составление индивидуальных про​грамм обучения предполагает использование со​временных информационных технологий (в том числе дистанционного обучения), в рамках кото​рых одаренный ребенок может получать адрес​ную информационную поддержку в зависимос​ти от своих потребностей.

Существенную роль в индивидуализации обучения может сыграть наставник (тьютор). Тьютором может быть высоко квалифицирован​ный специалист (ученый, поэт, художник и т. д.), готовый взять на себя индивидуальную работу с конкретным одаренным ребенком. Основная за​дача наставника - на основе диалога и совмест-
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ного поиска помочь своему подопечному выра​ботать наиболее эффективную стратегию инди​видуального развития, опираясь на развитие его способности к самоопределению и самоорганиза​ции. Значение работы наставника (в качестве зна​чимого взрослого, уважаемого и авторитетного специалиста) заключается в состыковке индиви​дуального своеобразия одаренного ребенка, осо​бенностей его образа жизни и различных вари​антов содержания образования.

К сожалению, современная практика обуче​ния сводится в основном к обучению по индиви​дуальным программам в одной предметной обла​сти, что не способствует раскрытию других спо​собностей ребенка, лежащих вне ее. Следует так​же следить за тем, чтобы работа по индивидуаль​ным программам, включающая и обучение через экстернат, не приводила к отрыву ребенка от кол​лектива сверстников.

Занятия по свободному выбору - факульта​тивные, в особенности организация малых групп - в большей степени, чем работа в классе, позво​ляют реализовать дифференциацию обучения, предполагающую применение разных методов работы. Это делает возможным учет различных потребностей и способностей одаренных детей. Достаточно перспективной, начиная со стар​шего подросткового возраста (после 8.-го класса), является дифференциация образовательного процесса на основе специализации обучения ода​ренных школьников (углубленного прохождения учебных предметов), что предполагает использо​вание различных типов содержания и методов работы, учет требований индивидуального под​хода. Эта форма обучения особенно актуальна для тех одаренных детей, у которых к концу под-
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росткового возраста сформировался устойчивый интерес к определенной области знания.

Большие, еще не использованные возможно​сти содержатся в такой форме работы с одарен​ными детьми, как организация исследовательских секций или объединений, предоставляющих уча​щимся не только возможность выбора направле​ния исследовательской работы, но и индивидуаль​ного темпа и способа продвижения в предмете.

Программы работы с одаренными детьми, построенные на постоянном усложнении и уве​личении объема учебного материала, имеют су​щественные недостатки. В частности, усложнять программу, не вызывая перегрузок, можно толь​ко до определенного предела. Дальнейшее разви​тие возможностей ученика должно проходить в рамках его включения в исследовательскую ра​боту, так как развивать творческие способности ребенка можно лишь через включение его в твор​ческий процесс.

Исследовательская деятельность обеспечи​вает более высокий уровень системности знания, что исключает его формализм. Перефразируя Монтеня, можно утверждать, что при этом имен​но те, «кто знает больше», становятся теми, «кто знает лучше».

Сеть творческих объединений позволяет реализовать совместную исследовательскую де​ятельность педагогов и учащихся. Наиболее ода​ренные учащиеся могут привлекаться к совмест​ной работе с педагогами и одновременно являть​ся руководителями классных исследовательских секций по данному предмету. Межклассные объе​динения - секции - могут возглавляться препо​давателями. Создание межвозрастных групп, объединенных одной проблематикой, снимает

52

основную сложность положения одаренных де​тей, которые теперь могут двигаться с резким опе​режением, оставаясь, тем не менее, в среде свер​стников. Кроме того, совместная исследователь​ская работа со школьным учителем делает уче​ника на уроке его сотрудником. Более того, дос​тижения одаренного ученика «опрокидываются» на класс, и это не только помогает росту осталь​ных детей, но и имеет прямой воспитательный эффект: укрепляет авторитет этого ученика и, что особенно важно, формирует у него ответствен​ность за своих товарищей. Вместе с тем такая форма работы позволяет избежать ранней специ​ализации и обеспечивает более универсальное образование детей.

Однако привлечение одаренных учащихся к работе исследовательских объединений предпо​лагает предварительную подготовку, целью кото​рой является развитие интересов и общих навы​ков исследовательской работы. Этот подготови​тельный этап, особенно значимый для младших школьников и подростков, может осуществлять​ся как в рамках специального обучения в шестой - развивающий - день недели, так и во время фа​культативных занятий.

Указанная система может дать оптимальный эффект лишь при условии формирования у уча​щихся познавательной направленности и высших духовных ценностей. С этой целью программы учебных предметов должны включать раскрытие личностных стратегий, нравственного поступка, стоящих за научным открытием.

В школах, где не применяются указанные выше формы обучения, целесообразным для ода​ренных детей является сочетание школьного и внешкольного обучения. Например, обучение
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одаренного ребенка в обычной школе по индиви​дуальному плану может сочетаться с его участи​ем в работе «школы выходного дня» (математи​ческого, историко-археологического, лингвисти-ко-философского и иного профиля), которая обеспечивает общение с талантливыми специа​листами-профессионалами, включает в серьез​ную научно-исследовательскую работу и т. д. Часы занятий в такой школе должны быть ком​пенсированы за счет уменьшения часов по дан​ному предмету в общеобразовательной школе.

Важно иметь в виду, что выбор и примене​ние той или иной формы индивидуализации и дифференциации обучения должны быть осно​ваны не только на возможностях конкретной школы, но, прежде всего, на учете индивидуаль​ных особенностей ребенка, которые и должны определять выбор оптимальной для него страте​гии развития.

Формы обучения детей в системе дополнительного образования
Дополнительное образование предоставля​ет каждому ребенку возможность свободного вы​бора образовательной области, профиля про​грамм, времени их освоения, включения в разно​образные виды деятельности с учетом их инди​видуальных склонностей. Личностно-деятельно-стный характер образовательного процесса позво​ляет решать одну из основных задач дополнитель​ного образования - выявление, развитие и под​держку одаренных детей.

Дополнительное образование - процесс не​прерывный. Он не имеет фиксированных сроков завершения и последовательно переходит из од​ной стадии в другую. Индивидуально-личност-
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ная основа деятельности учреждений этого типа позволяет удовлетворять запросы конк​ретных детей, используя потенциал их свобод​ного времени.

В системе дополнительного образования могут быть выделены следующие формы обуче​ния одаренных детей:

1) обучение индивидуальное или в малых группах по программам творческого развития в определенной области;
2) работа по исследовательским и творчес​ким проектам в режиме наставничества (в каче​стве наставника выступают, как правило, ученый, деятель науки или культуры, специалист высо​кого класса);

3) очно-заочные школы;

4) каникулярные сборы, лагеря, мастер-клас​сы, творческие лаборатории;

5) система творческих конкурсов, фестива​лей, олимпиад;

6) детские научно-практические конферен​ции и семинары.

Формы обучения в условиях школ,
ориентированных на работу с одаренными
детьми (лицеях, гимназиях, нетиповых
образовательных учреждениях
высшей категории и т. п.)
Если целесообразность обучения детей со спе​циальными видами одаренности (например в об​ласти музыки или балета) в специальных школах и классах не подвергается сомнениям, то вопрос о необходимости создания специальных классов и школ для обучения детей с общей (умственной) одаренностью продолжает оставаться предметом острых дискуссий. При принятии решения о со-
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здании особых школ и классов следует исходить из анализа опыта зарубежной и отечественной практики раздельного обучения одаренных детей. Такой анализ позволяет считать целесооб​разным создание подобного рода школ и классов для детей с общей либо специальной одареннос​тью в тех случаях, когда имеются:

1) научно обоснованная программа обуче​ния одаренных детей и положительные резуль​таты ее применения на практике;
2) соответствующая этой программе систе​ма выявления детей, в наибольшей мере нужда​ющихся в применяемом типе обучения;

3) квалифицированные кадры педагогов и психологов, способных обеспечить соответству​ющее обучение одаренных детей;

4) система обратной связи, позволяющая отслеживать эффективность работы образова​тельного учреждения и появление любых неже​лательных отклонений в его работе (в том числе отработанная система экспертизы работы подоб​ных школ, психолого-педагогический монито​ринг учащихся и т. д.);

5) гарантии привлечения детей в школы и классы «для одаренных» на добровольной осно​ве, а также гарантии максимальной гибкости вов​лечения детей в эти школы и классы на любой возрастной ступени, в том числе и возможности «нестрессового» выхода оттуда на любом возрас​тном этапе;

6) бесплатное обучение в школах и классах для одаренных.

Учебные программы, ориентированные на обучение одаренных детей с общей (умственной) одаренностью (и некоторыми видами специаль​ной одаренности, например лингвистической,
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математической и т. д.), должны отвечать цело​му ряду специфических требований. Эти требо​вания сформулированы с учетом выделения наи​более общих психологических особенностей ин​теллектуально одаренных детей, а также целей обучения, предъявляемых обществом к этой ка​тегории детей. Следует подчеркнуть, что именно на этих детей, в первую очередь, общество возла​гает надежду на решение актуальных проблем современной цивилизации.

Программы обучения для интеллектуально одаренных детей должны:

1) включать изучение широких (глобальных) тем и проблем, что позволяет учитывать интерес одаренных детей к универсальному и общему, их повышенное стремление к обобщению, теорети​ческую ориентацию и интерес к будущему;
2) использовать в обучении междисципли​нарный подход на основе интеграции тем и про​блем, относящихся к различным областям знания. Это позволит стимулировать стремление одарен​ных детей к расширению и углублению своих знаний, а также развивать их способности к со​отнесению разнородных явлений и поиску реше​ний на «стыке» разных типов знаний;

3) предполагать изучение проблем «откры​того типа», позволяющих учитывать склонность детей к исследовательскому типу поведения, про​блемное™ обучения и т. д., а также формировать навыки и методы исследовательской работы;

4) в максимальной мере учитывать интере​сы одаренного ребенка и поощрять углубленное изучение тем, выбранных самим ребенком;

5) поддерживать и развивать самостоятель​ность в учении;

6) обеспечивать гибкость и вариативность
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учебного процесса с точки зрения содержания, форм и методов обучения, вплоть до возможнос​ти их корректировки самими детьми с учетом ха​рактера их меняющихся потребностей и специфи​ки их индивидуальных способов деятельности;

7) предусматривать наличие и свободное использование разнообразных источников и спо​собов получения информации (в том числе через компьютерные сети);

8) включать качественное изменение самой учебной ситуации и учебного материала вплоть до создания специальных учебных комнат с не​обходимым оборудованием, подготовки специ​альных учебных пособий, организации полевых исследований, создания «рабочих мест» при ла​бораториях, музеях и т. п.;

9) обучать детей оценивать результаты сво​ей работы с помощью содержательных критери​ев, формировать у них навыки публичного обсуж​дения и отстаивания своих идей и результатов художественного творчества;

10) способствовать развитию самопознания, а также пониманию индивидуальных особеннос​тей других людей;
11) включать элементы индивидуализиро​ванной психологической поддержки и помощи с учетом своеобразия личности каждого одаренно​го ребенка.
Одним из важнейших условий эффективно​го обучения детей с разными типами одареннос​ти является разработка таких учебных программ, которые бы в максимальной мере соответствова​ли качественной специфике конкретного типа одаренности и учитывали внутренние психоло​гические закономерности его формирования.

Можно выделить четыре стратегии обуче-
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ния, которые могут применяться в разных ком​бинациях. Каждая стратегия позволяет в разной степени учесть требования к учебным програм​мам для одаренных детей.

1. Ускорение. Эта стратегия позволяет учесть потребности и возможности определен​ной категории детей, отличающихся высоким темпом развития. Следует иметь в виду, что ус​корение обучения оправдано лишь по отноше​нию к обогащенному и в той или иной мере уг​лубленному учебному содержанию. Примером такой формы обучения могут быть летние и зим​ние лагеря, творческие мастерские, мастер-клас​сы, предполагающие прохождение интенсивных курсов обучения по дифференцированным про​граммам для одаренных детей с разными вида​ми одаренности.
2. Углубление. Данный тип стратегии обу​чения эффективен по отношению к детям, кото​рые обнаруживают экстраординарный интерес по отношению к той или иной конкретной области знания или области деятельности. При этом пред​полагается более глубокое изучение тем, дисцип​лин или областей знания.
В нашей стране широко распространены школы с углубленным изучением математики, физики, а также иностранных языков, где и ве​дется обучение по углубленным программам со​ответствующих предметов. Практика обучения одаренных детей в школах и классах с углублен​ным изучением учебных дисциплин позволяет отметить ряд положительных результатов: высо​кий уровень компетентности в соответствующей области знания, благоприятные условия для ин​теллектуального развития учащихся и т. п. Од​нако применение углубленных программ не мо-
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жет решить всех проблем. Во-первых, далеко не все дети с умственной одаренностью достаточно рано проявляют интерес к какой-то одной сфере знаний или деятельности, их интересы носят широкий характер. Во-вторых, углубленное изу​чение отдельных дисциплин, особенно на ранних этапах обучения, может способствовать «насиль​ственной» или слишком ранней специализации, наносящей ущерб общему развитию ребенка. Эти недостатки во многом снимаются при обучении по обогащенным программам.

3. Обогащение. Соответствующая стратегия обучения ориентирована на качественно иное содержание обучения с выходом за рамки изуче​ния традиционных тем за счет установления свя​зей с другими темами, проблемами или дисцип​линами. Кроме того, обогащенная программа предполагает обучение детей разнообразным спо​собам и приемам работы. Такое обучение может осуществляться в рамках традиционного образо​вательного процесса, а также через погружение учащихся в исследовательские проекты, исполь​зование специальных интеллектуальных тренин​гов по развитию тех или иных способностей и т. д. Отечественные варианты инновационного обуче​ния могут рассматриваться как примеры обога​щенных программ.
4. Проблематизация. Данная стратегия обу​чения предполагает стимулирование личностно​го развития учащихся. Фокус обучения в этом случае - использование оригинальных объясне​ний, пересмотр имеющихся сведений, поиск но​вых смыслов и альтернативных интерпретаций, что способствует формированию у учащихся лич​ностного подхода к изучению различных облас​тей знаний, а также рефлексивного плана созна-
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ния. Подобные программы не существуют как самостоятельные (учебные, общеобразователь​ные), а являются либо компонентами обогащен​ных программ, либо существуют в виде специаль​ных тренинговых внеучебных программ.

Важно иметь в виду, что две последние стра​тегии обучения являются наиболее перспектив​ными. Они позволяют максимально учесть осо​бенности одаренных детей, поэтому должны быть в той или иной мере использованы как при уско​ренном, так и при углубленном вариантах пост​роения учебных программ.

Подводя итог вышесказанному, необходимо подчеркнуть, что, бесспорно, каждый ребенок должен иметь возможность получить в школе та​кое образование, которое позволит ему достиг​нуть максимально возможного для него уровня развития. Поэтому проблема дифференциации обучения актуальна для всех детей и тем более для детей одаренных.

Следует принимать во внимание то обстоя​тельство, что дифференциация обучения имеет две формы. Первая - дифференциация на осно​ве раздельного обучения одаренных детей (в виде их отбора для обучения в нетиповой школе либо селекции при распределении в классы с разными учебными программами). Вторая - дифференци​ация на основе смешанного обучения одаренных детей в обычном классе общеобразовательной школы (в виде разноуровнего обучения, индиви​дуальных образовательных программ, подключе​ния режима тьюторства и т. д.). Первую форму дифференциации можно условно обозначить как «внешнюю», вторую - как «внутреннюю».

Каждая форма дифференциации имеет свои
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плюсы и минусы. Так, обучение одаренных детей в особых классах или школах, ориентированных на работу с одаренными детьми, может обернуть​ся серьезными проблемами в силу изменчивости проявлений одаренности в детском возрасте. По​ложение усугубляет нарушение естественного хода процесса социализации, атмосфера элитар​ности и клеймо «обреченности на успех». В свою очередь, практика обучения одаренных детей в обычных школах показывает, что при неучете специфики этих детей они могут понести невос​полнимые потери в своем развитии и психологи​ческом благополучии.

Тем не менее, необходимо признать,что наи​более перспективной и эффективной является работа с одаренными детьми на основе «внутрен​ней» дифференциации. По мере повышения ка​чества образовательного процесса в массовой школе, роста квалификации педагогов, внедрения развивающих и личностно-ориентированных методов обучения существующие на данный мо​мент варианты «внешней» дифференциации в работе с одаренными детьми, возможно, окажут​ся сведенными к минимуму.

Учитывая практическую невозможность вов​лечения всех детей с актуальной и скрытой ода​ренностью в обучение по специальным програм​мам, необходимо готовить учителей для работы с одаренными детьми в условиях обычных классов. Это предполагает знание педагогом принципов развивающего образования, включая владение спе​циальными умениями применения стратегий диф​ференцированных программ для одаренных детей, а также владение нетрадиционными формами и способами работы на уроке (групповые формы работы, исследовательские проекты и т. п.).
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Приложение 3
Профессионально-личностная
квалификация педагогов
для работы с одаренными детьми
Базовый компонент профессиональной ква​лификации педагогов для работы с одаренными детьми составляют:

а)
обгцая профессиональная педагогическая
подготовка - предметные, психолого-педагогичес​
кие и методические знания, умения и навыки;
б)
основные профессионально значимые лич​
ностные качества педагога.
Специфический компонент профессиональ​ной квалификации педагогов для работы с ода​ренными детьми образуют:

а) психолого-педагогические знания, умения и навыки, являющиеся результатом активного усвоения психологии и педагогики одаренности (знания об одаренности, ее видах, психологичес​ких основах, критериях и принципах выявления; знания о психологических особенностях одарен​ных детей, их возрастном и индивидуальном раз​витии; знания об особенностях профессиональ​ной квалификации специалистов для работы с одаренными детьми; знания о направлениях и формах работы с одаренными детьми, о принци​пах и стратегиях разработки программ и техно​логий обучения одаренных детей; умения и на​выки в области разработки и реализации мето​дов выявления одаренных детей на основе при​знаков одаренности; умения и навыки в области дидактики и методики обучения одаренных де​тей с учетом видов и особенностей одаренности учащихся, их контингента и конкретных условий
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обучения; умения и навыки психолого-педагоги​ческого консультирования одаренных детей, их родителей и других членов семьи);
б)
профессионально-личностная позиция пе​дагогов, позволяющая:
не столько успешно реализовывать традици​онный тип обучения одаренных детей, сколько успешно активизировать и развивать детскую одаренность;
не столько управлять процессом обучения и контролировать его, сколько предоставлять уча​щимся свободу учиться;
в)
профессионально значимые личностные качества педагогов: высокие уровни развития познавательной и внутренней профессиональной мотивации, эмпатии; внутренний локус контро​ля; высокая и адекватная самооценка; стремление к личностному росту и т. д. Эти качества сраба​тывают эффективно лишь в системе и тогда, ког​да подчинены тому, что делает человека педаго​гом, - «желанию жить в ученике».
Профессионально-личностная подготовка педагогов для работы с одаренными детьми
Подготовка педагогов для работы с одарен​ными детьми - стратегия, содержание, формы и методы - должна обеспечивать становление и развитие как базового, так и специфического компонентов их профессиональной квалифика​ции. В процессе подготовки педагогов следует обеспечить формирование не только соответ​ствующих умений, но и «шлифовку» качеств личности, необходимых для работы с одаренны​ми детьми. Специфика такой подготовки специ​алистов требует обязательного учета следующих факторов:
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1) профессионально-личностной позиции педагогов (см. выше);
2) комплексного (психолого-педагогическо​го и профессионально-личностного) характера образования педагогов;
3) создания системы консультирования и тренингов. Именно в этой форме, как показывает опыт обучения педагогов, им легче осознать соб​ственные личностные проблемы, мешающие в ра​боте. Эта форма эффективна для формирования необходимых учителю навыков самопознания, са​моконтроля, а также потребности саморазвития;
4) создания психолого-педагогических усло​вий (системы факультативов, кружков, секций) для развития профессионального мастерства;
5) демократизации и гуманизации всех обу​чающих процедур, создания творческой и свобод​ной атмосферы учения;
6) образовательной ступени и сферы дея​тельности педагогов (педагоги дошкольных уч​реждений, учителя начальной школы, учителя-предметники, педагоги, работающие в системе дополнительного образования, педагоги-дефекто-логи, практические психологи, а также предста​вители школьной администрации и т. п.);
7) особенностей контингента учащихся (их возраста, состояния здоровья и т. п., при этом спе​циальное внимание должно уделяться специфи​ческим группам одаренных детей - детям-сиро​там, детям-инвалидам и др.);
8) профессиональной, постпрофессиональ​ной подготовки и профессионального опыта пе​дагогов:
а) опыта педагогической, воспитательной работы с детьми (студенты, обучающиеся в педа​гогических и психологических учебных заведени-
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ях, педагоги и психологи, имеющие опыт работы в массовых школах, педагоги и психологи, имею​щие опыт работы с одаренными детьми в специа​лизированных школах-интернатах, в школах и классах «для одаренных» и т. п.);

б) уровня полученной ранее специальной подготовки для работы с одаренными детьми (со​держание и объем полученной информации по выявлению, обучению, развитию и воспитанию одаренных детей, участие с специальных тренин-говых занятиях по развитию способностей, навы​ков педагогического взаимодействия и др., про​хождение стажировки и практики и т. п.);

9) специфики образовательной инфраструк​туры: характерные условия, связанные с наличи​ем (или, напротив, отсутствием) тех или иных компонентов образовательной системы, значи​мых для обучения и развития одаренных детей (музеи, концертные залы, библиотеки, театры, а также специалисты, например психологи, педа​гоги дополнительного образования и др.).

В соответствии с этим подготовка педагогов может строиться по следующим принципам:

А. Принцип единства и дифференциации общего и специального обучения
Общее обучение - раздел по проблематике одаренности должен быть включен в курс психо​логии во всех психологических и педагогических вузах. Таким образом может осуществляться не​обходимая первичная подготовка всех специали​стов, работающих с детьми. Курс подготовки дол​жен включать все основные разделы разработан​ной концепции (см. выше).

Специальное обучение должно строиться с учетом специфики, указанной в пунктах 1-5.
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Б. Принцип этапности обучения
Подготовка должна проводиться на разных этапах обучения и дальнейшей профессиональ​ной деятельности (вуз, магистратура, курсы по​вышения квалификации и т. п.)

В. Принцип единства теоретической и прак​тической подготовки
В ходе подготовки специалистов, работаю​щих с одаренными детьми, необходимо адекват​но сочетать теоретическую и практическую под​готовку. Реализация данного принципа требует использования существующих и/или подготов​ки соответствующих экспериментальных площа​док, на базе которых может проводиться стажи​ровка специалистов для работы с одаренными детьми, сочетаемая с последовательным или од​новременным слушанием теоретических курсов.
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