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Предисловие

 Данный сборник представляет II часть уче6ного пособия, зна​комящего с методом наблюдения в рамках 06щего практикума по. психологии. Посо6ие содержит 4 задания, которые, совместно с двумя заданиями из I части, составляют минимальный цикл практического ознакомления с основами метода на6людения, нео6ходимого психологу - профессионалу. При подборе методического содержания заданий и порядка их отработки в учебном процессе мы следовали принципам последовательности в обучении основам на6людения и творческому их освоению ("открытию" для себя) каждым студентом, Первый из указанных принципов реализовывался в акцентировании внимания на одном из основных методических вопросов наблюдения в каждом задании, второй - в движении в процессе обучения от таких приложений метода на6людени.я, в которых все методические вопросы организации на6людени.я наиболее зксплицировaны и допускают различные варианты решения, к методике стандартизованного на6людения, широко применяемой в исследовательской практике психологов. 

В заданиях представлены следующие темы: 

1. Полевое включенное скрытое нa6людение. 

2.. Разработка программы (схемы) на6.людения: и языка описания, 

3. Систематизированное стандартизованное нa6лющение. 4. 4.Самостоятельная разра60тка методики пa6людения. 

Все тексты заданий написаны сотрудниками факультета пси​хологии МГУ. 
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ЗАДАНИЕ №3.

ПОВЕДЕНЧЕСКИЙ ПОPТРЕТ ПО ДАННЫМ НАБЛЮДЕНИЯ

Тема задания 

Полевое включенное скрытое перекрестное наблюдение. , Нестандартизованный тип наблюдения. Дневниковая форма записи дан​ных наблюдения. Проблема согласия наблюдателей. 

Введение 

О полевом наблюдении говорят, когда последнее проводится в естественной обстановке, в Реальной жизненной ситуации; в непо​средственном контакте с изучаемым объектом. Данный вид наблюде​ния определяется, Таким образом, условиями его организации. 

Полевое наблюдение характеризуется как наблюдение качест​венного типа и применяется в рамках исследований, связанных с небольшой по размеру выборкой (Г .М.Андреева, 1972). 

как правило, полевое наблюдение является включенным или участвующим. Это означает, что наблюдатель в той или иной степени оказывается вовлеченным в те же события, что и наблюдаемый им человек, находится в контакте с ним и принимает участие в его деятельности. от конкретных исследовательских задач и особеннос​тей наблюдаемого объекта зависит степень участияI) и То, проводится ли данное включенное полевое наблюдение открыто или же оно яв​ляется скрытым. Последнее означает, что ни факт наблюдения, ни тем более сам наблюдатель не известны на6лющаемому в течение всего процесса наблюдения. 

Как способ сбора информации полевое наблюдение позволяет получать обоснованные и устойчивые данные. Этому способствует последовательное соблюдение наблюдателем двух основных правил: 

1) наблюдать один и тот же объект .в самых разнообразных ситуа​циях (нормальных и стрессовых, стандартных и необычных); 

2) не смешивать описание событий с их интерпретацией. 

Надежность получаемых результатов значительно усиливается за счет использования ситуации перекрестного наблюдения, когда 
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1 В.А.Яцов (1972) выделяет по крайней мере включенности наблюдателя: 

максимальная - участник; 

средняя – наблюдатель - участник; 

минимальная - наблюдатель. 



три степени 

несколько разных наблюдателей одновременно следят за одним и тем же 06ъектом, а затем сопоставляют свои данные, а также впечатления, оценки и интерпретации событий. 

Полевое наблюдение за поведением человека широко используется  в  различных областях психологии. Так, например, в психологии детско​го возраста такое наблюдение за поведением ребенка в естественных, жизненных условиях играет значительную роль и позволяет решать разнообразные и сложные задачи (М.Л.Басов, 1975: А.П.Болтунов, 1926 И.Шванцара, I978). 

Это в первую очередь связано с тем, что ребенок (особенно дошкольного возраста) в качестве объекта представляет определенные трудности для экспериментального исследования {М.Я.Басов, I975), что вызвано низким уровнем контроля у детей за своим поведением, неустойчивостью внимания, недостаточной сфоpмиpoванностью речевого общения. По сравнению с поведением взрослого человека, поведение ребенка обладает ЯВНОЙ непосредственностью и большей выразительностью. Кроме того, известно также, что чем меньше возраст индивида, "тем менее вероятно, что на его поведение повлияет присутствие на6людателя или что он прикроется социально-желательными. Нормами” ( "эффект фасада") I. Поэтому к контингенту испытуемые младшей возрастной группы обычно применяют открытое включенное полевое наблюдение. 

М.Я. Басов считал, что использование подобного длительного систематического на6людения в качестве основного методического приема позволяет реализовать три значительные цели: 

- изучение развития личности ребенка; 

- изучение индивидуально-психологических: различий в поведении детей одновозрастной группы; 

- изучение отдельной стороны личности ребенка. 

Достижение последнего возможно только в том случае, если известно, В каких видах поведения проявляется изучаемая сторона личности ребенка. 

Итогом таких методически организованных и целенаправленных наблюдений становилась психологическая характеристика, составляв​шаяся на основании всей совокупности собранных и обра60танных данных. По отношению к личности ребенка· она должна была быть 

I А н а с т а з и А. Психологическое тестирование: В 2-х кн. М.• I982, кн.2, с.228. 
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"психологическим портретом" и обладать всеми свойствами последнего (М.Л.Басов, 1975). 

Подобные психологические характеристики находят широкое применение и в педагогической практике. 

Открытое включенное полевое наблюдение использовалось наряду с экспериментальными методиками при изучении возрастных и индиви​дуальных особенностей младших подростков (Д.Б. Эльконин, Т.В.Дра​гунова, 1967). 

При наблюдении взрослых ИНДИВИДОВ особенно высока вероятность того, что присутствие наблюдателя или просто Знание о факте наблю​дения могут специфическим образом повлиять на их поведение и изме​нить его. В этом случае интерпретация на6людавшегося поведения су​щественно усложняется. Поэтому в тех областях психологии, в кото​рых рассматриваются личность взрослого человека и его поведение, чаще прибегают к скрытому по форме наблюдению. Примером может слу​жить широко известное социально-психологическое исследование цен​ностных ориентаций, проведенное В.Д.Ольшанским методом скрытого включенного полевого наблюдения. Исследователь, будучи научным со​трудником, поступил на работу в бригаду одного из Ленинградских заводов и проработал в ней несколько месяцев. ЭТО позволило ему со6ратъ информацию, недоступную для получения другими методами. 

Значение данных на6людения в привычных жизненных условиях особенно возрастает в том случае, когда ставится задача описания и анализа индивидуального случая. Подобное часто происходит в об​ласти медицинской психологии (с целью регулирования общения с боль​ным), в практике работы консультативных психологических служб, при решении диaгиостических задач, в психотерапевтической практике. во всех этих случаях на основе данных  наблюдения за поведением человека в различных жизненных ситуациях составляется психологи​ческое описание поведения человека - "поведенческий портрет" 1. 

Как правило, для более полного представления 06 изучаемой личнос​ти эти данные дополняются сведениями, получаемыми с помощью других 

1 следует отметить, что это понятие вводится здесь как опе​рациональное, а обозначение его еще не устоялось в психологической литературе. Так, например, можно встретить понятие "внешняя карти​на личности" (И.Швaнцaра, 1978), близкое по смыслу к использован​ному здесь понятию "поведенческий портрет". 

методов (6еседы, изучения жизненного пути, применения тестов и Т.Д.). При этом широта и степень подробности "поведенческого портрета", его ориентация (например, ретроспективная, акцентированное внимание к отдельным чертам, а также его роль и место в конкретном исследовании),то есть содержание портрета определя​ются более широкими целями этого исследования в целом. 

В качестве иллюстрации приведем "поведенческий портрет", основанный на на6лющениях С.Я.Рубинштейн за поведением больного К. с поражением лобных долей головного мозга. 

"Доступен, словоохотлив, безмятежно весел. Беспрекословно подчиняется режиму госпиталя, но если товарищи предлагают какое-либо мероприятие, нарушающее режим, точно также беспрекословно следует за ними. По просьбе товарищей играет на балалайке, напе​вает, но будучи предоставлен самому себе, долго бездеятельно сидит молча. 

По назначению врача больной К. начал работать в мастерских ТРУДОВОЙ терапии. Охотно брался за любую, даже самую тяжелую работу. Однако, выполняя лю6ые отдельные задания, К. никогда не интересовался результатом своей работы в целом, не заботился о качестве своей работы, не огорчался, если товарищи или инструктор ПО труду сердились на него из-за небрежной работы. Однажды, пристрочив на швейной машине лицевую сторону к изнанке, в ответ на замечание лишь рассмеялся: "Сойдет".

. .. в то время как все раненые в ДНИ выписки из госпиталя 6еспокоились а своей дальнейшей судьбе, К. оставался совершенно равнодушным и легко менял решения под Влиянием внешних обстоятельств: сначала он со6иралсл поехать к своему дяде, потом охотно согласился на предложение соседа по палате поехать к нему в гости, затем также 6ез коле6аний согласился остаться в госпитале на должности санитара. 

Если Б условиях строго регламентированного режима госпиталя К. мало чем отличался от других больных, то с момента выписки неправильность его поведения стала очевидной. Так, работая санитаром, К. добросовестно выполнял свои обязанности до тех пор, пока за нИМ кто-нибудь на6людал. Когда же он оставался предоставленным самому себе, то даже не значительное внешнее воздействие могло отвлечь его от работы. Больной, например, мог поддаться уговорам малознакомого человека и пойти за ним, оставив носилки с Раненым прямо на снегу. 
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Больного перевели на другую работу - истопником. Но в первый же день товарищи уговорили его пойти в КИНО, а затем он лег спать, оставив ра60ту невыполненной. 

Больной мог хорошо работать ТОЛЬКО при постоянном руководст​ве им. При этом он был неизменно послушен, добродушен, чем вызы​вал искреннюю симпатию окружающих его людей. Но при малейшей самостоятельности вновь и вновь обнаруживались неправильности его поведения"1.
В этом индивидуальном "портрете" отчетливо выявлены общие черты, свойственные лобным больным - неспосо6ность целенаправленно управлять своим поведением. 

Задача ра60ты 

В этом задании, опираясь на данные продолжительного скрытого включенного полевого наблюдения, необходимо составить "поведен​ческий портрет" взрослого человека с целью последующей идентификации его с на6лющаемым. В этом портрете ДОЛЖНЫ быть выделены в поведении человека черты главные, наиболее характерные, индивидуальные, и второстепенные, малохарактерные, общие; правильно отражено их соотношение в целостном поведении человека, без мозаичности и схематизации. 

Основные линии на6лющения 

и параметры "поведенческого портрета" 

Как уже отмечалось , предметом на6людения в этом задании является, поведение взрослого человека в естественных жизненных условиях. Однако данных на6людения только за поведением оказывает​ся недостаточно для психологического анализа поведения и понима​ния смысла последнего (М.Я.Басов, 1975). Ведь поведение человека невозможно отделить от контекста той ситуации, в которой оно раз​ворачивается. А это означает, что в рамках полевого на6людения само на6лющение осуществляется одновременно по ДВУМ линиям: как за поведением человека, так и за ситуацией, в :которой последнее имеет место. 

Чем опытнее наблюдатель, тем полнее он может охватить те обстоятельства, при которых происходило на6людавшееся им поведе- 

1 Цит~ по: Б р а т у с ь Б.С. Психологический анализ измене​ний личности при алкоголизме. М., 1974, с.70-71. 
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ние. тем более достоверны и надежны получение им результаты. 

Сложность предмета наблюдения, задачи охвата с помощью полевого наблюдения различных аспектов поведения ВЗРОСЛОГО человека в его многообразных формах заставляют отказаться от заранее установленной четкой системы категорий и единиц на6людения, свой​ственной систематизированному наблюдению. Она может оказаться недостаточно гибкой для адекватного описания наблюдаемого инди​видуального поведения человека. Не стандартизованное наблюдение, при котором исследователь руководствуется лишь самым общим планом наблюдения и не ограничен в выборе единиц наблюдения и языка описания, представляется более пригодным в данном случае. 

В качестве такого общего плана нестандартизованного наблюдения предлагаются основные параметры "поведенческого портре​та". К ним относятся: 

- Отдельные особенности внешнего вида, имеющие значение для характеристики наблюдаемого человека (стиль одежды и прически испытуемого, насколько он стремится в своем внешнем облике "быть таким, как все" или выделяться, привлекать к себе внимание; равнодушен к своему виду или придает ему осо60е значение). Какие элементы поведения это подтверждают, в каких ситуациях? 

- Пантомимика (осанка, особенности походки, жестикуляции, общая скованность или, наоборот, свобода движений испытуемого, характерные индивидуальные позы). 

- Мимика (общее выражение лица, сдержанность, выразительность мимики, в каких ситуациях мимика бывает особенно оживленной. в каких – скованной)I 

- Речевое поведение (молчаливость, разговорчивость, многословие, лаконизм; стилистические особенности, содержание и культура речи; интонационное богатство, включение в речь пауз, темп речи). 

- Поведение по отношению к другим людям - положение в коллективе и отношение к этому, способ установления контакта, характер общения (деловое, личностное, ситуативное ,сотрудничество, эго​центризм), стиль общения (авторитарное, с ориентацией на собеседника. с ориентацией на себя). позиция в общении (активная, 

I как известно, общая моторика различных частей тела (жесты, мимика, пантомимика) отображает эмоциональные реакции человека и нередко включается в качестве невер6а.л:ьного средства в коммуни​кативные процессы. Причем значимость такого средства в общении очень велика. 



пассивная, созерцательная, агрессивная, стремление к доминант​ности); наличие противоречий в поведении - демонстрация различ​НЫХ, противоположных по смыслу способов поведения в однотипных ситуациях (В каких?). 

. - Поведенческие проявления отношения к самому себе (К своей Внешности, недостаткам, преимуществам, возможностям, к своим личным вещам), 

- Поведение в психологически значимых ситуациях (при выполнении задания, в ситуации конфликта). 
, 

- Поведение в основной деятельности (учеба), 

- Примеры характерных индивидуальных Бер6альных штампов, а также высказываний. характеризующих кругозор, интересы, жизненный опыт .

Таким 06разом, решение задачи, поставленной В данном задании, предполагает использование нестандартизованного по форме скрытого включенного полевого на6людения. Приведем в качестве иллюстрации пример поведенческого портрета, включающего параметры, аналогичные изложенным. 

"Витя К. отличается от других учеников класса крайней ленью и несамостоятельностью во всех своих суждениях, мнениях и отношениях. В .лю6ом разговоре, в споре, особенно в ссорах и конфлик​тах, ОН помногу раз меняет свое мнение, принимает то одну, то ДРУГУЮ сторону, и у6едить его в чем угодно очень нетрудно (.…). За всеми шатаниями и внешней изменчивостью у Вити четко проходит одна линия, одно желание: 6ыть среди сильных, принадлежать к той группе, с которой считаются, завоевать уважение и внимание силь​ных. Поэтому в любом споре Витю никогда не интересует существо дела. ОН всегда принимает сторону сильнейшего, а если в холе спо​ра или конфликта начинает по6ехщатъ другой, Витя переходит на его сторону, если соотношение сил опять изменится, он может еще раз переметнуться. ТО же самое происходит и в драках: он всегда на стороне сильного против слабого. ПО этой же причине Витя старается 6ытьвоэле учителей, взрослых, старается обратить на себя внима​ние, не остановится и перед тем, что6ы соврать о себе что-либо возвышающее его •. 

Однажды в классе 6ыла очень трудная контрольная по арифметике. почти никто не решил ее, а Витя, который специально СЕЛ сзади Володи П., списал у Володи все от первой до последней строчки. На перемене все очень огорченно обсуждали задачи, Витя же ходил 
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именинником, и, совершенно не стесняясь,. ликуя, хвалился, что ОН все решил, что задачи были ерунда, что все дело в ТОМ, что "Надо соображать". ОН подошел со своей радостью и к учительнице арифметики. На вопрос, сам ли он решил, без всякого смущения ответил, что сам. Когда ему сказали, что видели, как он списывал у Володи, Витя не обиделся. но очень горячо стал доказывать, что он решил . все сам, знал, как решать, а заглядывал к Володе, чтобы только посмотреть, правильно ЛИ Володя (!) решает, ну и заодно, чтобы проверить себя. 

(…) и в школе, и дома Витя рассказывает, как его все боятся, какой он непобедимый. В действительности же Витя ведет себя иногда даже заискивающе, особенно в группе Валерия Б., где он больше всего стремится показать себя, всегда подхихикивает и пытается что-то вставить о своих победах. Но когда Юра К. организовал ребят против Валерия и его компании и когда мальчики· прорабатывали Валерия, Витя тоже выступил против него очень запальчиво и резко, а на следующий день опять заискивал перед НИМ. 

( …) ребята на него не надеются и ничего ему не поручают, но сам он постоянно проявляет какую-то активность, всегда при ком-то действует и хотя больше говорит, чем делает, но все-таки что-то делает. Пристраивается , как правило, к тому, кто делает наиболее ВИДНУЮ работу, заметную, и при этом сам обязательно старается быть на виду. Нередко Витя приписывает себе чужую рабо​ту. Например, юра К. ходил в совет дружины и к вожатой, а потом к директору улаживать вопрос о переписке с кубинскими пионерами и о посылке им КНИГ. Витя ходил с ним, ждал его возле кабинета директора, а когда все было улажено, прибежал в класс раньше Юры и сказал: "Все в порядке, мы все сделали". "Кто?" - "Ну, я ….и Юрка, он тоже ходил со мной"1 

Фиксация данных наблюдения 

В том случае, когда полевое На6людение является длительным по времени и нестандартизованным  по форме, традиционным способом фиксации данных является дневник  наблюдений. 

1 Цит. по: Изучение мотивации детей "и подростков/ Под ред. Л.И..Божович, Л.А.Блaгонадежиной.М., 1972, с.2ЗI-2ЗЗ. 
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Дневник на6mцценийпредставляет собой специальные записи на6люцателем фактов из жизни на6людаемого лица, отвечающие ряду особых тре60ваний. Всякое на6людаемое Явление должно 6ыть зафиксировано в нем по возможности в том виде, в каком оно су​ществовало как нечто реальное. Записи на6людений должны выпол​нять функцию фиксирующего средства, сохранять "ту точность и пол​ноту на6людений, 6ез которых невозможно обоснованное функциональ​ное истолкование" 1. В противном случае они превращаются в записи впечатлений и раэно06раэншс суждений самого на6людателя по по​воду каких-то увиденных им, но не отраженных в дневнике явлений. Такое нередко встречается в дневниках, существующих в психологи​ческой литературе. Приведем пример из "Дневника матери" Н.И.Гал​киной И М.П.Стахорской. 

"10 мая. Вначале Максим не обращал внимания на то, что запре​щено. Делал, ЧТО хотел. Меня это очень волновало. Я не смогла понять в чем причина. Но постепенно все вошло в норму" 2. 

Приведенная запись не дает ни одного факта в его реальном виде, а является лишь рассуждениями по поводу фактов. 

С точки зрения. А.П.Болтyнова, опытного на6Jno;n:ателя можно уподо​6ить "художнику, oт6pacывaющeмy при из06ражении явлений из доступных восприятию признаков все несущественное и фиксирующему с осо6енной отчетливостью все, имеющее первостепенное значение для понимания смысла этих явлений. Только ПРИ этом условии гаран​тировано правильное понимание описываемого на6людателем факта проведения" З. 

На основе изучения 6oJIЬmoгo числа записей М.Я.Басовым было предложено различать три главных спосо6а словесной фиксации по​ведения: истолковательная запись, обобщающе-описательная запись, фотографическая запись. 

Использование всех трех типов записи позволяет собрать в дневнике на6людений достаточно подро6ный материал. 

1 Б о л т у н о в А.П. Педагогическая характеристика ребен​ка. М.;Л., 1926, с.142. 

2 Там же. 

3 Там же. 
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в ситуации скрытого включенного наблюдения регистрацию данных на6людцения обычно приходится вести постфактум, поскольку наблюдатель не должен раскрывать себя. Кроме того, как участник событий, ОН часто не может одновременно с ними что-то записывать. Поэтому нередко на6людатель вынужден осуществлять переработку материала на6людений, суммируя. и обобщая однородные. Данные либо в самый момент на6людения, либо спустя некоторое время, и, сле​довательно, может использовать в дневнике главным образом обобщающе-описательные и истолковательныe записи. Тaким образом  в УСЛОВИЯХ скрытого включенного на6лющениядвевник пишется чаще всего по памяти. Однако при этом некоторые факты, оставившие в силу своей яркости или каких-то других причин очень ясные следы, воспроизводятся наблюдателем относительно фотографично, без обработки, "как таковые И единственные" 1 • В отдельных случаях представляется ВОЗМОЖНЫМ фиксировать данные на6людения в дневнике непосредственно во время наблюдения, используя при этом фотографическую форму записи. Подобные записи являются весьма ценными' поскольку выступают в качестве поперечных срезов непрерывного процесса поведения. Таким образом, следует стремиться к тому, чтобы использовать в дневнике комбинированный тип записей (как по памяти, так и непосредственно во время на6людения процесса поведения). Записи по памяти рекомендуется ПРОИЗВОДИТЪ в Той же обстановке, в которой ранее осуществлялось описываемое поведение; ее детали и особенности помогут зафиксировать факты более углубленно и обстоятельно. 

В дневнике на6людений должна находить отражение та ситуация ("фон", контекст), в которой происходило на6лющаемое поведение. Каждая запись в нем содержит как бы некоторое введение, позволяющее лучше понять то поведение, которое стало предметом ее, фиксации. Например, запись посвящена поведению испытуемого во время учебного занятия. Введение к  ней может содержать указание на то., где, в каком ряду сидит испытуемый, является ли для него это мес​то постоянным или случайным, сидит ли он В Отдалении от соседей, или в общем ряду с НИМИ, ЯВЛЯЮТСЯ ли эти соседи постоянными или случайными Людьми и т .д. Таким образом в подобном введении описывается по ВОЗМОЖНОСТИ широко вся обстановка, состояние окружаю- 

1 Б а с о в М.Я. Цит. соч., с. 129. 
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ЩИХ, характер занятий, даются обобщенные указания на социальные роли участников и Т.д. 

Наряду с таким введением к записи может оказаться полезным и специальное заключение к ней. В нем можно остановиться на описа​нии тех изменений, которые произошли в ситуации за период наблю​дения или тех особенностей "фона", которые кажутся наблюдателю наиболее важными в связи с наблюдавшимся поведением. (Например, вовремя наблюдения появляется человек, мнения и оценки которого очень значимы для испытуемого, и, следовательно, его присутствие в данной ситуации может определенным образом, повлиять на поведе​ние испытуемого. Подобному факту необходимо уделить внимание в заключении к соответствующей записи в дневнике). 

в процессе наблюдения следует стремиться к расширению на​блюдения за "фоном", на котором разворачивается поведение, но так, чтобы наблюдение за последним не терпело никакого ущерба (М.Я.Басов) • 

Анализируя структуру процесса наблюдения, А.П.Болтунов выделял следующие компоненты, составляющие акт наблюдения: 

1) внимание, обращенное на тот или иной аспект; 

2) анализ и синтез при на6людении; 

3) опора на знания или предположения; 

4)  суждение. 

Выделение всех этих элементов делает особенно отчетливым неизбежное наличие личного момента в на6.людении, который играет в последнем большую роль. Понимание этого очень важно для даль​нейшей обработки наблюдений, психологического анализа поведения, поскольку никто " ….не может так же близко подойти к наблюдаемой личности как сам на6людатель" 1 • Именно постоянное присутствие личного момента в на6людении делает необходимым еще одно принципиальное требование к записям в дневнике: сохраняя полную объек​тивность при фиксации данных, наблюдатель может и должен выска​зывать свое отношение к описываемым явлениям и свое понимание их смыла. При этом догадки подобного рода должны вытекать из фактов на6тодения, а не предшествовать им; более того, такие догадки вполне целесообразны, так как иногда одно меткое СЛОБО заменяет 

1Б а с О Б М.Я. ЦИТ. соч., с. 141. 
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поток длинных описаний (А.П.Бoлтунов). Предположения и суждения 
наблюдателя могут касаться разнообразных предметов: объяснять данные поведения, сопоставлять их с другими аналогичными фактами, затрагивать методические вопросы и Т.д. При этом важно, чтобы подобные записи оценок, мнений, замечаний наблюдателя в дневнике всегда были четко отделены от записей данных на6людения., 

С формальной стороны дневник наблюдений представляет собой отдельную тетрадь, в которой фиксируются данные наблюдения. на первой странице записываются имя Ha6людaeмого человека, его пол, возраст, имя и фамилия наблюдателя. Каждая запись в дневнике пред​варяется указанием даты, времени и продолжительности на6лющения, упоминается также день недели. Страницы, на которых ведутся данные записи на6лющенил, имеют широкие поля для последующих за​мечаний на6людателя и предварительного анализа наблюдавшихся фак​тов. 

Кроме фактов наблюдения и суждений на6людателя по их поводу в дневнике не должно содержаться никаких других записей. Наблюда​тель обязан правильно применять терминологию, язык должен быть строгим, деловым, ТОЧНЫМ и метким. 

Отработка задания 

Обработка данного задания включает в себя два занятия с интервалом в две недели, в течение которого проводятся необходи​мые наблюдения. 

1. На первом занятии студенты знакомятся с содержанием поставленной перед ними задачи - составить "поведенческий портрет" человека (своего товарища по группе), то есть дать настолько точ​ное и подробное описание его поведения, чтобы можно было одно​значно идентифицировать портрет с тем, кто .является объектом наблюдения. Следует подчеркнуть, что в портрете должны быть полностью исключены какие-либо упоминания характерных, отличительных черт внешности наблюдаемого человека, типа "слегка косит левым глазом" или "чаще всего одета в розовую кофточку". 

В задании предлагается использовать схему перекрестного наблюдения, при котором за одним испытуемым на6лющают сразу нес​колько человек, а сам испытуемый, в СВОЮ очередь. выступает в роли наблюдателя по отношению к кому-то другому. 

I5 
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для этого каждый студент получает карточку с фамилией того человека, поведение которого он должен описать. Необходимым тре​бованием к студентам является сохранение тайны относительно то​го, кто за кем наблюдает. Таким образом каждому становится из​вестен только собственный 06ьект наблюдения; каждый наблюдатель не имеет сведений относительно того, за кем наблюдают другие, а также не является ли он сам 06ъектом наблюдения. 

На первом занятии студенты должны составить первые "поведен​ческие портреты" своих наблюдаемых, основой которых является весь предыдущий опыт общения с на6людаемым и данные, накопленные в результате обыденных, житейских наблюдений за его поведением. указания к этому описанию: 

а) составляется в произвольной форме, возможны употребления сравнений, литературных оборотов и т. п. ; 

б) должно касаться как можно большего числа сторон и черт поведения; 

в) может касаться любых особенностей поведения испытуемого, начиная с характерных жестов и мимики и кончая наи60лее общими характеристиками поведения (такими, как, например, способы решения жизненных задач и T.п); 

г) не должно содержать в себе указаний на специфические черты внешности на6людаемого, по которым он легко узнается и безошибочно идентифицируется; а также суждений и оценок наблю​дателя ОТНОСИТВЛЬНО  личности наблюдаемого человека. 

Учитывая то 06стоятельство,. что поведенческие портреты будут зачитываться и обсуждаться на занятиях , следует отказаться в опи​саниях от попыток "проникнуть во внутренний мир", которые могут не только 06идеть нa6людаемых, но и ухудшить психологический кли​мат в группе. 

2. В течение двух недель до второго занятия студенты наблюдают за своими испытуемыми, стараясь зафиксировать как можно больше информации для составления "портрета". Наблюдение должно по возможности охватить поведение испытуемого в разнообразных си​туациях, осветить его с разных сторон. Наблюдать следует скрыто, тактично, стараясь, что6ы испытуемый не замечал факта наблюдения; что6ы на6людение не искажало его естественного поведения, а его .влияние· на ситуацию на6людения было минимальным. 

Результаты наблюдения фиксируются в дневнике наблюдений, который ведется в соответствии с предъявляемыми к таким дневникам тре6ованиями~ 

ко второму занятию студенты должны представить дневник наблюдений и написанный на основе систематических, относительно длительных наблюдений второй "портрет" испытуемого. 

З. На втором занятии происходит проверка дневников наблюдений и анализ составленных описаний поведения.

При сравнении данных, полученных различными на6людателями, обнаруживаются разные подходы к объекту на6люденця, неизбежные при нестандартизованном типе на6людения. Качественный анализ согласия наблюдателей позволяет рассмотреть Причины расхождения между ними, ВЫЯВИТЬ значимость объективных условий на6людения (продолжительности, частоты, различия ситуаций). 

Отработка задания завершается письменным отчетом. 

Оформление отчета 

Отчет о задании строится по следующему плану: 

1. Введение. кратко описываются, задачи работы. 

2. Методика. Излагаются способы сбора материала для составления "портрета", порядок наблюдений за испытуемым и фиксации данных в дневнике. 

З. Результаты. Приводятся первый и второй "портреты", а также еще ОДИН "поведенческий портрет" того же испытуемого,'. во составленный другим наблюдателем. 

4. Обсуждение результатов. Перечисляются и классифицируются типы признаков , использованных в "портретах". Анализируются раз​личия между первым и вторым "портретами" и ,ИХ возможные причины. Проводится сравнительный анализ двух "портретов" одного и того же человека, предложенных двумя различными на6людатeлями, одним из которых является автор отчета. Отдельно рассматриваются типы признаков, вызвавшие разногласия у этих наблюдателей, и возможные их причины. Обсуждаются особенности методики полевого нестаидаpтизованного на6людения, допущенные ошибки, возможные способы улучшения качества данных на6людения. В частности, следует указать, узнал ли испытуемый, что за ним наблюдают, и если узнал, то в чем состояла ошибка наблюдателя, которая привела к этому.


5. Bывoды. Кратко формулируются выводы, полученные при обсуждении результатов, а также ответы на вопросы, сформулированные в качестве задач работы.
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6. К отчету обязательно прилагается дневник наблюдений

Приложение 

(методические рекомендации к организации занятия) 

1. За одним человеком - объектом наблюдения - должны наблю​дать 3-4 студента. Выбор наблюдаемых из числа студентов группы преподаватель осуществляет заранее, до занятия. В случае отказа кого-либо из наблюдаемых выступать в качестве объекта наблюдения, его нео6ходимо заменить другим лицом. 

2. Поскольку вся студенческая группа раз6ивается на 2-3 подгруппы, то для 60лее успешного проведения задания можно вы6ирать 

В качестве наблюдаемых студентов других подгрупп данной группы. Иногда присутствие испытуемых при 06суждении содержания "портретов" может придавать ему ограниченные формальные рамки, препятствовать 60лее глубокому анализу. 

3. на составление первых поведенческих “портретов'" дается около получаса, после чего преподаватель просит двух-трех студентов прочитать вслух свои описания. Группе предлагается определить, кого описывал данный студент, а затем оценить зачитанные описания, 06судить их, дополнить, вы6рать лучшие. При этом нео6ходимо проана​лизировать. какие стороны поведения испытуемых нашли свое отражение в описании. в чем заключается психологический смысл отмеченных сторон поведения. То, что "секретность" испытуемых здесь несколько раскрывается, не представляется существенным (осо6енно, если объекты на6людения находятся в другой подгруппе) . 

. 4. на втором занятии преподаватель проверяет дневники и составленные на их основе описания, делает свои замечания. Затем организуется общее 06суждение группой полученных описаний: они сравниваются с первыми “портретами” на их основе делается попытка идентифицировать испытуемого. В процессе обсуждения перед испытуе​мыми ставится задача - систематизировать и классифицировать Признаки, выделенные в описаниях, определить, какие из них являются наиболее важными, информативными, а также выделить те типы призна​ков , которые вызывают разногласия у на6людателей (то есть описываются по-разному). Таким образом делается иллюстрация проблемы согла​сия на6людателеЙ. 

Затем преподаватель дает задание на дом: написать отчеты о выполнении данного задания. 
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Контрольные вопросы 

1.Полевое включенное на6людение. 


2. Нестандартизованное наблюдение и его осо6енности. Цели и задачи использования. 

3. Факторы, 06еспечивающие надежность данных полевого наблю​дения. 

4. Дневник на6людениЙ. Типы дневниковых записей. 

5.Фрмальные и содержательные тре60Вания к дневнику на6люденИЙ. 

6. Типичные оши6ки при ведении дневниковых записей. 

7. Содержание проблемы согласия наблюдателей. 

8. "Поведенческий портрет". Цели и задачи его составления. 

9. Возможные 06ласти применения "поведенческого портрета”. 

10. 1 Тре60Вания к поведению наблюдателя в ситуации включенного полевого на6людения. 

ЛИТЕРАТУPА 
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А н а с т а з и А. Психологическое тестирование: В 2-х кн. М., 1982, кн. 2, с. 228-229 • 

А н д р е е в а Г.М. Лекции по методике конкретных социальных исследований. М., 1972. 178 с. 

Б о л т у н о в А.П. Педагогическая характеристика ре6енка. М., 1926. 178 с. 

Б р а т у с ь Б.С. Психологический анализ изменений личности при алкоголизме. М., 1974, с.18-20. 

Возрастные и индивидуальные осо6енности младших подростков / Под ред. Д.Б.Эльконина, Т.В. Драгуновой. М., 1967, с.3-7 •. 


Изучение мотивации поведения детей и подростков/ Под ред. Л.И.Божович, .Л.А.БлагонадеждиноЙ. М., 1972, с.21-43,· 231-235. 
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Руководство по психотерапии /Под ред. В.Е.Рожнова. М., I972, c.6I-6З •. 

Ш в а н Ц а рай. Диагностика психического развития. Прага, I978, с.350-352. 

Ядов В.А. Социологическое исследование (методология, программа, методы). М., I972, c.II2-I20. 

ЗАДАНИЕ .№4 НАБЛЮДEНИE ЗА ПОВЕДЕНИЕМ РЕБЕНКА В СИТУАЦИИ МОРАЛЬНОГО КОНФЛИКТА 

Тема задания 

Отработка некоторых этапов составления программы (схемы) на6лющения и языка описания. Некатегоризованное и категоризованное наблюдение. llро6.пема согласия наблюдателей. Фоpмирование на осно​ве на6mцnения гипотез для экспериментального исследования. 

Введение 

Одним из наиболее важных и творческих этапов конструирования любого эмпирического исследования, в том числе и эксперимента в ПСИХОЛОГИИ, является этап нецеленаправленного (стихийного) наблюде​ния. Факт целенаправленного наблюдения "случается" тогда, когда происходит сочетание двух условий: определенной (часто неосозна​ваемой) "преднастройки" исследователя к восприятию некоторого психологического феномена и самого этого феномена. Подобное сочета​ние, являясь незапланированным , может иметь место в самых разных и неожиданных обстоятельствах, как в условиях обычной жизни, так И В условиях психологической ра6оты (практической или эксперимен​тальной), имеющей иные цели и как бы случайно сталкивающей исследо​вателя с новым психологическим явлением. 

Существенным моментом описания целенаправленного наблюдения является указание на общую черту тех психологических феноменов, которые приводят к "факту на6.людения". Предполагается, что такие феномены могут усматриваться не в любых актах поведения испытуемых, а лишь в таких, которые представляют собой определенные "отклоне​ния" от линии поведения человека, наиболее часто на6людаемой в данных конкретных условиях. Имeннo эти необычные формы поведения резонируют с внутренней преднастройкой исследователя, в результа​те чего перед . ним возникает новая проблемная ситуация. Выяснение 
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причин "отклонений" предполагает дальнейшее движение в Двух возможных направлениях: а) целенаправленный поиск повторения этих феноменов в стихийно сложившихся обстоятельствах; 6) ла60раторное моделирование условий с целью систематического воспроизведения и анализа этих феноменов. 06е линии дальнейшего движения являются переходом от не целенаправленного к целенаправленному на6людению и в дальнейшем - к эксперименту (Е.В.Субботский, 1977). 

Целенаправленное на6людение в указанном выше ("6")направлении включает в се6я 5 основных этапов: а) формулировку цели на основе . исходных теоретических представлений; 6) выбор 06ъекта и построение ситуации на6людения; в) выделение категорий и единиц на6люде​ния; г) со6ственно на6людение и протоколирование; д) интерпретацию на6людаемьrx данных с целью выявления внутренней психологической динамики на6людаемого процесса·, выделения его качественных харак​теристик. классификации его типов, выдвижения гипотез дальнейшего экспериментального исследования. 

Настоящее задание предполагает лекционную часть и практичес​кую отра60ТКУ. В лекционной части рассматриваются основные харак​теристики нецеленаправленного и целенаправленного наблюдения, опи​сываются реальные случаи нецеленаправленного на6людения, которые привели к построению рассматриваемых в этом задании ситуаций "Честность", "Личное-о6щественное", "Независимость" и ряда других. Практическая отра60тка посвящена целенаправленному на6людению за поведением ребенка в ситуации морального конфликта. 

Целью данного задания является практическая отработка трех последних этапов целенаправленного наблюдения на основе уже постро​енной ситуации наблюдения. Материалом для наблюдения служит кинофильм О поведении ребенка в ситуациях морального конфликта. 

Теоретической основой задания являются исследования развития морального поведения детей и генезиса независимости в их поведе​нии, проводимые в течение ряда лет на факультете психологии МГУ (Е.В.Субботский, I978; I979; I982). Исследования морального раз​вития ребенка Проводились в ряде специально созданных ситуаций, моделирующих определенные "нравственные задачи", с которыми ребе​нок постоянно сталкивается в реальной жизни. 

В первой серии исследовалось вер6альное поведение детей. 

Им рассказывали "истории", герой которых в указанны выше ситу​ациях нарушал правила, и просили оценить поведение героя, сказать, 
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как бы они повели себя на его месте. во второй серии этих же детей ставили в реальные ситуации, где они могли нарушить либо не нарушить исследуемые нормы поведения. При этом одни дети выполня​ли задания в одиночестве, при отсутствии контроля со стороны взрос​лого, а другие - в присутствии взрослого. 

Исследования показали, что, начиная с 3 - 4 лет, все дети хорошо знают, как надо правильно вести себя в этих ситуациях, и на словах обещают выполнять моральные нормы поведения. В реальных же ситуациях поведение детей было более сложным. Так, если дети находились под наблюдением присутствующего рядом взрослого, то есть под внешним контролем, то в абсолютном большинстве случаев они придерживались норм нравственного поведения. Если же внешний контроль был снят (наблюдение проводилось скрытно) и дети получали свободу действий, то значительное число испытуемых начинало нару​шать нормы, что, по-видимому, свидетельствует о несформированности у них подлинно нравственных мотивов. 

Еще одним качеством личности, проявляющимся в поведении ре​бенка в ОДНОЙ из представленных в фильме ситуаций, является "устой​чивость личности", избирательное отношение ребенка к воздействиям со стороны сверстников и взрослых. 


Как показывают многочисленные исследования, ДЛЯ детей раннего возраста чрезвычайно характерной чертой является имитация действий сверстников и взрослых высокая подражательность в поведе​нии. Путем подражания ребенок быстро и эффективно усваивает боль​шое количество новых форм поведения. Однако по мере того, как дети усваивают о6щественные нормы и программы поведения, они все чаще встречаются с необходимостью проявить определенную устойчивость в поведении, воздерживаться от подражания тем действиям другого человека, которые противоречат собственному опыту ребенка. 

Задачи работы 

I. После просмотра кинофильма дать предварительную классифи​кацию типов конфликтного поведения детей. 

2. В произвольной форме произвести запись поведения отдель​ных испытуемых (некатегоризованное·целенаправленное наблюдение). 

З. Проанализировав эти записи, наметить категории и единицы наблюдения за поведением детей в КОНФЛИКТНОЙ ситуации. 

4. Выдвинуть предположения относительно этапов развертывания конфликтного поведения ребенка в данных ситуациях. 
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Выделяя категории анализа реального поведения pe6eнка в ситуации конфликта, можно внутри общего класса ориентировочных (подготовительных:) действий выделить два типа: действия выбора средств и действия, в которых проявляется вы60р мотива. Действия выбора средств (двс) развертываются в поведении тогда, когда мотивация испытуемого НОСИТ устойчивый характер, то есть когда конечная цель поведения субъекту ясна, в то время как средства достижения этой цели, определяемые предметными условиями выпол​нения задачи, требуют уточнения. Процесс такого уточнения, Bьr60pa средств решения, и представляет со60й ряд действий, 06еспечивапцих выбор средств. Напротив, когда выбор средств достижения цели не вызывает у субъекта сомнений, когда он знает и может использовать ИХ, однако не уверен, следует ему стремиться к достижению цели, никак не нарушая принятых в 06цестве моральных норм или же .любой ценой получить желаемое - развертываются действия, в которых выражается процесс выбора или борьбы мотивов (ВМ). Такая ситуация возникает при неустойчивом характере мотивационной иерархии. Разумеется, оба выделенных типа ориентировочных действий не исклю​чают друг друга: они могут сосуществовать в рамках одной и той же конфликтной ситуации. 

Ориентировочным действиям обычно противопоставляются исполнительные действия (П.Я.Гальперин, 1976; I98I; А.В.Запорожец, 1960). Это действия, которые завершают как этап вы60ра средств, так и этап выбора мотива. Если исполнительное действие завершает две. ОНО всегда выступает в форме конкретного предметного дейст​вия (например, ребенок, осмотрев лопатку, ведро и шарики в ситуа​ции "Честность", начинает их доставать или, ознакомившись с заготовкой Флажка в ситуации "Личное -общественное", приступает к его вырезанию), в то время как исполнительные действия, завершающие ВМ, могут выступать как в форме предметного действия, так и в форме воздержания от него. Так, в ситуации "Честность" действия, связанные с выбором мотива, выражаются в попытках ребенка переложить (или поддержать) шарик рукой, которые, однако, не получают завершения. Если конфликт решен ребенком в пользу прео6​ладания нравственного мотива, его исполнительным завершением будут либо упорные попытки переложить шарики лопаткой, либо отказ от Выполнения задания вообще. Если же конфликт решен в пользу эгоис​тического мотива, он завершается перекладыванием шариков руками
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(или с поддержкой рукой). 

Наряду с ориентировочными и исполнительными действиями сле​дует выделять и сопровождающие их экспpeссивно-мимические и рече​вые про явления. Первые имеют непроизвольный характер, они включа​ют в себя мимику, жесты, эмоциональные восклицания и дают допол​нительную информацию о том эмоциональном фоне, на котором осуществляется решение конфликта. Вторые - произвольны и состоят из выс​казываний ре6енка по ходу выполнения действия, обращенных к дру​гим или к самому себе и свидетельствующих о том, как ребенок осознает происходящее с ним. 

Итак, в качестве категорий анализа реального поведения ре​бенка в ситуации конфликта можно выделить: 

- Действия выбора средств, связанные с ориентировкой ребенка в той предметной ситуации или задаче, которую он решает (исследу​ет предметы в ситуациях "Честность", "Личное и общественное", смотрит на руки экспериментатора и партнера в ситуации "Незави​симость" и т.п.). 

- Действия, связанные с выбором мотива, в которых проявляется ориентировка ребенка в ситуации конфликта мотивов (переносит руку от одного предмета к другому в ситуации "Независимость". пытается переложить шарик рукой в ситуации "Честность", делает попыкии опустить марку в коробку в ситуации "Личное-общественное" и т.п.). 

- Практически-исполнительные действия, связанные с заверше​нием ориентировочного акта и направленные на достижение цели . (доставание шариков в ситуации "Честность" лопаткой или рукой, поднимание Флажка или погремушки в ситуации "Независимость" и т.п.) •. 

- Экспрессивно-мимические проявления - мимика, непроизволь​ные движения рук, тела, эмоциональные восклицания, которые могут свидетельствовать о переживаниях ребенка на разных этапах реше​ния конфликта (положительные, отрицательные переживания, нейтральное эмоциональное состояние, чувство вины и т.п.). 

- Речевые действия - спонтанные высказывания, сопутствующие решению конфликта и говорящие о том, как ребенок осознает свое поведение (эгоцентрическая речь).
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При описании вер6ального поведения ребенка фиксируются: 

- Содержание высказываний по поводу рассказанных историй и специально задаваемых вопросов (одобряет или не одобряет действия персонажа, обещает или не обещает придерживаться нормы). 

- Экспрессивно-мимические проявления - мимика, сопутствующая высказыванию (фиксируются положительные или отрицательные пережи​вания в момент высказывания, внутреннее несогласие с текстом ВЫсказывания, ироническое отношение к своему высказыванию и т.п.)1. 

Регистрация данных категоризованного наблюдения. При наблюде​нии реального поведения ребенка в ситуации конфликта можно выделить следующие стадии: 
~ 

- вхождение в конфликт, 

- нарастание конфликта, 

- решение конфликта, 

- послеконфликтное состояние. 

Наиболее четко эти этапы прослеживаются в ситуациях "Чест​ность" и "Личное и общественное". Соответственно форма протокола (форма 3 Приложения) предусматривает регистрацию (запись словами или условными обозначениями) категорий поведения ребенка на протяжении каждого этапа. Если в том или ином конкретном случае какой-либо из этапов отсутствует (например, в ситуации "Честность" ребенок сразу перекладывает шарики руками) или на данном этапе отсутствуют какие-либо категории поведения, в соответствующих гра​фах протокола делается прочерк. 

Протоколирование поведения ребенка в ситуации "Независимость" (форма 1 Приложения) осуществляется так: в начале' заполняется графа "экспериментатор" (ставится буква Ф или II) затем - графа "партнер", после чего в графу "испытуемый" заносят действие ребен​ка и сопутствующие этому действию категории поведения. Если у испытуемого действий той или иной категории не наблюдается, в соответствующей графе делается прочерк. 

При регистрации вербального поведения протоколы для ситуации "Независимость" и для ситуаций "Честность", "Личное-общественное" имеют соответственно форму 2 и форму 4. 

1 Выделенные нами категории наблюдения необходимо рассматри​вать лишь как промежуточный этап на пути к выработке более едино​образной и логически строгой системы категорий. 
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Обработка данных целенаправленного наблюдения. На осно​вании данных протоколов целенаправленного категоризованно​го на6людения дается описание поведения ребенка в ситуации конфликта. 

Первоначально проводится анализ вербального поведения. Кон​статируется, знает ли :ребенок данную HO~ поведения, считает ли, что сам будет вести себя так же, выражает ли свои искренние убеж​дения или внутренне со своим высказыванием не согласен (в каждом случае" приводятся подтверждающие анализ протокольные данные). 

При анализе реального поведения отмечается, все ли компонен​ты динамики конфликта имели место, как вел себя ребенок до. в момент и после разрешения конфликта, каковы Были его переживания, эмоциональное состояние, можно ли сделать вывод о наличии у него моральных мотивов (мотива независимости), и если нет. осознает ли ребенок факт нарушения им нормы, легко или трудно дается ему на​рушение, каков тип его мотивационной иерархии (устойчивая, умерен​но устойчивая, неустойчивая), возникает ли у него чувство вины и как ребенок пытается справиться с ним (приводятся подтверждения из протоколов). 

При составлении вербального и реального поведения ребенка констатируется, совпадают ли они по содержанию. Если они по со​держанию расходятся, необходимо высказать предположение о причинах "такого расхождения (незнание ребенком нормы, различия в структу​ре мотивации вербального и реального поведения. отсутствие у ребенка необходимых умений для реального выполнения задачи и т.п.) . 

При обработке данных в ситуации "Независимость" наряду с КАчественным анализом дается количественный. По данным вер6ального поведения вычисляется коэффициент пристрастности КВ: 


КВ = (НВ/ МВ) * 100%
Где НВ - число неправильных действий взрослого, признанных ре​6енком правильными; 

МВ - общее число неправильных действий взрослого. 

По данным реального поведения определяется коэффициент под​ражательности КР:
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Протокол №

Дата

Ситуация_________________
Форма 4

Испытуемый____________________________
	Содержание высказывания 
	1

2

3

.

.

.

	Экспрессивно - мимические проявления
	1

2

3

.

.

.

Протокол заполняется так. чтобы содержания высказываний и экспрессивно-мимичес​кие Проявления ПОД одинаковыми номерами соответствовали друг другу во времени.


ЗАДАНИЕ .№ 5 

МЕТОД НАБЛЮДЕНИЯ ПРОЦЕССА В3АИМОДЕЙСТВИЯ ЛЮДЕЙ В ДИСКУССИИ (МЕТОДИКА Р .БЕЙЛЗА) 

Тема задания


Стандартизованная 
методика систематизированного на6людения. 

Способы количественной оценки результатов наблюдения и согласия между разными наблюдателями. 

Введение 

Метод Р.Бейлза, созданный автором для описания взаимодействия людей (интеракции) в малой группе, стал классическим и наиболее известным способом наблюдения в системе категорий и контроля согласия отчетов нескольких наблюдателей. Этот метод применим для 
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целей как полевого, так и ла60раторного на6лщдения. Отделение группы на6людателей от на6лщдаемых ·(например, применением односто​ронне прозрачного зеркала) устраняет влияние присутствия наблюдателей на изучаемый процесс. 

Описание на6людаемых явлений в системе категорий, в отличие от описаний с помощью набора лю6ых 060значений, предполагает, ЧТО: 1) категориальная система полностью описывает только определенный аспект поведения, поэтому в ней возможны дифференцировки каждой из категорий на другие составляющие ее единицы, соответствующие содержанию этой категории. Категории дополняют друг друга и вся система их логически завершена в рамках предмета, заданного тео​ретической концепцией, поэтому в систему не могут 6ыть д06авлены новые категории; 2) в каждый момент на6лщдения применительно к конкретному случаю, объекту, акту наблюдателем делается только одно указание: З) сумма времен отдельных единиц наблюдения явля​ется, следовательно, общим временем на6людения ( G. Fabnacht, 1979). Таким образом, категориальная система прямо операционали​зирует теоретический подход исследователя к пониманию наблюдаемых процессов. 


Особенностью стандартизованной 
методики Р.Бейлза является то, что На6людение ведется не за отдельным субъектом, а за группой в целом. Проблема согласия наблюдателей рассматривается здесь в аспектах возможного рассогласования данных наблюдений при ис​пользовании одних и тех же средств за счет конвенционального ха​рактера категорий и обязательного субъективного подведения наблю​даемых действий под ту или иную заданную категорию. 

Краткая оценка методики как способа изучения интеракции в ситуации решения проблем. Изучение поведения людей с помощью мето​да на6люденив проводится в различных отраслях психологической нау​ки, социологии, педагогике и других общественных науках. В каж​дой науке, однако, наблюдение 06ладает своей спецификой. 

Предметом социально-психологического наблюдения выступают вер6алъное.(речевое) и невербальное поведение отдельного человека, группы ИJЩ нескольких групп в определенной социальной среде и ситуации. При на6лщдении фиксируются: а) речевые акты (их содер​жание, последовательность, направленность, частота и т.п.); 

б) выразительные, .экспрессивные движения тела: в) движение, пе​ремещение и неподвижные состояния людей, дистанция между ними, 
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соприкосновения и т .д.; г) различного рода физические воздействия: касания, толчки, удары, передача, отталкивание и Т.п.; д) сочетание всех ЭТИХ актов и их признаков. Существуют много пред​ложений для организации структурирования данных наблюде​ния, то есть выделения заранее некоторых классов вербального и невербального поведения личности или группы с последующей фикса​цией их характеристик (количество, частота проявления и т.д.). 

Методика Бейлза представляет со60й оригинальную схему (или программу ), позволяющую регистрировать различные виды взаимодей​ствий в группе по единому плану. Данная схема была создана Бейлзом на основе многочисленных на6людений за реальными проявлениями взаимодействий в группе людей, выполняющих некоторую деятельность. Все зафиксированные виды взаимодействий (их список насчиты​вал около 80 наименований) были сведены в категории, с ПОМОЩЬЮ которых, ПО мнению Бейлза, в принципе можно описать любую групповую деятельность. При выполнении некоторой общей задачи деятельность группы, согласно Бейлзу, развивается как последовательность фаз: а) ориентировка членов группы в отношении Общей задачи (обмен информацией); б) оценка хода выполнения задачи членами группы (взаимооценивание друг друга и внешней информации); в) контроль (попытка членов группы командовать или ВЛИЯТЬ друг на друга:). г) фаза принятия группового решения; д) ослабление межличностных и внутриличностных напряжений; е) проявление солидарности членов группы или раскола между ними. Каждая фаза включает в себя взаимо​действия членов группы как позитивные, так и негативные с точки зрения решения проблемы и групповой интеграции. 

Согласно Р. БеЙJ1ЗУ ,взаимодействие (интеракция:) происходит тогда, когда индивид производит какое-либо действие (акт), служащее стимулом для другого индивида, то есть заставляющее его реаги​ровать каким-ли60 образом. Единица действия (акта) определяется как "мельчайший различимый сегмент вербального или невер6aльного поведения, который на6людатель в состоянии зафиксировать после соответствующей тренировки, используя заданный набор категорий, в условиях ",когда он непрерывно делает серию отметок о поведении участников·l. Процесс взаимодействия описывается с помощью I2 

I Психологическая диагностика: Проблемы и исследования/ Под ред. К.Ы.Гуревича. М., I981, с.177. 
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категорий, которые отражают основные взаимоотношения и групповые процессы на всех перечисленных выше фазах деятельности группы, каждая из которых содержит действия, распадающиеся на лары действий -антиподов· с точки зрения направленности возможных действий на данной фазе. Помимо фаз групповой деятельности, I2 выделенных категорий позволяют описать 4 области явлений: область позитивных эмоций, область негативных эмоций, область постановки этих проб​лем и область решения про6лем. 

, Схема Бейлза получила довольно широкое распространение ·в социальной психологии: она включена в Международную энциклопедию социальных наук. Данная методика представляет собой пример четко​го анализа данных наблюдения для выяснения структуры и динамики процессов группового взаимодействия при решении какой-либо опре​деленной задачи. Однако, нужно отметить, что описанные выше тео​ретические представления о групповом взаимодействии, лежащие в основе методики ·Бейлза, оказывают влияние как на результаты наблю​дения, так и на их интерпретацию, а именно: организация "обмена действиями" рассматривается автором методики только с точки зре​ния формы взаимодействия. 

В адрес этой методики высказывается ряд существенных крити​ческих замечаний. Bo-первых, подвергается критике трудоемкость ме​тода: указывается, что оформление итогов наблюдения в виде записей занимает в 2 раза больше времени, чем непосредственно само наблю​дение. Отмечается также, что сам факт наблюдения осознается испы​туемый и изменяет ситуацию. Утаивание же факта наблюдения от группы (использование односторонне прозрачного зеркала, скрытого магнитофона и т.д.) вызывает критику с морально-этических позиций. Другие критические замечания относятся к содержанию самой методики. Самое простое возражение состоит в том, что никакого логического обоснования существования именно I2 категорий или основных типов поведения в ней не приводится, так же как и OCTАJlbHЫX группировок взаимодействий. Втopoe содержательное возражение касается того, что в предложенном перечне взаимодействий нет единого основания, по которому они выделяются: здесь присутствуют вперемежку как 

чисто коммуникативные проявления индивидов, то есть относящиеся к сфере обмена информацией (например, высказывание мнения), так и непосредственные проявления их в "действиях" (например, отталкивание другого при выполнении какого-либо действия и Т.Д.). 
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Однако основное критическое замечание в отношении схемы Бейлза, которое выдвигается советскими исследователями, состоит в том, что в ней совершенно отсутствует характеристика содержания общей групповой деятельности. то есть нет ответа на вопрос: "Что делает​ся совместно?". 

Задачи ра6оты 

1.Знакомство с категориальной системой Р. Бейлза для описания процессов взаимодействия участников дискуссионной группы. 

2. Проведение на6людения за дискуссионной группой по стан​дартной схеме Р.Бейлза. 

3. Проверка гипотез, выдвинутых Бейлзом, о соотношении раз​ных видов действий (актов) на разных стадиях решения про6лемы. 

4. Овладение некоторыми стандартными процедурами 06ра60тки данных. получаемых при применении методики. 

В задании представлены основные процедуры сбора данных по методике Бейлза, но охвачены не все аспекты интерпретации этих данных (подро6нее 06 этих аспектах см.: К.М. Гуревич, 1981; Г.Пенто, М.Гавитц, 1972). 

Методика 


Отра60Тка задания проводится на двух занятиях, на третье студенты приносят отчет о выполненной ра60те. На первом занятии после сдачи всеми студентами-на6людателями допуска эта группа на6людателей под руководством преподавателя 06учается выделению заранее заученных категорий (список их дан в Приложении) в ситуации на6людения живой дискуссии. по заданной теме или на мате​риале эпизодов из кинофильмов, в которых представлено обсуждение какой-то проблемы. Метод Бейлза предполагает наблюдение в течение фиксированного промежутка времени (30-40 мин ) за группой из 2-7 человек (R.F.Ba1es , 1965). Использование кинопроектора с возможностью остановки пленки и возврата к конкретным эпизодам, а также повторных просмотров всей ситуации позволяет расчленить целостный наблюдаемый процесс на этапы в дидактических целях 06учения выделению единиц наблюдения, заданных в категориальной системе. 

Перед началом на6людения студент запоминает участников дискуссии и присваивает номер каждому из них. Первые опыты предва- 
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рительного наблюдения все студенты получают при про смотре фильма И при обсуждении Подведения действий участников дискуссии в каждый момент времени под определенную категорию. Обычно тре​нированный наблюдате.лъ фиксирует за МИНУТУ около 2O единиц. 

После тренировки студенты выполняют основное задание. На пер​вом занятии студенты подразделяются на группы по 4-5 человек. Одна группа получает задание для дискуссии по заданной проблеме, вторая - осуществляет наблюдение за ходом дискуссии. При наличии подготовленных протоколов начинается первый сеанс непосредствен​ного наблюдения. Время наблюдения ограничивается 20-30 мин. (в зависимости от типа проблемы). Потом группы меняются ролями ​бывшие наблюдатели становятся участниками дискуссии, получив новую про6лему для решения, а первая дискуссионная группа образует груп​пу наблюдателей, каждый из которых индивидуально ведет протокол наблюдений по следующей форме: 

Протокол № 


Дата 
Наблюдатель 

Участники группы

	№ наблюдаемого акта
	№ категории
	Инициатор

(№ участника) (J)
	Адресат

(№ участника)

(R)
	Адресат – 

Группа

(О)

	1

.

.

m
	
	
	
	


в ходе наблюдения каждый на6людатель непрерывно анализирует и расчленяет поведение участников дискуссионной группы на отдель​ные единицы и делает запись соответствующей категории в протоколе, стараясь не выпускать всех участников дискуссии из поля зрения. Основой подведения наблюдаемого акта под ту или иную категорию служит содержание высказывания участника, его интонационные характеристики, мимика и обращения к другим участниками, а часто также и взаимосвязь высказывания с предыдущими. Так, выражение несогла​сия не Всегда будет, в отрицательной форме; утвердительно - ироническое высказывание скорее будет свидетельствовать о несогласии, чем о позитивной поддержке участника. Шутка может выступить и как 
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снятие напряженности, и как высказывание своего мнения, и как вы​ражение антагонизма. Обучение на6лющателей подведению ПОД категорию поведенческих актов в ходе на6Jщцения за дискуссией составляет основную нагрузку предварительного 06ученин системе категорий. 

Приведем типичный пример подведения под категорию: "Участник 1: "Интересно, располагаем ли мы ОДНИМИ и теми же фактами'?" (просит высказать мнение). "Видимо, нам следует начать с выяснения этого вопроса" (выражает мнение). Участник 2: "Да" (соглашается). "Мы сможем заполнить пробелы в имеющейся у нас информации" (выражает мнение, оценку). "Пусть все по очереди сообщат имеющиеся у них данные" (высказывает предположение, идею) "1
Поскольку I2 категорий описывают 4 области явлений, подве​дение ПОД категорию можно представить как двухэтапный процесс: определение области явлений И затем более конкретной направленнос​ти содержания высказывания, т.е. приписывание номера конкретной категории (см. Приложение 2).После отнесения акта к определенной категории явлений определяется его место в одной из фаз процесса обсуждения проблемы (см. Приложение I) .Пары категорий как это по​казано стрелками в приложении №2,взаимосвлзвны, дополняют друг дру​га, ПОЭТОМУ их запоминание и маркирование ими отдельных актов об​легчается. 

Так как заданными категориями МОЖНО отражать не только вер​бальные высказывания, но и невербальные акты взаимодействий участников, иа6людатель по экспрессивным движениям, мимике, восклицаниям старается зафиксировать не только акты говорящего участника (инициатора), но и поведение других членов группы в ответ на эти акты. В колонке "адресат" фиксируется номер участникa, к которому 

I СМ •. : Bales R.P'. How people interaсt in Conferences. ​Sci. Amer., 1955, vо1. 192, № 3, р.31-36. 

Р. Бейлз предлагал для обсуждения какую-либо сложную про6​лему человеческих отношений. Все участники дискуссии получали предварительную информацию для обсуждения, но не знали, одинакова ли она у всех. Решением являлось сообщение "администратору", по отношению к которому они якобы являютя подчиненными, совместного вывода - решения проблемы. 
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обращен акт инициатора. Ответ "адресата" всегда заносится в колон​ку "инициаторы", так как теперь он становится активным субъектом взаимодействия . Если акт адресован не конкретному участнику, а всей группе, то плюс ставится в специальной колонке "О". Если высказывания или определенные акты осуществляются одновременно двумя и более участниками дискуссии, наблюдатель должен постараться все их зафиксировать - тогда они попадают в одну строку. последо​вательность строк дает структуру переходов инициативы в решении проблемы от ОДНОГО участника к другому. Сопоставление колонок "адресаты" и "инициаторы" по строкам дает представление о том, является. ли акт инициатора в следующей строке ответом на предшествующий акт поведения другого участника. После сеанса наблюдения протокол обрабатывается как указано в разделе "Обработка данных наблюдения" . 

Овладев на первом занятии предварит6льными умениями наблюде​ния на основе применения системы категорий Бейлза, на втором заня​тии практикума студенты выполняют основное задание. Целью на6лю​дения в нем ЯВЛЯЮТСЯ, как и на первом занятии, анализ и фиксация в протоколе взаимодействия участников группы при решении проблем​ной задачи. Студенты подразделяются на группы испытуемых и на​блюдателей (каждая не более 5 человек). Предлагается использовать подгруппы в том же составе, что и на первом занятии. Наблюдение также длится 20-30 мин. Теперь во время наблюдения делаются 2 от​метки . времени , подразделяющие весь период на 3 равных временных промежутка; это необходимо для проверки некоторых количественных закономерностей, указанных в разделе "Обработка". как и на пер​вом занятий, группы участников дискуссии и наблюдателей меняются ролями. Обработка результатов осуществляется студентом по прото​колу наблюдений, полученному на втором занятии. 

Материалы для обсуждения подготавливаются заранее препода​вателем в количестве, соответствующем числу дискуссионных групп. 

Обработка данных наблюдения 

Протоколы обрабатываются сведением ·результатов каждого сеанса наблюдения в 2 вида матриц: индивидуальную матрицу 
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наблюдения "Кто к кому" 1 и индивидуальную матрицу представленности категорий. 

Таблица 1 

Индивидуальная матрица представленности категорий 

	№ участника
	№ категории

	
	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

	1

.

.

.

5
	


в данном задании предлагается использовать только второй вид обработки (см. табл.1). 

1. В этой матрице в каждой клеточке проставляется сумма актов определенной категории, которые были осуществлены каждым участником группы. Поскольку на втором занятии наблюдение длилось 20 мин и проставлены отметки, разделяющие сеанс наблюдения на 3 равных периода, в этой матрице проставляются в каждой клетке 4 числа - общая сумма и ее составляющие за первый, второй и тре​тий промежутки сеанса наблюдения (друг под другом). 

2. ПО индивидуальным данным подсчитываются суммарные частоты встречаемости категорий: а) попыток решения (№ 4-6) и всех ос​тальных (№ 1-3 и № 7-12); б) проявления Эмоций (№ 1-3 и № 10-12): в) отдельно для групп "мнения" (№ 5 и № 8), "информация" (№ 6 и №7), "предложения по решению" (№ 4 и № 9), "позитивные реакции" (.№ 1-3) и "негативные реакции" (№10-12) •. 

1 На основе такой матрицы возможна интерпретация профиля: индивида с точки зрения его роли и места в группе, что не входит Б цели данного задания и предполагает предварительное прохождение курса социальной психологии. 
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На основании этих данных проверяются полученные Бейлзом закономерности, отмеченные ниже пунктами I)-3). Затем строится график, аналогичный приводимому на рис. I, И выявляется, В какой степени данные самостоятельного наблюдения соответствуют данным этого. графика. Закономерности, выявленные Бейлзом, СВОДЯТСЯ, В частности, к следующему: I) 56% высказываний приходятся обычно на категорию попыток решить задачу; 2) 44% - на все остальные категории: положительные и отрицательные реакции и вопросы: З) позитивных реакций обычно в 2 раза больше, чем негативных. 

Тенденции изменения соотношения категорий можно проследить по графику на рис.I: а) скорость выдачи информации самая высокая в первой трети дискуссии и снижается в двух последующих третях; б) скорость высказывания мнения самая высокая в средней части обсуждения; в) скорость высказывания предположений решения (попыток решения, идей) низка в ранней стадии и максимальна в последней трети обсуждения; г) скорость как позитивных, так и негативных ре​акций возрастает от первой трети обсуждения к последней; д) мо​мент принятия решения является критической точкой обсуждения, после которой возрастает скорость позитивных реакций и снижается скорость негативных. 
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I CM~: Bales R.F. How people interact in Cjnferences, р.З5. 
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3. для анализа матрицы "Кто к кому" применяется метод сравнения индивидуальных данных с групповыми средними; эта схема сопоставлений для выявления согласия на6.людатe.nей: используется столь же часто, как И попарное сравнение. Схема последнего будет приведена ниже для сопоставления матриц представленности катего​рий • 

Во-первых, строится матрица усредненных значений по группе наблюдателей, аналогичная ивдивидyальной матрице (см. ,табл. I), в эти значения не входят данные того наблюдателя, который проводит сравнение. Bо-втоpыx, посредством ранговых коэффициентов свя​зи I например коэффициента Спиpмена. сравниваются индивидуальные и среднегрупповые показатели ( J, ( R и Т.д. для каждого участника дискуссии, где ( J- сумма актов. инициируемых конкретным участником, ( R. - сумма актов, обращенных к данному участнику. 

4. Процедура обработки данных Наблюдения для контроля согласия наблюдателей включает схемы попарного сравнения индиви​дуальных результатов, отраженных в матрицах представленности категорий. Попарное сравнение осуществляется двумя способами: путем использования рангового коэффициента связи (ρ) и путем подсчета коэффициента процента различий (К). 

Таблица 2 

Схема попарных сравнений результатов индивидуальных на6людений 

	Наблюдатель 
	1 
	2 
	3 
	4 

	1
	-
	+ 
	+ 
	+ 

	2 
	-
	- 
	+ 
	+ 

	3 
	-
	- 
	― 
	+ 

	4 
	―
	―
	      ―
	          ―


'" 

1 Этот вид обработки результатов в задании не используется, но приводится как стандартный способ оценки согласия наблюдателей в этой методике.
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В соответствии с такой схемой группа наблюдателей определяет то число коэффициентов, которые нужно подсчитать (число "плюсов"), И. распределяет между на6людателями эту работу по подсчетам. 

1) Коэффициент Спирмена (ρ) подсчитывается в соответствии со схемой по данным каждой пары наблюдателей, представляемым в виде таблицы З, где Х' и У' - суммарное число актов (или частота встречаемости категорий) у всех участников по данным первого и второго на6людателей; n. - число категорий (равно 12). 

Ранжирование числа актов осуществляется отдельно дм данных каждого на6людателя. Самому 60льшому числу приписывают ранг 1, следующему по·величине - ранг 2 и Т.д. 

Таблица 3 

Подсчет коэффициента корреляции (ρ)по матрицам представленности категории

	Наблюдатели 
	Категории 

	
	I 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	IO 
	11 
	I2 

	Х ‘ - число актов у I-гo 

на6людателя 
	

	У' - число актов у 2-го 

наблюдателя: 
	

	Xi - ранг i-й :категории 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Yi - pa:нr i -й категории 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(Xi – Yi) разница 

рангов 
	

	СXi - Yi. .) 2 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



п 
2. 

ρ = 1 - 6 ((Xi - Yi ) 



n(n2-1) .. 

2) Процент различий подсчитывается следующим 06разом. 

Как И при подсчете коэффициента Спирмена, для :каждой :категории Выписывается по данным двух на6людателей частота встречаемости Соответствующего акта У всех участников дискуссии. Затем подсчитывает​ся разность частот по каждой категории И выбирается максимальная частота' ИЗ :каждой пары. Коэффициент различий получается путем деления сумм абсолютной разности (МОДУЛЯ) частот по всем катего​риям на сумму максимальных значений: 
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Та6лицa4 

Подсчет коэффициента различия (k)
	Частоты
	Категории

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	X
Y
	

	IX - YI
	

	Max X,Y
	


Примечание

ПО данным Бейлза, подсчет процента различий дает менее оптимистическую картину согласил наблюдателей, ,чем ранговые коэф​фициенты связи. Приведем пример данных по 2-м сеансам на6людения четырех наблюдателей ( G.Faβnaсht ,1979). Верхнее число _ коэффициент связи, нижнее - процент различий между каждыми двумя наблюдателями. 

	Наблюдатель 
	1 
	2 
	3 
	4 

	1
	- 
	O,92 
	O,9I 
	O,91 

	
	
	28% 
	36% 
	47% 

	2
	0,52
	- 
	0,85 
	. о,96 

	
	42% 
	
	37%
	4З% 

	3
	О, 67 
	0,69 
	- 
	0,91 

	
	50% 
	51% 
	
	43% 

	4
	0,72
	0,75
	0,89 
	-

	
	39%
	39% 
	35% 
	


Иногда ранговые коэффициенты :корреляции ρ подсчитывают Отдельно ПО каждой категории или представленности категорий у каждого участника дискуссии, В этом случае можно оценивать не только 
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степень согласия наблюдателей ,НО и структуру и динамику группы. 

Так, в ходе дискуссии между участниками образуется иерархия по их влиянию на группу ("силе"), степени участия в дискуссии и оза60ченности достижением групповых целей; участники эмоционально воспринимают друг друга как настроенных позитивно или негативно. Одни участники становятся специалистами по "выдвижению идеи", другие - по оценке этих идей, третьи проявляют наибольшие способности к снятию напряжения (обычно они оцениваются другими участни​ками дискуссии как. самые "симпатичные") и т.Д. Однако анализ этих аспектов взаимодействия в группе составляет предмет специаль​ного социально-психологического изучения и не может быть охвачен в данном задании. 

Обсуждение результатов наблюдения 

.1. на основе протоколов, построенного графика и первичной обработки результатов (1 , 2) проанализировать проявление указанных Бeйлзом закономерностей. Общий смысл этих закономерностей заключается в том, что процесс интеракции имеет двусторонний характер, причем ответные реакции играют роль постоянной обратной связи. Именно с этим связано соответствующее процентное распределение категорий, приходящихся на действия (акты) по решению задачи и оценки их участниками, положительные и отрицательные реакции. В половине случаев первым высказыванием участника является оценочная реакция (или мнение); если же участник продолжает говорить, то вероятнее всего его вторым действием будет попытка решить за​дачу. Изменение частоты действий разных категорий к последней трети ДИСКУССШI связано с прохождением критических этапов решения, изменением соотношений разного рода действий на отдельных стадиях решения групповой проблемы. 

Можно ли выявить указанные закономерности по полученным дан​ным наблюдения? 

2. Обсудить, в какой степени на результаты наблюдения могло повлиять то обстоятельство, что группа, выступающая в качестве 06ъекта наблюдения, изменялась по мере выполнения задания, осо​бенно на 2-м  сеансе наблюдения. У ее участников складывались определенные взаимоотношения в ходе дискуссии и спонтанность взаимо​действия не могла быть представлена в "чистом виде" благодаря 
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прио6ретению студентами знаний о целях на6лющения и конкретно О методике. 

З. Проанализировать результаты с точки зрения проявленного согласия на6людателеЙ. Обсудить на основании собственных и литера​турных данных связь показателей согласия на6людатeлей не только с используемыми средствами обработки наблюдения, но и с самими средствами отчета о наблюдаемых процессах, то есть с использовани​ем категориальной системы Бейлза. 

Оформление отчета 

Отчет по данной работе должен содержать: краткое теоретическое введение с указанием задач работы; краткое описание методики на6людения; изложение полученных данных (по результатам качест​венного анализа протокола, графику и результатам количественной обра6дтки); обсуждение результатов на6людения по указанным выше и другим предложенным самим студентом пунктам; выводы, 060значаю​щие, какие конкретные цели достигнуты при выполнении задания. 'к отчету прилагаются протокол основного на6лющения и вое материалы по обработке данных на6людения. 

контрольные вопросы 

1. Методика Р. Бейлза в системе методов наблюдения (объект на6лхщения, техника наблюдения). 

2. Понятия интеракции в концепции Р • Бейлза и стадий группо​вого решения проблем. 

З. Особенности категориальных систем отчета о на6лющаемых процессах и категориальная система Бейлза. 

4. Сфера применения и ограничения методики Еейлза. 

5. Особенности методики как стандартизованной, техники наблюдения. 

6. Проблемы методического использования категориальной Системы Бейлза (рассогласование оценок на6JIЮ,цателей, особенности кван​тификации на6людаемш событий, взаимосвязь средств и целей на6лю​дения) •.. 

7. Протоколирование и первичная обработка протоколов на6люде​ния (изложенные в задании аспекты). 

8. Средства контроля согласия на6людателей в процедурах об​работки результатов, 
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Encyc1. Social Sci., New York eto, 1968, vо1. 7. 

В а 1 е s R.F. Die Interactionsanalyse; Ein Beobachtungs​verfahren zur Untersuohung Кleiner Gruppen. - In: Beobachtung und Experiment in der Sozialforschung / Ed. R. Konig. Koln, 1972, S. 148~167. 

Р а β n а c h t а. Systematische Vernaltensbeobaohtung: 

Eine Einfuhrung in die Metbodologie und Praxis. Munchen , Ва​sв1, 1979, s. 113-114, 159-163. 

Приложение I 

ключ связи категорий в системе Бейлза: 

а - проблема ориентации; 

в - проблемы оценивания. мнений:

 с - проблемы контроля; 

d - про6лемы нахождения решения; 

е - проблемы преодоления напряженности; 

f - проблема интеграции. 
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Приложение 2 

Система категорий, используемых в нa6людевии, 

и их основные связи (R.F. Bales, 1972) 

1.Выражает солидарность, повышает 

 статус другого человека, оказывает помощь, вознаграждает 

2. Выражает ослабление напряжения, шутит, смеется, выражает удовлетворение 
З. Соглашается, выражает пассивное принятие, принимает, уступает 
4 Дает совет, направление, подразумевая автономию другого 


5. Выражает мнение, оценивает. анализирует, выражает чувства, желания
6. Дает ориентацию, информацию, повторяет. уточняет, подтверждает 

7. Запрашивает ориентацию, информацию. повторение, подтверждение 
8. Запрашивает мнение, оценку. интересуется самочувствием 
9. Спрашивает совет, направление, возможный способ действия

10.Возражает, выражает пассивное отвержение, формален, отказывает в помощи 
11.Выражает напряжение, просит помощи, отступает "С поля боя"
12.Выражает антагонизм, подрывает статус другого, защищает или утверждает себя 
- - - - - . 

ЗАДАНИЕ 6 

НAБЛЮДЕНИЕ В ИССЛЕДOВАНИИ ВblНОCЛИВOCТИ ЧЕЛОВЕКА 

Тема задания 

Самостоятельная разра6отка методики на6людения: конкретизация цели исследования; самостоятельное формулирование гипотезы исследования; разра60тка программы и процедуры на6людения, спосо​ба обра60тки и интерпретации данных:. Проведение исследования. Анализ адекватности предложенной студентом методики цеп и 
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объекту исследования. 

Введение 

В исследовательской практике психологу часто приходится модифицировать имеющиеся способы исследования или создавать новую методику исследования, учитывая задачу исследования, характер изучаемого 06ъекта, имеющиеся в наличии условия реализации иссле​дования и другие специфические моменты. Психолог-профессионал не может ограничиться во всех случаях жизни некоторым "банком" проверенных стандартизованных методик. ПОЭТОМУ он должен ОСВОИТЬ методические принципы и Этапы создания специального исследователь​ского средства, в частности методики наблюдения. Настоящее задание предоставляет такую возможность. 

Задача работы 

Студент должен самостоятельно разработать проект методики на6.людения применительно к поставленной цели исследования и огра​ничению в выборе ситуаций на6людения рамками обычной аудитории. 

Существенное отличие настоящего задания от предшествующих состоит в следующем. Если раньше задания имели целью ознакомле​ние с готовыми методиками на6лщцения и их освоение, то здесь требуется самостоятельное создание проекта методики наблюдения, адекватной цели и объекту изучения. для этого потребуется актуа​лизация знаний по психологии и· всего приобретенного при освоении метода наблюдения опыта. В этом смысле предлагаемое задание явля​ется пробой сил, проверкой степени усвоения некоторых ОСНОВНЫХ правил, методических принципов использования наблюдения как ис​следовательского инструмента. 

Как известно 1 , методика наблюдения включает следующие компоненты: 

1. Исходное теоретическое представление об изучаемой реальности (гипотеза). 

2. Программа (схема) на6.людения. 

3. Описание требований к организации работы наблюдателя. 

4.  Описание способа обработки и представления полученных 

данных. 

1 См.: Общий практикум по ПСИХОЛОГИИ: Метод наблюдения. , Ч. 1 / ПОД ред.М.Б.МихалевскоЙ. М., 1985. 
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Цель исследования, которая должна 6ыть достигнута при отра​ботке задания - Изучение выносливости взрослого человека при статической нагрузке. При выполнении задания студенты поставлены в типичную для науки ситуацию, Возникающую при изучении нового явления, когда о Нем почти ничего Не известно, ИЛИ когда предметом исследования оказывается реальность, природа которой по-разному понимается отдельными исследователями. Например, ОДНИ понимают ВЫНОСЛИВОСТЬ как спосо6ность человека сохранять 6ез существенных изменений эффективность труда (Производительность И качество) в течение определенного времени, другие - как спосо6ность человека поддерживать длительное время неизменным свое Функциональное состояние в процессе труда; возможны и иные Толкования. Поэтому при проектировании исследования приходится строить "ра60чее понятие", исходя из с06ственных теоретических представлений или жизненного опыта. Рабочее понятие в значительной мере определяет предмет исследования, а, следовательно, и методику в целом. 

Статическая нагрузка задается позой стоять прямо с поднятыми вверх руками, сжатыми В кулаки, в течение как можно более длительного времени, пока хватает сил. В нашей работе моделируются некоторые трудовые операции , при выполнении которых человек вынужден длительное время пре6ывать в неуд06ной позе. 'Различие сос​тоит в том, что в трудовых задачах, как правило, длительность под​держания позы регламентирована извне, тогда как в нашем случае момент смены позы определяется самим испытуемым. Использование описанной выше позы для оценки выносливости по длительности сохра​нения позы 6ыло предложено немецким психологом труда Ф.Гизе (1926). Oднако ВОЗМОЖНЫ и другие показатели выносливости, которые могут 6ыть полезны как в Исследовательской, так· и практической диагностической ра60те. Ситуация на6людения задана в ра60те толь​ко в 06щем виде: на6людение происходит в аудитории, где 06ычно ведутся занятия. Включение ситуации в более широкий контекст (общий "фон" по М.Я.Басову) создается самой группой наблюдателей. Тем самым задается также 06ьект и тип на6людения: в исследовании ВЫНОСЛИВОСТИ человека 6удет использоваться внешнее открытое пря​мое на6людение. Поэтому здесь особенно актуальны вопросы выбора позиции на6людателя, определения формы взаимоотношений, взаимодей​ствий на6людателя и на6людаемого (М.Я.Басов, 1975). Кроме того, в 
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данном задании появляется возможность сопоставления результатов внешнего на6людения и самона6юдения (С. Л. Рубинштейн, 1946). 

Предлагаемая группой студентов методика наблюдения по замыс​лу авторов может быть мысленно дополнена какими-то другими мето​диками, способствующими получению дополнительной информации об изучаемом явлении. 

Важными критериями оценки качества выполнения задания будут служить не только соответствие программы, организации наблюдения целям исследования, подробное обоснование выбора каждого блока методики, а также интерпретация результатов в свете исходной гипотезы. Последнее не означает, что в ходе исследования не может произойти изменения первоначальных представлений о природе выносливости. 

При независимом выполнении задания разными группами студен​тов весьма вероятно, что рабочие понятия "выносливости" будут несколько своеобразными в каждой из групп, что приведет к своеоб​разию вариантов методик наблюдения. В этом случае нужно будет показать причины существования в исследовательской практике раз​нообразных приемов сбора информации (и, в частности. методик наблюдения) при одной и той же цели изучения, ситуации наблюде​ния, характере действий испытуемого или, другими словами, можно продемонстрировать важную роль исследователя в выборе и построении методических средств сбора фактов и способов интерпретации. 

Отработка задания 

Выполнение задания будет происходить в течение двух занятий и состоять из четырех этапов. 

1. Организация работы студентов. Студенты разбиваются на группы по 4 человека. Работая совершенно самостоятельно и незави​симо от других, каждая группа должна создать свой вариант методи​ки наблюдения. каждый из студентов участвует в роли и испытуемого, и на6людателя. Таким образом, создается возможность сопоставления данных наблюдения за несколькими испытуемыми. оценки степени со​гласил наблюдателей при наблюдении за одним и тем же испытуемым. а также сопоставления собственных впечатлений (самонаблюдения) при выполнении задания в роли испытуемого и данных внешнего наблюдения. 
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2. Разработка проекта конкретной методики на6moдения. 

Группа проводит предварительное 06суждение цели и предмета иссле​дования. Затем осуществляется ознакомительное наблюдение за одним испытуемым ДЛR составления репертуара поведенческих проявлений. Дается рабочее понятие "Выносливости" и формулируется гипоте​тическое предположение о природе явлений, изучаемых в данном задании • Намечается программа на6людения (перечень категорий и GДJ!:JЩ наблюдения и обоснование их выбора); выбирается позиция наблюдателей по отношению к испытуемому; устанавливается способ взаимоотношений наблюдателей и испытуемого; определяется  процедура наблюдения и техника фиксации результатов, способ их обработки и интерпретации, про изводится выбор технических средств наблюде​ния: карандаш, протокол определенной формы и т.д. Результатом работы должно быть описание созданного проекта методики на6люще​ния. 

3. Проведение исследования выносливости человека с помощью разработанной методики на6людения на З-х испытуемых. 

4. Обсуждение результатов работы групп. На втором занятии представители групп докладывают свой вариант методики и получен​ные результаты, которые обсуждаются совместно всеми студентами групп. В процессе обсуждения выявляется группа, лучше других вы​полнившая задание. 

Оформление отчета 

Отчет должен содержать: 

1. Введение с указанием цели работы, исходной гипотезы о сущности выносливости, выработанной группой в начале работы. 

2. Описание ситуации на6людения, обоснование выбранного ва​рианта методики на6люденияR и подробное ее описание. 

З. Описание результатов наблюдения за тремя испытуемыми (помимо протоколов наблюдения, прилагаемых к отчету). 

4. Обсуждение результатов должно проводиться .по нескольким направлениям, а именно: 

а) содержательный анализ динамики состояния человека' при статической нагрузке; следует отметить, изменилось ли представле​ние о выносливости в процессе выполнения задания и обсуждения: результатов работы разных групп; 
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б) анализ методических особенностей вариантов методик раз​ных групп, их сравнение; возможные пути совершенствования техни​ки наблюдения; необходимость дополнения в данном исследовании 


наблюдения другими методами; 
, 

в) обсуждение проблемы согласия наблюдателей (на примере сопоставления результатов на6людателей Своей группы): 

г) анализ возможностей и ограничений внешнего наблюдения и самона6людения в данном исследовании. 
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