Книгу, которую требовалось восстановить, довольно много читали и раскрывали при этом широко, не используя никаких поддерживающих подставок. От этого корешок блока, давно не поддерживаемый наклеенной на него кожей и когда-то кругленный, выгнулся в противоположную сторону, отчего средние тетради беспорядочно вышли из блока и стали очень уязвимы, нитки начали испытывать большие нагрузки и местами разорвались. Из блока выпало несколько первых тетрадей. Плачевным также было состояние листов: перекисленные, закапанные воском, со следами затеков, с огромными утратами по периметру и очень запыленные: перед разборкой блока из корешковых полей было выметено около полстакана сухой пыли, восковых бляшек, бумажек, человеческих волос и мертвых насекомых, создававших непередаваемый аромат старой книги, впрочем, оставшийся и в бумаге.


Книжный блок до реставрации
Ремонт таких книг обычно начинается с разборки переплета, расшивания блока, сухой чистки и промывки листов. После промывки листы набирают влагу, становясь менее ломкими, светлеют, теряют кислотность и практически весь тленный запах. Затем листы реставрируют специальной реставрационной бумагой, бескислотной, изготовленной по старинным технологиям вручную. Такая бумага может быть очень тонкой, почти невидимой – ей заклеивают разрывы листов, или может равняться плотности старой бумаги – ей восполняют утраты. Бумага наращивается практически встык, даже самые маленькие дырочки листов заполняются бумажной кашицей. Разорванные по корешку листы обратно соединяют в пары, и все листы затем в течение нескольких дней сушат под грузом и выпрямляют в прессе. Работы по реставрации листов книги обычного объема (400–600 листов) занимают обычно несколько месяцев и требуют значительных материальных затрат: один лист реставрационной бумаги ручного изготовления формата А2 стоит сегодня 400 рублей.

После сушки листы складывают в том порядке, в каком они должны следовать в этом кодексе. Учитывая, что на ряде листов утеряны их номера, а на некоторых номера указаны неправильно (обычная для средневекового книгоиздания вещь), а также то, что часть листов утрачена, часть могла быть поставлена не на надлежащее место (а каталоги книг XVII века с полной полистной росписью их состава пока не составлены), сборка книги превращается в исследовательский процесс, сходный с собиранием паззла.
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Отреставрированный книжный блок в досках до покрытия кожей
Далее книга шьется точно таким же способом, каким была ранее сшита. В данном случае было применено т.н. «монастырское» шитье на двойные шнуры – самое прочное из всех мне известных. Блок был округлен, оклеен льняной тканью и бумагой. 
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"Монастырское" шитье на шнурах
Верхняя доска склеена, нижнюю было решено изготовить по образцу верхней из имеющегося остатка и прибитого к нему отрезка сосновой доски – прочной и хорошо просушенной.
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Отреставрированная нижняя крышка
В отверстия в досках были введены льнопеньковые шнуры (на которых шился блок) и забиты в основном извлеченными из этих же досок пробками. Затем по старинной технологии из двух льняных нитей (желтого и черного цвета) на льнопеньковом шнуре был сплетен каптал, из-за цвета обычно называемый «пчелиное брюшко». Хвосты льнопенькового шнура приклеены на крышки в углубления, в которые когда-то были уложены хвосты первоначального каптала. Из прокрашенной в массе, устойчивой к истиранию и прочной на разрыв форзацной бумаги сделаны новые форзацы, и наконец, книга оклеена новой кожей черного цвета, совпадающей по оттенку с фрагментом старой кожи с верхней крышки, которая после очистки и смягчения была смонтирована на новую кожу в то же самое место. В то время технические возможности не позволили изготовить застежки, и книга помещена в контейнер без них.
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Старая кожа с верхней крышки, смонтированная на новый переплет 

Мне кажется, что в результате удалось сохранить историческую и культурную ценность книги, сделав доступным еще один экземпляр Требника новым читателям, среди которых могут быть исследователи, дети, жуки, реставраторы и старообрядцы. Мне нравится, что для таких книг триста лет – это не возраст. Для них снова все продолжается.
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Сергей Кудрявцев 

