Простой каптал из двух нитей
нужен был именно высокий каптал, ибо доски были с высокими кантами. Начал я его плести просто на коже, но потом переплел заново, сдублировав кожу на бескислотный картон, т.к. кожа, стянутая нитками, сильно деформировалась. А фотографии 1-15 остались здесь старые. Шнуры каптала, конечно, лучше крепить к доскам. Здесь так сделано, чтобы не пришлось резать оригинальный бархат.

Каптал плетется уже тогда, когда все работы над блоком закончены, известна его толщина, на которую ориентируется каптал. Без готовых крышек эта толщина превращается в приблизительную, так неудобно. В руководствах, действительно, по-разному. Это нормально. 

Закрепление нити каптала показано на фото 3-6 мастер-класса. 

Каждую тетрадь на капталах не прошивают. По крайней мере в известных мне типах капталов: восточных, византийских и русских средневековых.
Та книга, что на фотографиях, закреплена веревкой. В тисках с ней работать оказалось неудобно (сильно большая). Но обычные книги нужно закреплять в тиски под углом за нижний обрез, так, чтобы верхний обрез не был зажат. Книга при этом должна быть с крышками (в картонах или досках). 
Последовательность такая: сперва раскрываем книгу и закрепляем нить каптала, затем закрываем книгу и крепим в тиски за нижний обрез, затем немного наклоняем книгу в тисках на себя, счтобы было удобнее плести каптал, затем окончательно зажимаем тиски. При этом верхний обрез не сжат и продевать иглу в верхний обрез между листами можно легко. 
Если есть опасение, что не попадете в центр тетрадей, можете перед зажиманием книги заложить в корешки тетрадей, где будете делать выходы нити, в шахматном порядке (чтобы не утолщать корешок)полоски бумаги.
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