Индивидуальная подготовка и навыки ведения боевых действий в городских условиях.
-Будь всегда готовым к стрельбе. Не отрывай приклада от плеча и держи палец на спусковом крючке. 

-Имей дополнительное оружие. Маленькое, компактное, простое в работе. 
-Ни пистолет, ни другое оружие ближнего боя не прилаживай на спине и ниже спины. При взрывной волне или столкновением с чем-нибудь или кем-нибудь обычно человек падает на спину. 
-Прежде чем зайти за угол - погляди  с помощью зеркальца. К зеркальцу приделай ручку длинной 10-20 см. С таким приспособлением сподручней заглядывать за углы или из окопа оглядеться, не подставляя голову под пули.  Противник, обычно ожидает, что ты выглянешь из за угла на уровне своего роста или чуть ниже. Обмани его. Ляг на живот и осторожно вытяни голову на уровне земли, но не устраивай долгие смотрины.

-Соблюдай главные принципы движения между строениями: Все углы и строения старайся огибать против часовой стрелки, справа налево. Ты будешь иметь преимущество, стреляя влево от себя.
-Если же ты вынужден обходить строение или угол слева на право, по часовой стрелке, то переложи оружие в левую руку. Будешь иметь возможность стрелять вправо без разворота, не высовываясь из-за  укрытия. 

-Заходи на противника со стороны заходящего - восходящего солнца. 
-Старайся огибать здания и углы находясь как можно дальше от них. Этим ты оберегаешь  себя от внезапного нападения. Враг, спрятавшийся за углом, открывается, постепенно теряя преимущество внезапности. 
-Прежде чем идти за угол или в помещение брось туда гранату. Выдерни чеку, для предупреждения своих товарищей крикни  Осколки  и бросай точнее. Сразу после взрыва не дай очухаться живым, врывайся в помещение и начинай стрелять слева направо. Не оставляй без внимания ни один более менее крупный предмет за которым может скрываться вражина. Некоторые умудряются спрятаться в мусоропроводе, за унитазом, под ванну залезть или в тумбочку прикроватную. Не оставляй за собой непроверенные объекты.
-Будь внимательным к минным закладкам. На растяжки может быть поставлено буквально всё; двери, мебель, игрушки, бытовая техника. Ты потерял своего сослуживца из виду и затем  нашёл его мёртвым, то он может оказаться заминированным. Если необходимо переместить предмет или тело, то делай это с помощью длинной палки   или верёвки   проволоки из-за укрытия.  Обычно минируют на скорую руку, гранатой.
-Не торчи перед закрытой дверью. Могут стрельнуть из-за неё. Отстреливай замок из укрытия. 

-Если закончились гранаты, а двигаться вперёд надо, то отвлечь внимание противника можно с помощью какого   либо предмета (камень, каска и т.п.). В одну сторону кидается предмет, как только вражина

отвлёкся, ты бросайся в противоположную от брошенного предмета сторону, на ходу открывая огонь. 

-При столкновении с врагом  лоб в лоб  ни в коем случае не беги от него. Всадят весь рожок в спину. Только вперёд. Стреляй из всего, что у тебя стреляет, кидай гранаты, не дай опомниться. Беги вперёд и вправо на ходу, боковым зрением ищи себе укрытие. 

-Используй дымы (дымовые шашки) для прикрытия своих перемещений. Особенно если необходимо проскочить открытое пространство. Автомобильная покрышка, вовремя подожженная тоже может стать хорошей дымовухой. 

-Проходя под окнами нагибайся. Низкорасположеные слуховые проёмы, отдушины, дырки   перепрыгивай. 

-Запоминай маршрут, по которому ты идёшь. Проводников могут убить или ты сам можешь отстать. 

-Не оставляй за спиной трупы врагов без контрольного выстрела. Лучше в голову. Противник может оказаться легко раненым или притвориться мёртвым (проверка - щелбан по глазному яблоку) 

-Не светись в окнах, дверных проёмах и проломах в стенах. 

-Ходи вдоль стен. Открытые места преодолевай перебежками, пригнувшись, ползком от укрытия к укрытию, перекатом. Хотя, исполнить последнее очень трудно в бронежилете с рюкзаком и гранатомётом за спиной. 

-Если в бою возникла небольшая пауза, а магазин частично израсходован, то в обязательном порядке смени его. Неизвестно когда у тебя будет случай перезарядить автомат. 

-Начиная перезаряжать магазин поставь, три трассера. Трассер это сигнал к смене магазина. 

-На короткой дистанции стреляй по всему, что шевелится. Когда же враг далеко, то следует применять другую тактику; когда противник движется группой, а ты находишься сбоку от них, то стреляй по задним рядам. Враг, не видя перед собою падающих тел и фонтанчиков от пуль не сразу поймёт, что именно его группа попала под обстрел. По задним рядам стреляй и тогда когда противник движется прямо на тебя.

-Затем переноси огонь на впереди идущих. Упавшие передние могут служить хорошим прикрытием для идущих позади. 

-В городских условиях трудно ориентироваться на звуки и потому визуальные ориентиры играют важную роль. 

-Не соблазняйся легкими целями. В первую очередь стреляй в прицеливающихся и открывших огонь. Они для тебя намного опаснее, чем мечущиеся в панике или убегающие. 

-Не бравируй своей смелостью. Всегда ищи укрытие. 

-В городе ставь прицельную планку на 100 метров. Переводчик огня на одиночный выстрел. Лучше чаще нажимать на спусковой крючок, чем выпустить весь рожок  в белый свет как в копеечку .

-Вперёд не вырывайся. Могут принять за врага. И сильно не отставай от своих. На тебя надеются товарищи в том, что ты будешь прикрывать их спины.

-Если кто   то из своих ранен, не беги сломя голову вытаскивать его. Вникни в обстановку. Часто снайперы применяют тактику  Ловля на живца  ранят одного и ждут когда начнут его вытаскивать. 

-Как только обнаружил мину или другую взрывающуюся подлянку – оттягивайся назад. Выстрелом из гранатомёта или подрывом тротилового заряда вызови смещение предметов. 

-При штурме зданий старайся попасть из одного в другое по верху. По чердакам или крышам. По верёвкам или с помощью подручных средств на вторые этажи зданий. Обычно первые этажи заминированы
-В скоротечном огневом налёте не трать время на то чтобы запихнуть опустошённый магазин в карман. 
-Отстегнул пустой рожок   бросай его себе под ноги или во врага, если он слишком близко. 

-При стрельбе из подствольного гранатомёта не забывайте - взведение гранаты заканчивается на расстоянии от 10 до 40 м после выстрела из ствола ГП-25. 
-Автоматчик, помни! Один магазин, снаряженный патронами, должен быть всегда у тебя как НЗ.
-Приведение автомата АК-74 к нормальному бою. Если средняя точка попадания ниже контрольной, мушку надо ввинтить, если выше - вывинтить, если средняя точка попадания левее контрольной точки, полозок мушки передвинуть влево, если правее - вправо. При перемещении мушки в сторону на 1 мм средняя точка попадания при стрельбе на 100 м смещается на 26 см. Один полный оборот мушки перемещает среднюю точку попадания по высоте при стрельбе на 100 м на 20 см. 

-В бою необходимо контролировать расход патронов на уровне каждого десятого патрона просверливается маленькая дырочка (с той стороны магазина, куда упираются капсули). Не забудьте сгладить острые края с внутренней стороны магазины. 
-Когда полностью "забит" рожок нужно постучать рожком о твёрдую поверхность. Патроны иногда перекашивает, а небольшое сотрясение выравнивает их. 

-Автоматные магазины можно соединять вальтом. Но при стрельбе с упором горловина нижнего рожка может забиться грязью или смяться о твёрдую поверхность. Соединять рожки можно и другим способом. Между двумя магазинами, оба горловинами вверх, почти по середине прокладывается деревянный брусочек или плотная резина (трубка), толщиной примерно с ветку. Рожки, один ниже другого, соединяются снизу. Получается фигура, похожая на латинскую букву "V".
-Заполучив трофейное оружие не торопитесь сразу же им воспользоваться, если вы не взяли его у только что убитого. Спрятанное, брошенное оружие может быть миной-ловушкой.      
-Ни в коем случае не отпирайся на ствол. Горячий он легко гнется. Не используй оружие в качестве лестницы.

-Не стреляй длинными очередями. Это мало эффективно. Длинная очередь оправдана при ближнем контакте. 

-Для уменьшения нагрузки на мышцы руки клади цевье автомата на локтевой сгиб. Палец второй руки лежит на спусковом крючке, приклад упирается в локтевой сгиб. Когда противник вдруг оказывается перед тобой тебе достаточно довернуть туловище на нужный угол и нажать на спуск. 

-Избегайте штампов действий. 

-При неожиданном столкновении стреляйте низко. Рикошет лучше, чем не попасть совсем. 
-Консервная банка, обмятая под гранату и на палке соответствующей длины позволит закидывать гранаты в соседнее окно или на нижний этаж. А при сноровке и на верхний. 

-Наибольшая дальность достигается, если граната выпущена под углом 45—50°.
-Чтобы «достать» окопавшегося или залегшего за деревом противника, граната забрасывается вверх, в крону дерева, где задерживается его ветками и, падая отвесно вниз на противника, разрывается в воздухе.
-По бегущим целям гранаты бросают с упреждением, впереди цели, с таким расчетом, чтобы они падали перед противником и он набегал на них в момент взрыва. Следует учесть, что за время горения запала (4 секунды) противник, бегущий со скоростью в среднем 3—3,5 м/с, пробежит 12—15 м.

-После броска гранаты надо отступить за укрытие и прижаться к нему. Не надо любопытствовать, как сработает ваша граната — она сработает без вашего участия. Не попадайте под ее осколки. Учтите направление их возможных рикошетов. После взрыва гранаты отсчитайте в уме «двадцать два, двадцать два» — это будут две секунды, за которые осколки уйдут или улягутся, и делайте, что вам необходимо
-На близких дистанциях оперативного боя «в упор», при внезапном столкновении с группой противника, граната забрасывалась за спины неприятеля. Это укрывало бросавшего от своих же осколков.
-При прорыве гранаты, брошенные одновременно каждым бойцом в своем секторе и брошенные затем повторно через 10—15 шагов, пробивают брешь в любой цепи окружающих; 12—15 гранат Ф-1, брошенные вышеназванным образом по фронту 50 м затем на 10—15 м в глубину, оставляют после себя мертвое пятно, которое прорывающиеся расширяют автоматическим огнем. 
-Выдернув колечко и отсчитав после хлопка запала одну секунду (в уме  «двадцать два»)  более испытывать судьбу нельзя, подкатывать гранату так, чтобы она остановилась метрах в двух-трех от противника 

-Если вы заняли здание под опорный пункт, сразу принимайте меры, чтобы вас не выбили оттуда. Забаррикадируйте нижние этажи и полуподвалы. Определите сектора обстрела. Систему огня определите так, чтобы можно было попеременно стрелять из разных огневых позиций не дать противнику пристреляться 
-Захват объекта, особенно того, в котором находятся заложники, должен произойти максимально быстро, ошеломляющим натиском, с первой попытки. Штурмовую операцию проводить, не обращая внимания на потери, каждый боец штурмовой бригады должен проявлять непреклонность. Ни шагу назад! Только вперед. Натиск - огнем! Это оказывает на противника деморализующее действие. При неудавшемся штурме второй заход будет малоэффективным. У противника появляется возможность сориентироваться. 

-Простота. Готовьте ясные, простые планы. Отдавайте подчиненным краткие приказы, гарантирующие их полное понимание. Убедитесь в том, что каждый понимает задачу и замысел командира. 
