      Перестрелка на Вашей улице.
     
- Когда начнется стрельба - немедленно ложитесь. Нет, я неправильно выразился - падайте! В квартире на пол, под окно. При интенсивной и особенно вертикальной стрельбе лучше переползти в ванную комнату и лечь в ванну, которая, благодаря своей толщине, может защитить вас от пуль и осколков. И не вздумайте высовываться на улицу с целью выяснения обстановки! При ожидании боя можно вывесить на окнах заметный издалека плакат - "В этом здании мирные жители! Не стреляйте!" Или белый флаг. Строго говоря, безопасных мест в комнате, попавшей под обстрел, нет! Спрятавшись за подоконником или стеной от прямых попаданий, вы можете погибнуть от срикошетивших от потолка и стен пуль. Поэтому сразу после начала стрельбы мгновенно выключите свет, чтобы вас не было видно. Только не вставая в полный рост, а с пола, дотянувшись до выключателя какой-нибудь палкой (шваброй, лентяйкой, трубой пылесоса). А проще - разбивайте лампочку, бросив в нее тяжелый предмет.
- На улице - куда придется, желательно ногами в сторону выстрелов, чтобы уменьшить площадь поражения. Только не вздумайте выбирать место почище. Плюхайтесь, где стоите. Хоть даже в лужу. Как говорят военные - лучше испачкаться грязью, чем своей кровью. И лишь потом, оглядевшись, переползайте в более надежное место. Лучше всего в подземный переход, через низко расположенное окно в подвал или, разбив окно, в квартиру первого этажа. При их отсутствии - в канаву, за столб, бетонный бордюр, мусорный бак, урну и пр. Выбирая в качестве укрытия машины, предпочитайте грузовики. Они мощнее легковушек и потому лучше защищают от пуль. При этом надо выбирать те части машины, где больше железа, и стараться держаться подальше от бензобака. Кабина - прикрытие сомнительное, так как прошивается пулей насквозь!
- Перерывы в стрельбе используйте для тихого, по-английски, ухода. Или смены укрытия на более надежное. Только делайте это крайне осторожно! То, что стрельба утихла, еще ничего не значит. Тишина боя - обманчива! В связи с этим передвигайтесь только ползком, а не перебегайте. На бегущего человека почти все стрелки реагируют одинаково - мгновенной очередью от бедра. Все вещи лучше бросить и уходить налегке. Подтаскивание ползущим человеком каких-то подозрительных предметов может быть истолковано, как смена позиций вооруженным противником. 

- Опасно поднимать встретившееся вам на пути оружие. Для гражданского человека от него больше вреда, чем пользы. Потому что в человека оружьем имеет право стрелять без предупреждения кто угодно. 
- При неожиданной встрече с вооруженными людьми вы должны... Да не улыбаться и не совать им руки для рукопожатия. А мгновенно вскинуть эти руки вверх. Это универсальный жест доброй воли, буквально обозначающий - не стреляйте в меня, у меня нет оружия, я безопасен. И лишь потом лезьте за документами.
- Если к вам в квартиру вломятся бойцы и станут передвигать, ломать и валить на пол мебель, не пытайтесь им препятствовать! Это для вас ваша квартира - квартира. А для них всего лишь удобная огневая точка. 
- И пока не перебиты трубы, попытайтесь запастись водой. Причем лучше это сделать заранее. Используйте все имеющиеся у вас емкости, вплоть до пол-литровых банок и полиэтиленовых пакетов. Наберите полную ванну. 
- Не лишним будет запастись песком. Например, насыпав его в мешки. Кроме тушения пожара песок, вернее, мешки с песком пригодятся для защиты от пуль и осколков. Ими можно обложить место, где вы спите, или заделать одно из окон (желательно выходящее во двор, чтобы оно не привлекало внимания). 
- Продуктами питания тоже лучше запастись заранее. С тем, чтобы не бегать в магазин (или на колонку за водой, если вы ее не запасли), когда засвистят пули. А если выходить, то только в сугубо мирной одежде. Наброшенный на плечи плащ цвета хаки, офицерская фуражка или рубаха защитного цвета могут стоить вам жизни. Потому что во время боя стреляют не в человека, а в форму. Особенно важно объяснить это детям! Они обожают военную амуницию. И обожают подражать военным. Кроме напоминающей форму, не рекомендуется надевать одежду ярких расцветок, по которым очень соблазнительно пристреливать оружие. И не таскать предметы, даже отдаленно напоминающие стрелковое оружие. Не принимайте поз, похожих на позы изготовки к стрельбе. 
- Особенно опасно пытаться снимать совершающие марш войска на видео - и фотокамеры.
- По всем этим причинам в городе, который заняли войска, на улицу лучше выходить как можно реже. Особенно молодым женщинам в мини-юбках и декольте.  
- Еще важнее, чем женщин, удерживать дома  детей!  Заприте детей дома и выбросьте в окно ключи! Если хотите, чтобы они остались живы и целы. 
- В “оккупированном” городе лучше передвигаться пешком. На автомобиле гораздо опасней. Можно столкнуться с БТРом, и поцарапать ему крыло. Своими всмятку разбитыми “Жигулями”.       
- На следующий день после состоявшейся “оккупации” города следует самым внимательным образом изучить все распоряжения комендатуры или иных органов военного управления, вывешенные на заборах или передаваемые через средства массовой информации. И до буквы исполнять их. !Если сказано, что по нарушителям комендантского часа будут стрелять, значит, будут стрелять, даже если вы задержались всего на минуту.
- И забудьте на время о Конституции, Уголовном кодексе, гражданских правах. Помните только приказы коменданта. Они для вас стократ важнее. И не вздумайте по этому поводу вступать с патрулями в политические дискуссии. У них на ваш аргумент найдется десять... в обойме пистолета.
          В крайнем случае, уезжайте на дачу или к родственникам в деревню. Тогда вам не придется гибнуть, голодать, трястись от страха за жизнь и здоровье своих близких и за свою и терпеть каждодневные унижения от людей с оружием, кем бы они ни были. Уезжайте! Лучше чуть раньше, чем чуть позже. Положение беженца, конечно, не сахар, но все же комфортнее, чем проживание в городе, оказавшемся в условиях социальной катастрофы. Даже если не будет стрельбы, будут неизбежные в таких случаях ограничения свободы, карточки, очереди, нехватка воды, тепла, отсутствие работы, а значит, средств к существованию, будет неопределенность и страх, проблемы с лечением, пусть даже это только больной зуб, образованием детей и т. п. “прелести”, которые интересно наблюдать на экране телевизора в “Новостях”, но очень неинтересно ощущать на собственной шкуре. Собираясь уезжать, не тащите с собой ценные вещи. Их все равно отберут на многочисленных блокпостах и в фильтрационных лагерях. Лучше закопайте их где-нибудь в укромном месте. Возьмите только немного денег. Не забывайте, что беженец – существо крайне бесправное, а посему желательно иметь на одежде небольшой тайник, куда спрятать несколько крупных купюр, на самый крайний случай. Одежда должна быть прочной, добротной, удобной и простой. Ни в коем случае не должна выглядеть новой или быть дорогой, поскольку на нее могут позариться все кому ни лень.  И обязательно документы, удостоверяющие личность! Иначе наплачетесь! Потому что каждый боец и милиционер будет иметь право задержать вас для выяснения личности. А выяснять вашу личность они могут неделями.
При объявлении военного положения в городе
   
   НАДО:   
- Не выходить на улицу при вводе войск в город;
- Своевременно изучать приказы комендатуры (коменданта города) и др. силовых структур;
- Соблюдать комендантский час и другие меры ограничительного свойства;
- Безоговорочно подчиняться военным приказам и распоряжениям;
- По возможности заранее создать запас воды и продуктов;
- Сложить самые ценные вещи, документы в удобную для переноса упаковку, быть готовым к эвакуации;
- Объединиться с жильцами дома в дружину взаимопомощи;
- Попытаться установить контакт с ближайшим воинским формированием (желательно с кем-нибудь из высших командиров), чтобы пользоваться его протекцией и помощью.
   
   НЕЛЬЗЯ:
- Приближаться к двигающейся военной технике, так как у водителей малый ближний обзор и можно попасть в ДТП;
- Нарушать комендантский час и другие ограничения в месте и времени передвижения;
- Приобретать и хранить оружие и боеприпасы;
- Включать ночью свет при незашторенных окнах;
- Распространять и поддерживать непроверенные слухи.

