Тактика защиты от снайперов противника
Меры личной предосторожности в антиснайперской подготовке: 

- хлесткий "щелчок" пули над головой или рядом и одновременный "хлопок" выстрела - это означает, что до снайпера 100-200 метров; мгновенно ложись, отползи в укрытие, поскольку ты обнаружен; 

- хлесткий "щелчок" пули над головой или рядом, звук выстрела приходит с некоторым опозданием (примерно 0,5 сек.) - это означает, что до снайпера 300 - 400 метров; пригнись, уходи в укрытие, поскольку ты обнаружен и демаскирован; 

- хлесткий "щелчок" пули, звук выстрела приходит через некоторое время (более 1 сек.) - это означает, что до снайпера более 400 метров и он ведет огонь не по тебе, а по группе людей или по боевой машине; уйди в укрытие; 

- "свист" пули и отсутствие или слабый звук выстрела через 2 и более секунды - это означает, что стрельба ведется с расстояния более 800 метров и это не прицельная стрельба; уйди в укрытие от случайных попаданий; 

- снайпер поражает цель в самые уязвимые, не прикрытые бронежилетом части тела и голову; никогда не пренебрегай средствами бронезащиты и их точной подгонкой под себя; при передвижении, покидая транспорт, не подставляй снайперу уязвимые места; 

- передвигаться необходимо от укрытия к укрытию короткими перебежками, заранее определяя следующее укрытие; 

- не считай, что темнота надежно скрывает твои действия при передвижениях вне укрытия, при курении и т.п. - современные ночные стрелковые прицелы позволяют обнаружить цель с больших расстояний, оценить и поразить ее, действуйте, как будто вы всегда под наблюдением, даже ночью; 

- выявление снайперами новых целей в ночных условиях производится путем провокационной стрельбы (оружие закреплялось на стволе дерева и дистанционно производился спуск курка. По ответному огню дежурных огневых средств снайперы противника выявляли цели и поражали их). Необходимо быть выдержанным, не обнаруживать себя, отличать имитацию от самих действий противника, огонь вести на поражение. Беспокоящий огонь вести только с закрытой позиции; 

- снайперские пары как днем, так и ночью активно работают на фоне интенсивной стрельбы своих подразделений для звуковой маскировки одиночных винтовочных выстрелов, поэтому неприцельная стрельба противника мажет свидетельствовать о начале работы снайперов; 

- при оказании помощи раненому товарищу можешь стать целью для снайпера, для эвакуации раненых следует использовать бронетехнику и дымовые шашки, прикрывая все действия огнем; 

- при поиске снайпера помни, что им может быть старик, подросток, женщина. Характерные синяки на плече выдают их. 

         - критически относитесь ко всяким тряпочкам, бинтам, и всему прочему, что висит и развевается возле ваших позиций. Эти предметы обозначают снайперам направление и скорость ветра. Запомните - где флюгер - там ищите снайпера. 

          - при любом одиночном пулевом ранении или гибели военнослужащего от пули, всегда поговорите с тем, кто был рядом в этот момент. Не надо дожидаться, пока у противника такая стрельба войдет в систему - повесьте на этом месте табличку (или напишите обломком кирпича на стене): «Внимание! Это место пристреляно снайпером!»

         - если вам нужно по открытому простреливаемому месту протащить груз (что-то тяжелое в ящике), это лучше сделать рывком налегке, проскочив опасное место (или переползти), а затем протянуть тяжелый предмет на веревке.

          - если со стороны противника грохнул беспричинный выстрел, и пуля попала просто в стену, полюбопытствуйте, нет ли вблизи этого попадания какого-нибудь заметного пятна, дефекта кладки и всего прочего, к чему можно "прицепиться" при стрельбе - снайперы очень часто таким образом пристреливаются по ориентирам для выверения дистанции стрельбы. 

          - если Вы выходите из освещенного здания или помещения, не имеющих завешанных, например, одеялами, дверей - не задерживайтесь в дверных проемах. Выключите свет прежде, чем Вы выходите из помещения или сразу перемещайтесь в сторону, как только выйдете. 

Где искать снайпера? 
- запомните, вражеский снайпер такой же человек, и ему не хочется умирать. Сильных, терпеливых и выносливых снайперов сейчас нет. Современный снайпер - это просто стрелок со снайперской винтовкой, чаще всего имеющий средний уровень стрелковой подготовки.
          - необученный снайпер действует так, как ему подсказывает первобытный инстинкт самосохранения. И поэтому он редко будет стрелять с высоты верхних этажей - там свистят пули и осколки, там он досягаем огнем артиллерии. Там ему могут отрезать пути к отступлению. 

- и даже на вторых - третьих этажах стрелять из затененной глубины помещения, как раньше, стало опасно - уничтожают групповым огнем из трех гранатометов по первой же вспышке выстрела гранатой в окно плюс по одной гранате в окна справа и слева, чтобы не вздумал убежать. 
- и поэтому, снайпер-дилетант инстинктивно ищет безопасное для стрельбы место. Чаще всего он оборудует позицию под обвалившейся бетонной плитой - перекрытием. Стрелять оттуда, конечно, низко, и сектор обстрела не тот, но безопасно. Из-под плиты снайпер проделывает ход-траншею для эвакуации в безопасное место. 

- снайпер не будет маскироваться в куче мелкого щебня и битого кирпича - для этого в подвижной войне нужно много работы, из под такой кучи надо отрывать спасательный ход, снайпер будет там, где есть нагромождение крупных строительных обломков. 

- поставьте себя на место вражеского снайпера и продумайте за него пути отхода и перемещений по фронту - вам сразу станет многое понятным. 

- снайпер не будет стрелять с того места, где ему после стрельбы некуда скрыться.
           Контрснайперская профилактика.
      - Прежде всего, где бы вы не находились, проводите контрснайперскую профилактику и не ждите, пока снайпер противника начнет вам пакостить. Оконный проем, завешенный даже рваным одеялом, делает стрельбу снайпера по этому окну абсолютно бесполезной - он не видит цели, которая за этим одеялом находится. Вам же через дырки в одеяле будет прекрасно видно, что делается снаружи. Но не подходите к этим "смотровым щелям" очень близко - вас может выдать блеск глаза и "колыхание" ткани. 

     - Открытые проходы, проломы, ходы сообщения, по которым приходится часто перемещаться, завешивайте густой маскировочной сетью, так, чтобы со стороны противника эта сеть не просвечивалась и не было видно, кто из вас за ней находится. С вашей стороны за этими сетями должны быть темные места. Не выставляйтесь в проломах и проемах и не стесняйтесь лишнего проползти - останетесь целы. Всегда смотрите, какой фон местности находится за вами и не показывайтесь в развалинах в темной одежде на фоне побеленных стен.

     - Офицерский состав - первостепенная цель. Попробуйте носить ту же самую униформу, как все. Не отличайтесь от подчиненных, даже знаками отличия. Не салютуйте в зоне боевых действий. Если ваши люди начинают салютовать Вам, это означает, что они Вас больше не любят и позволяют снайперам понять, кто Вы. Будьте внимательны к жестам и сигналам руками. Парень, указывающий "туда", "сюда", "там" и "здесь" - обычно начальник. Аналогично, не стойте с руками на поясе, в то время, как Ваши подчиненные работают. Нет никаких правил, в которых заявлено, что офицер не может работать. Или участвуйте в забаве, или найдите, чем бы еще заняться. Попытайтесь не собираться всем сразу на Вашей позиции. Если один парень находится на одном месте, в то время, как все смотрят или перемещаются к нему, он только становится одной великолепной большой мишенью. 

Для уничтожения снайпера создается группа 4-6 человек (ее состав: командир группы, снайпер, остальные вооружены автоматами и гранатомётами; ночью с ночными прицелами). 

Тактика действий группы следующая: 

 - Сделай те "приманку" - набейте старое обмундирование, чем попадёт под руку, показывайте эту "приманку" из разных окон, меняя на приманке шапки и каски, пусть при удачном попадании приманка падает, усыпите этим бдительность снайпера противника. В ночное время в качестве "приманки" можно использовать имитацию нарушения мер светомаскировки.   - После выстрела снайпера наблюдением с разных точек установите его позицию (наблюдение вести из окон, расположенных рядом и выше или ниже того окна, от куда показывается приманка) 

  - Огнем из снайперской винтовки, автоматов и гранатомётов уничтожьте снайпера противника. По возможности стрельбу из гранатометов вести так, чтобы попасть не только в оконный проем, из которого снайпер сделал выстрел, но и во внутренний дверной проем этой комнаты, за который снайпер после выстрела мог укрыться. 

