При близком контакте с крупными и опасными животными главное всегда сохранять спокойствие и трезво оценивать происходящее. Если животные видят вас и не убегают, это совсем не значит, что они почти ручные. Наоборот, эти звери показывают, что вас совсем не боятся и если вы, приблизитесь к ним на недопустимо близкое расстояние (обычно ближе 50 метров), то у вас обязательно будут неприятности. Сначала последует демонстрационная атака, а затем и настоящая на поражение. С другой стороны, если крупный хищник или другие опасные животные демонстрируют себя угрозами, но не нападают, значит, у этого зверя (опасных животных) нет желания напасть на вас и вам просто предлагается, не задерживаясь уйти. Не надо в таких ситуациях убегать сломя голову или лезть на деревья (на всякий случай). Сидеть на дереве, возможно, придется долго
Медведь

1. Нельзя создавать вокруг населенных пунктов, баз и лагерей, полевых партий, отрядов, туристских групп, на привалах и маршрутах помоек, свалок, складов пищевых отбросов, способствующих концентрации зверей рядом с человеком.
2. Нельзя хранить продовольствие и съестные припасы в местах, легко доступных для разграбления, как то: в неохраняемых полотняных палатках, мешках и ящиках под открытым небом.
3. Присутствие в лагере собак, не боящихся присутствия зверя, обладающих злобной реакцией
4. Во время маршрутов рекомендуется держаться преимущественно открытых мест и редколесий, где приближение зверя можно заметить заблаговременно и принять необходимые меры
5. Ни при каких обстоятельствах нельзя приближаться к останкам павших животных, массам снулой рыбы и другим естественным привадам, являющимся значительным источником животной пищи для зверя. В первую очередь это касается добычи самого бурого медведя!

Медведь становится агрессивным, когда сталкивается с людьми внезапно для себя. Т.е., когда идешь по лесу, надо громко разговаривать, шуметь, петь песни, чтобы он задолго заметил вас и успел скрыться.

Медведь прекрасно знает, как поступать с теми, кто хочет убежать, но драться с уверенным в своих силах или с «непонятным» противником даже на своей территории не хочет. Нормальный медведь чует и слышит человека за несколько сотен метров от себя и у медведя почти всегда есть время и возможность избежать встречи, отойти подальше или спрятаться в ближайших кустах иногда в двух шагах от ничего не подозревающего проходящего мимо человека. 

При нападении медведя ни при каких обстоятельствах нельзя проявлять внешних признаков страха. Если поблизости нет надежных укрытий или убежищ, необходимо встретить опасность стоя, лицом к лицу. Помните! До самого последнего момента остается надежда, что медведь повернет в сторону!

К атакующему зверю нельзя поворачиваться спиной! Выдержка и хладнокровие спасут вашу жизнь!

Убежать от догоняющего медведя невозможно!

Свою добычу медведь атакует на четырех лапах и на задние лапы встает только перед равным себе по силе или перед более сильным противником. Когда медведь поднимается во весь рост перед человеком, он считает человека равным себе и подобное противостояние не обязательно должно закончится дракой или нападением. Если медведь в такие моменты стоит немного полубоком, держит передние лапы ладонями к себе, взгляд неуверенный или, меняя скачки на резкие остановки, передвигается параллельно вам, он (медведь) рассчитывает закончить встречу миром точнее в ничью, во всяком случае, нападать не собирается. 
Если же стоит в стойке футбольного вратаря, ладони наружу, уши прижаты или идет, не спеша на четырех лапах параллельно вам с вызывающим взглядом, то это уже явная демонстрация агрессии.

Если вы, не будете смотреть в глаза медведю и не поворачиваясь к нему спиной быстро отойдете (а точнее боком, не очень быстро отбежите) на достаточное, метров 30 расстояние то медведь отстанет от вас. Медведю не нужны неприятности, если медведь захочет напасть, то нападет, как и любой другой хищник внезапно без предварительных предупреждений и угрожающих поз.

Убегать, поворачиваясь спиной к медведю нельзя. Пятится также нельзя, можно споткнуться и упасть, в обоих случаях медведь может не выдержать соблазна и догнав или подскочив обязательно даст пару, тройку оплеух на память. Боком бегать не удобно, но именно так боком, не теряя из виду медведя, окружающую обстановку и главное не теряя контроля над самим собой и надо отходить. Постарайтесь понять, чем вызвана угроза и в этом отступлении, попытайтесь изобразить другого медведя, равного хозяину и отступающего «почти с достоинством».

У большинства людей после прихода к лагерю медведя сразу появляется идея либо приучить его, либо проучить его (пристрелить). Делать ни того, ни другого не надо. Медвежья мораль отличается от человеческой, если вы дадите медведю подачку (подкормите), то медведь посчитает это данью. И вместо друга, вы приобретете очень наглого и настойчивого «налогового инспектора». Если, приучив зверя к подачкам, вы вдруг вздумаете больше не давать подачек, медведь придет требовать свое, силой.
Кабан

Эти звери могут представлять опасность лишь в двух случаях: 
1. Когда мать охраняет своих детенышей в первые месяцы после их появления на свет (весна и начало лета); 
2. Когда кабан ранен и чрезвычайно озлоблен, а его обидчик или иной случайно подвернувшийся человек подойдет к нему на близкое расстояние. 
Секач обладает злобой и быстротой. Можно его обмануть, когда кабан будет от вас метрах в 5-6, резко отскочить в сторону. Промахнувшись, кабан не будет возобновлять попытку вас атаковать. 
Волк ;-)
Очень скрытый и настороженный по отношению к человеку зверь. Он знает, что человек в лесу - явление необычное, временное, непредсказуемое, а зачастую и опасное - потому и осторожничает, и в БОЛЬШИНСТВЕ случаев, на человека не нападает, а довольствуется своей традиционной добычей.
Гнус (мухи, мошки, слепни)

Укусы насекомых можно лечить, смазывая укушенное место размятыми листьями подорожника, свежим соком полыни горькой.
Места укусов комаров можно смазать раствором чайной ложки питьевой соды в двух стаканах воды или нашатырным спиртом.
Палаточный городок защищается от насекомых дымом. На костер кладут сверху мох, сырую траву, сгнившую березу получается хороший дымокур. 
- разбивайте лагерь на возвышенном месте в стороне от болот; 
- спите под антикомариной сеткой, если это возможно (в противном случае замените ее любым другим подходящим материалом); 
- если ничего нет смажьте лицо грязью (илом), особенно перед сном; 
- заправьте брюки в носки или ботинки; 
 - используйте антикомариные мази, нанесенные на одежду, они сохраняют свое воздействие на целые недели, в кожу впитываются в считанные часы;

Биваки хорошо размещать близ кустов черемухи, которую не любят мухи. Свежая полынь, стебли пижмы обыкновенной, дикой рябины хорошо прогоняют из палатки мух и комаров.

Сетка-накомарник должна быть светлой, т.к. комары и многие другие насекомые боятся светлого цвета. Темные тона их привлекают.
Вороны и им подобные

Для отпугивания ворон и им подобных. Берешь крыло вороны (галки) и вешаешь на верёвочке на палке над мясом или скажем, столом. Закинуть с грузом на дерево. Не то что срать - несколько лет на это дерево вообще ни одна ни села. Тока воробьи им пох. А гильзы и футболки - это от зверушек.

Мыши

При отсутствии мышеловки мыши ловятся бутылкой. Берешь любую бутылку, наливаешь немного подсолнечного масла. Перевернув, крутишь, чтобы смазались стенки или хотя бы одна нижняя. Кладешь в место обитания приподняв немного горлышко, через некоторое время вы с добычей.

