Знайте, на кого охотитесь. Если вы хотите добиться успеха, то сначала должны решить, какое животное надо ловить, продумать, как оно будет реагировать и какую лучше всего использовать приманку. Крысы, мыши, кролики и белки легко попадаются в ловушки. У этих небольших млекопитающих привычки постоянны, а зона их обитания ограничена. Найдите лаз или ход, поставьте приманку и ловушку. Выкуривайте землеройных животных из их нор. И как только добыча появится, ловите её петлей, прикреплённой к концу длинной палки. Насадите на рыболовный крючок мелкую рыбёшку и положите на берегу около воды. Возможно, её схватит птица. 
Существует несколько общих правил устройства самоловных орудий. 
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Устанавливать ловушки следует в местах гарантированного прохождения животных: у нор, на звериных тропах, у водопоев и мест постоянного кормления. Устанавливайте их в тех местах, где раньше разделывали убитых животных. В качестве приманки используйте их внутренности. Поставив ловушку на тропе, соорудите барьеры по обеим её сторонам. Эти барьеры должны быть сделаны из сухих веток, палок и сухих листьев в форме большой буквы V, они будут направлять животное. Если зверь движется немного в стороне от тропы и натолкнётся на барьер, он не перепрыгнет его и не наступит на него, а пойдет вдоль барьера и подойдет к ловушке. При устройстве ловушки нельзя нарушать естественный вид окружающей обстановки. Изменения привычного пейзажа могут насторожить животных, много раз проходивших в месте засады. Для этого все приготовления к установке самоловных орудий следует проводить вне места их установки (тропы, норы и пр.), стараться как можно меньше топтаться, не обламывать без крайней нужды мешающие ветки, по возможности не перекладывать с места на место валежник, камни. Подходить к охотничьей снасти при установке и проверке лучше со стороны естественных препятствий – кустов, деревьев, валежника, близко расположенных к месту промысла. Зимой следы можно присыпать мелким снегом. Иногда отвлечь внимание дичи от ловушки может повешенная на ветки, чуть в стороне от тропы, где насторожена ловушка, тряпка или какой-нибудь предмет. Чем меньше признаков вашего присутствия будет в месте охоты, тем выше шанс на успех. При устройстве ловушек следует позаботиться о том, чтобы не оставлять запаховые метки. Обоняние у животных во много, иногда в десятки раз чувствительней, чем у человека. Запах, который охотник не чувствует, как бы ни принюхивался, зверь, что называется, чует за версту, за ту же версту обходя предназначенную для него западню. Чтобы избежать этого, надо как можно меньше касаться деталей самоловного орудия и окружающей растительности. Лучше всего работать в перчатках, причём, если они долго носились, желательно перед охотой их постирать или, напротив, перепачкать соком давленой травы, землей. Нелишне будет вымыть и руки. Не надо среди березового леса устанавливать ловушку, сделанную из сосновых жердей. Несвойственный данной местности запах может спугнуть осторожного зверя. Иногда, с целью запаховой маскировки, допускается пропитывать детали ловушки дымом от горящего костра. Запах дыма довольно привычен лесным животным и может перебить запах, оставленный на снастях человеком. Металлические части охотничьей снасти можно, для устранения чужеродных запахов, выварить в течение нескольких часов в воде с добавлением хвои или обмазать пометом животных.
Камуфляж  то есть цветовое соответствие ловушки окружающей местности. Верёвочные или металлические детали самоловного орудия следует закрасить соком растений или землёй. Свежесрезанные ветки и жерди деревьев, используемых в конструкции ловушки, следует в месте спила или сруба также замазать грязью и устанавливать таким образом, чтобы они как можно более естественно вписывались в окружающий пейзаж. Все ловушки должны делаться с двойным запасом прочности, ведь заранее не известно,  кто в них угодит. Очень часто в небольшие заячьи силки попадают лапами более крупные животные, и, если вы не хотите упустить их, не поленитесь укрепить ловушку. Колья, которые вкапываются в землю, следует углублять в почву по меньшей мере на треть длины, а лучше использовать растущие тонкие деревца, прочно сидящие корнями в грунте, обрубая их до нужной высоты. Петлевые ловушки желательно, кроме ближнего, вбитого в землю колышка, подвязать к деревьям, чтобы добыча не убежала вместе с силком. Нельзя надеяться на одну-единственную поставленную охотничью снасть. Охотничьи самоловные орудия тем действенней, чем больше ловушек вы установили. 
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Волчья яма с петлей и приманкой

Животное нюхает приманку и опускает голову. Если оно сунет голову между заостренными палками, оно не сможет вытащить ее назад. Если животное воспользуется лапой, то она будет схвачена петлей. Сквозь края ямы вгоните четыре гибких заостренных стержня так, чтобы они выходили в яму ниже уровня земли и поэтому меньше были заметны. Поверх них положите петлю, прикрепленную к колу снаружи ямы.

После спасения или ухода с места охоты необходимо снять все самоловные, особенно рассчитанные на поимку крупной дичи или в крайнем случае, рассказать спасателям об их конструкции и месте нахождения. 
Как обнаружить зверя. 

Секрет успешной охоты состоит в том, чтобы увидеть животное раньше, чем оно увидит вас. Тщательное изучение следов и помета поможет определить не только разновидность и количество животных, но и их размеры, направление движения. У водопоя, где есть следы зверей, спрячьтесь и ждите появления животного, заранее зная, что на это может уйти несколько часов. Лучшим временем для охоты считаются ранние утренние часы и сумерки. Подкрадывайтесь к животным против ветра, двигайтесь медленно и бесшумно только тогда, когда они едят или смотрят в другую сторону. Замрите на месте, если животное смотрит в вашу сторону. Если у вас есть оружие и вы увидели зверя, пронзительно свистните, чтобы животное остановилось и у вас была неподвижная цель. Охотясь на крупных животных, цельтесь в шею, грудь или голову. Если вы ранили животное и оно бежит, идите по кровавому следу не спеша, но настойчиво. Тяжело раненый зверь скоро ляжет, если его не преследовать; обычно он обессиливает и уже не может подняться. Приближайтесь к нему медленно и добейте его. Сразу же после того как вы застрелили крупное животное, например, оленя, выпотрошите его и спустите кровь. 
О стрельбе из ружья

При стрельбе в бегущего зверя нужно спускать курок, как только мушка коснется передней части туловища зверя (зверь бежит от вас под углом 90 градусов.) При значительном расстоянии до зверя делать упреждение на 1-3 корпуса вперед. По зверю, который бежит от вас, целиться надо в голову или чуть-чуть выше.  По зверю, который бежит на вас, надо целиться на уровне ног. Очень резкое нажатие на спуск приводит к выстрелу ниже цели. Стрельба руками - поводка без разворота корпуса стрелка - обычно приводит к промахам. Стрельба по стае приводит к промахам и подранкам. Хочешь попасть - целься в одну птицу. Ружье не прижато к плечу - синяк на плече и на щеке. 

Советы

Поднятый заяц (беляк) почти всегда возвращается к лежке.  Общее правило: в сырое время зайцев надо искать на более сухих, приподнятых местах, в сухое время - в низинах. При полете пары уток первой летит утка, за ней - селезень. С воды утки поднимаются против ветра. Волки идут след в след. Независимо от количества. Весенняя песня глухаря состоит из щелканья и точения. Во время щелканья охотник должен затаиться, во время точения глухарь не слышит, но хорошо видит. Можно подобраться на выстрел, и лучше в сумерках. Медведь крепок на рану, даже с прострелянными легкими, сердцем и т. д. он может пробежать метров 200. Короткое расстояние он покрывает моментально.  Гусь - осторожная птица. Пролетает над теми местами, где охотнику негде спрятаться. К стае не подойдешь просто так. У них выставляется охрана. Для охоты на гусей заблаговременно роют окопчики и тщательно их маскируют. Курить в них нельзя. Осень, лет уток: перед основной стаей летят «разведчики». Их лучше пропустить. Так же и у гусей. Утка нырок обладает хорошей реакцией. Он видит вспышку из ружья и ныряет раньше, чем до него долетает дробь. Отвлечь нырка от выстрела может бегающая или плавающая собака, брошенный камень, другой охотник. Если собрался уходить с охоты, вынь из патронника патроны. При «сломанном» ружье нажми спусковые крючки и «сложи» ружье: боевые пружины разрядятся. Если птицы замолчали, то это тоже сигнал, что в лесу кто-то появился.  В большой мороз при стрельбе на предельные дистанции птице лучше стрелять в угол, под перо, а не в грудь. Тетерева лучше стрелять в бок, глухаря - в плечо. Зверь или птица видят все черно-белым, то есть силуэт охотника. Только один гусь видит в цвете. Для охоты зимой подойдет белый маскхалат, летом -одежда камуфляжная с висячими тряпочками, напоминающими листву, траву и т. д..  Сбил птицу над зарослями - ни в коем случае не отводи глаз от места падения: потеряешь добычу.  Упал - проверь стволы: грязь в канале ствола - его разрыв при выстреле. На ходовой охоте носи сумку, добыча в руках мешает стрелять. Если видишь, что птица падает подранком в заросли, добивай вторым выстрелом в воздухе. К раненому кабану, лосю, оленю подходи сзади; если уши прижаты - зверь жив. К подранку подходи, перезарядив ружье. Подходя к человеку, машине, строению, переломи ружье. Не бери ружье стволами на себя. После осечки выжди 10-20 с, не открывая ружья: может произойти затяжной выстрел. Не разрешай собаке прыгать на себя при заряженном ружье: может лапой задеть спусковой крючок. 

