Рыба - до​бывать её несравнимо легче, чем обитающую на суше дичь.
Удилище Длина «идеального» удилища-хлыста должна составлять: при ловле с берега в местах с быстрым течением - 3,5- 4,5 м,; при ловле с плота и тому подобных плавсредств - 2,5- 3,5 м; при ловле на донную удочку без поплавка - 1,5- 2 м, перед тем, как начинать ловлю, проверить удилище на прочность, для чего нагрузить его конец весом, примерно равным весу рыбы. Например, набить песком носок или любую другую подходящую «ёмкость» Наконец, при полном отсутствии материала для изготовления удилища можно ловить рыбу, зажав леску между большим и указа​тельным пальцами.

Леска. для ловли мелкой и средней рыбы, обыч​но используется леска диаметром 0,15-0.25 мм; для ловли крупной рыбы - 0,3-0,8 мм.. Возможно распускать на отдельные нити брезентовые и плетеные ремни, используемые в рюкзаках, вещмешках, походных сумках и т. п. Отличной леской может послужить капро​новая нить, вытянутая из шва палатки, спально​го мешка, одежды. Проще всего закрепить леску на улочке, пропустив её в сделанный на конце удилища тонкий щелевидный разрез. проследите, чтобы леска не заканчивалась на конце удилища, а протягива​лась к комелю, где её возможно будет придер​живать руками. В про​тивном случае при сломе удилища снасть вместе с пойманной рыбой уйдёт в воду.
Грузило.   Идеальное грузило получается  из крупной, прорезанной до половины дробинки, гвоздь, болт, гайка, металлические части одежды, обуви и снаряжения. В простой удочке грузило закрепляется на расстоянии 12-15 см от крючка. Вес его подби​рается таким образом, чтобы обеспечить по​плавку вертикальное, приподнятое над по​верхностью воды поло​жение. 
Поплавок. Для поплавка подойдет всякий плавающий и легко обрабатываемый материал: пенопласт, пробка от бутылки или термоса, ав​торучка, кора дерева, толстая соломинка или су​хая камышинка.
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Крючок. В аварийной ситуации хорошие крючки можно изготовить из гвоздей, металлической проволоки. Для этого конец гвоздя, проволоки надо слегка расплющить и сделать лезвием ножа глубокую зарубку, чуть отогнув струж​ку вверх для образования бородки, препятст​вующей срыву попавшейся рыбы. Теперь доста​точно выгнуть гвоздь в форме крючка и сделать кольцо или лопаточку для вязки лески. Неплохие крючки по​лучаются из проволочно​го кольца от связки клю​чей, разломленной на две части английской булав​ки, раскрученной пружи​ны от стержня авторучки. Для облегче​ния работы с твердыми сталями, их можно попытаться прокалить на огне. Дере​вянный крючок проще всего сделать из ветки с отходящим в сторону под острым углом суч​ком. Уловистость крючка напрямую зависит от остроты его жала. 
Ужение с поплавком. Поплавок уста​навливается на требуемом расстоянии от крюч​ка (обычно 1-3 м), что обеспечивает погруже​ние крючка с наживкой на нужную глубину. Забрасывать удочку лучше от себя, так как при броске через голову крючок может зацепиться за растительность на берегу. О поклевке рыбы и моменте подсечки судят по движению поплавка на поверхности воды. Надо сделать простейшие держаки из раздвоенных на конце веток (рога​ток), вбитых в дно. При ловле примитивной удочкой стремле​ние «взять крупную добычу» оправдывает себя не всегда. Надёргать несколько килограммов мелких окуньков или пескарей бывает гораздо легче, чем поймать 2-3-килограммовую щуку.

При ловле удочкой надо соблюдать несколько простейших правил.
Лучше одновременно забросить 3-4 удочки с различными насадками, чтобы определить, ка​кие из них более всего привлекают рыбу. А затем насадить её на все крючки. Находясь на берегу водоёма с прозрачной водой, следует соблюдать возможную тишину, без необходимости не ходить, не делать резких движений, прятаться в тени кустов и деревьев. Нежелательно погружать концы удилищ в воду, пытаться вытаскивать рыбу резким рыв​ком - в лучшем случае рыба сорвется, в худ​шем - оборвется леска или сломается удилище. Рыба боится посторонних запахов, поэтому насаживать наживку следует чистыми руками. Нельзя бросать в воду предметы, имеющие по​сторонние запахи, особенно окурки сигарет и папирос. Пойманную крупную рыбу не следует стре​миться вытаскивать по воздуху; лучше, оберегая снасти, подвести её к берегу по воде и вытащить руками или импровизированным сачком. Если сохранность снасти вызывает сомнение, лучше бросить удилище в воду и внимательно следить за его движениями. Скоро рыба устанет, и уди​лище остановится. Нельзя пытаться вытягивать запутавшуюся в водной растительности рыбу, надо отпустить леску и дать ей возможность вы​свободиться самой, после чего подтянуть к бе​регу. Когда крючок глубоко заглатывается и за​стревает в горле рыбы, не надо пытаться для его освобождения применять силу. Следует разрезать рыбу и акку​ратно вытащить крючок. 
Наживка Классической наживкой, привычной и рыбе и рыбаку, остается, конечно, земляной червь. В лесу проще всего отыскать червей подлежащими на земле стволами поваленных деревьев, под камнями, кучами прелой листвы, во влажных, затенённых местах с влажной почвой. На заболоченной местности -  под корнями берез и ив, где нет мха. Гусениц следует собирать на стволах, ветках и листве деревьев, кустах, травяных растениях. Короеды - личинки различных жуков, обитающих под корой погибших еловых и сосновых деревьев. Личинки муравьев (муравьиные яйца) легко насобирать, если вскрыть муравейник или поднять прикрывающий его сверху камень, ствол дерева. Кроме того, в качест​ве наживки можно использовать любых летаю​щих, прыгающих, ползающих насекомых и их личинки, встречающиеся в данной местности (незнакомую наживку рыба берет с большей не​охотой). Водную наживку можно добыть, протралив куском ткани дно водоема. Мотыль - личинки комара, крас​ного цвета длиной 10-12 мм, живущие в дон​ном иле. Для добычи мотыля надо зачерпнуть со дна водоема ил и промыть его в импровизированном решете. Кроме того, в качестве растительной нажив​ки рыболовы используют специально приготовленную зерновую насадку - пшеницу, овес, яч​мень, рожь, горох, фасоль и пр.; недоваренный картофель; тесто; манные, пшеничные каши; белые и чёрные хлебные шарики и пр. 

Блесны в аварийных условиях можно изгото​вить из любою металлического предмета с бле​стящей поверхностью - монеты, куска жести от консервной банки, вырезанного в форме рыбки, сережки, брошки, английского ключа, пуговицы и пр. Заброшенную в воду блесну надо подтяги​вать к себе, постоянно подергивая, притапливая и снова поднимая к поверхности, чтобы она плавала подобно настоящей рыбке. Не​обходимо провести блесну сквозь стаю мальков. Ту блесну, которая их не испугает надо использовать.
Донка-закидушка, К концу 20-40-метровой лески привязывается 20-60-граммовое грузило, а выше - 2-3 коротких поводка (лучше из тон​кой металлической проволоки) с крючками. На крючки насаживается наживка после чего донка забрасывается подальше от берега, в ямы, омуты и привя​зывается к вбитому в берег или дно колышку. Чтобы заметить поклёв​ку, к леске можно привязать сторожок (палочку и пр.) 
Острогой можно бить ею рыбу на мелководных участках реки. Желательно, чтобы жало остроги было изготовлено из металла. Например, из вилки. Загарпу​ненную рыбу не надо стремиться поднять вверх на остроге, так как она почти наверняка сорвёт​ся. Наоборот, необходимо сильно нажать на острогу, чтобы она воткнулась в дно реки, и по​сле этого, схватив рыбу под жабры, выволочь на берег. Иногда полезно бывает утяжелить острогу. Чтобы избежать ошибок, лучше заранее потренировать глазомер на неподвижных предметах, лежащих на дне. И помнить, рыбу пугает отбрасываемая тень. 

Ловля рыбы с помощью сетей На больших водоёмах сеть проще всего использовать в качест​ве бредня. Для этого необходимо, зайдя поглуб​же в воду и растянув сеть, двигаться вдоль бере​га, постепенно приближаясь к нему и заводя концы снасти вперед. При этом чем выше будет у рыбаков скорость на последнем этапе ловли - вытаскивании сети на берег - и чем больше они будут шуметь, загоняя пытающуюся спастись рыбу обратно в ловушку, тем большим обещает к  быть улов. Неширокие реки и ручьи можно перекрывать сетями поперек течения, от берега до берега. В воде сеть расправляется с помощью камней, грузил, привязанных к её нижнему краю, и поплавков, изготовленных из коры деревьев, пучков камыша и т. п. Чтобы сеть меньше цепляла проплывающий по реке мусор, её следует устанавливать под углом к течению. Для ловли окуня и плотвы, наиболее часто применяют одностенные сети с ячеей 27х32 мм. В такую же сеть может попасть и щучка весом до 1 кг
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Рыболовные ловушки. дело достаточно долгое и оправдывает себя лишь при пассивном выживании, при длительном пребывании потерпевших на одном месте, Обычно ловушки строятся на мелководных нешироких реках и ручьях, которые возможно перегородить поперёк течения, от берега до берега. 

Глушить рыбу можно просто палкой! Глушение палками возможно обычно в середине лета, когда рыба под​нимается к самой поверхности воды и часами плавает кругами среди растительности. 
Вот азы рыболовной тактики: 

Рыба плохо клюет в жаркий день. Лучшее время клева - раннее утро. Больше рыбы там, где слабее течение, илистое дно, коряги, тень от деревьев. Не разговаривайте громко: рыба не любит шума. 

О времени, подходящем для охоты на раков. Оптимально начинать ловить раков нужно часиков с десяти вечера и продолжать часов до трех ночи. Это как раз тот самый период времени, когда раки покидают свои убежища, чтобы раздобыть себе пропитание. Если пытаетесь ловить днем, то вам нужно не спеша, осторожно пройтись по отмели, где глубина не более полутора метров, и осмотреть дно, пошарить руками по речному грунту. Необходимо осматривать подводные камни и коряги, заглянуть под стволы деревьев, которые лежат в воде.

Как устроена рачевня и как ей ловить. Конструктивно рачевня мастерится так: берется толстый стальной пруток или проволока, из неё делается обод диаметром около полуметра. К ободу прикрепляется капроновая сетка с мелкой ячейкой, так, чтобы получилось что-то вроде небольшого сачка. В сетку, натянутую на обод, кладется приманка и рачевня опускается на дно реки. Через некоторое время (десять-пятнадцать минут) рачевня поднимается из воды. Делать это нужно быстро, чтобы пойманные раки не успели освободиться из сети. Мелкая хитрость. Для того, чтобы увеличить улов раков, ночью на берегу разводится костер. Странно, но раки идут на свет, от чего ловить их становится проще. 
